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1. DOMAINE D'UTILISATION DE LA MINI PERCEUSE

Celle maching et congue poor meuler, poncer, passer 3 la firasse metalligus, lusirer ef
Trongonner par abeasion du metal, du veme, du boks ot de B céramdque aved les ancessains
apprapries, Kulfser pas ks acosssnires de ool pour efecter des fravaus andres que teny
pour ksquels ils ong e oongus | Toutes les autres applications sontexpressément intendies,

2, COMSIGNES DE SECURITE

CONSIGMES DE SECURITE GENERALES POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité et
toutes les instructions.
Me pas suivre les avertissements et instructions pewt donner liee 3 un chac
&lectrique, un mcendie o une blessure séreeuse,

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouveir sy reporter
ultérieurement,

Le terme «outil= dans les avertissernents fait référence a votre outil électrigue
alimenté par e sectewr (aver cordon & alimentation) o votre outil fonctionnant
iy hatterie (=ans cordon d'alimentation).

Sécurité de la zone de travail
1. Conserver la zone de travail propre et bien édairée. Les zones en

a) dgsordre ou sombres sant propices aux accidents,
Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphere

b} explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de
faz ou de poussiéres. Les sulils dlactrigues produisent des élincellas qui

peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.
¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant

Futilisation de V'owtil. Les distractions pewvent vous faire perdre le
controle de Foutl.

2. Sécurité électrique

a) |l faut que les fiches de F'outil électrique soient adaptées au sacle.
Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas
utiliser d’adaptateurs avec des outils 3 branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des sacles adaptés reduiront le risque de choe
electrique.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

Eviter towt contact du corps aver des surfaces reliées ala teme telles que les tuyaux, bes
radiatenrs, les cuisiniéres et les réfrigérateuss., || existe un risque accru de choc

Blectrique si volre corps esl refie a 1 Lerre.
Me pras exposer les outils & la pluie ou d des condithans humides, La pénétration

d'eau a lintérieur d'unoutil augmentera le fsgue de choc électrique.
Ne pas maktraiter e cordan. Ne jamais utiliser be cordon powr porter, tirer ou débranch-

er |'ourtil. Maintenir e cordon & |'écart de |3 chaleur, du lubrifiant, des arétes ou des
parties en mowvement. Des cordons endommagds ou emmelés augmentent [
risque de chic électrique,

Lorsqu'on utilise un catil 3 l'extérieur, utiliser un prolengateur adapté & l'utilisation
eutéieure. L utifisation d'un corden adapté & lutiliation extérieurs reduit [

risque de choc électrigue,
5i l'usage d'un outil dans un emplacement humide est mévitable, utiliser une

alimentation prategee par un dispositif 3 courant différentiel résiduel (RCD),
L'usaige d'un BLD réduwit le risgue e choc élediriue.

Seécurité des personnes

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire
preuve de bon sens dans votre utilisation de Uoutil. Ne pas utiliser
un outil lorsque vous étes fatigué ou sous 'emprise de drogues,
d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention e cours

d'utilisation d'un outil peut entainer des blessures graves das personnes.
Utiliser un équipement de sécurité, Toujours porter une protection

pour bes yeux.Les équipements de securité tels gue les masques cortre les
paussieres, bes chavssures de sécuritd antidérapantes, les casques ou les
pratectisns acoustiques utilisés pour les conditions approprices réduirant

les blessures de peesannes,
Eviter tout démarrage intempestif, 5'assurer que Finterrupteur est

en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc
de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en apant
l daigt sur ITnterrupteur au beancher des sutils dont linterrupteur est en

position marchea est source ' accidents.
Retirer toute cle de reglage avant de mettre ['outil en marche. Une

£l laissee fixde sur une partle tournante de Poutil peut donmer leu d des
blessures de persannes.



2. CONSIGNES DE SECURITE

@) Ne pas se prédpiter. Garder une position et un équilibre adaptés &

tout moment.
LCela permet un rmeilleur contrile de 'outil dans des situatiens inattendues.
f] S'habiller de maniere adaptée. Ne pas porter de vétements amples

ou de bijoux. Garder les cheveuy, les vétements et les gants a
distance des parties en mouvement, Des vétements amples, des bijoux

ot les chewews Iongs peavent étre pris dans des parties en mouvement.
9} 5i des dispositifs sont fournis pour |2 raccordement d'équipements

pour l'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer gu'ils
sont connectes et correctement utilisés. Utiliser des collectaurs de

poussiére peat reduire las risques dus aux poussiéres.
4. Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer F'outil. Utiliser I'outil adapté a votre application.
L'outil adapté réalisera mieus le travail et de maniere plus sdre au régims

pour lequel il a 6 construit,
b} Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas de passer de

I'état de marche a arrdt et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre

commandé par linterrupteur est dangereus etil faut le réparer,
¢} Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant et/ou e

bloc de batteries de 'outil avant tout réglage, changement d'acces-
soires ou avant de ranger Foutil. De teiles mesures de sécurité préven-

tives réduisent le isque de demarrage accidentel de putil,
d} Conserver les outils a arrét hors de la portée des enfants et ne pas

permetire a des personnes ne connaissant pas 'outil ou les
présentes instructions de le faire fonctionner. Les outifs sont dangere-

e entre les mains d'ulifisateurs novices.
@) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu'il n'y a pas de

mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des pleces
cassées oll toute autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de I'outil. En cas de dommages, faire réparer I'outil avant de
['wtiliser. De nombreus acddents sont dus & des outils mal entretenus.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

Garder affites et propres les outils permettant de couper. Des autils
destings & couper correctement entretenus avec des pigces coupantes
tranchantes sont moing susceptibles de bioguer ot sont plus faciles 3
contraler,

tiliser I'outil, les accessoires et les [ames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du
travail a realiser. L'utilsation de Poutil pour des apérations différentes de
celles pedyvues pourrait donner lieu & des situations dangerepsss,

Maintenance et entretien

Faire entratenir Foutil par un réparateur qualifie utilisant unique-
ment des piéces de rechanqge identiques. [ela assurera le maintien de
| securité de Foutil,



2. CONSIGMNES DE SECURITE

REGLES DE SECURITE COMPLEMENTAIRES CONCERNANT LES MINI MEULEUSES :

Avertissements de sécurité communs pour les opérations de

meulage, de pongage, de lustrage, ou de tronconnage a I'abrasif:

a) Cet outil est prévu pour fonctionner comme meuleuse, ponceuse,
lustreuse, ou de trongonnage. Lire tous les avertissements de
sécurité, toutes les instructions, toutes les illustrations et toutes les
spécifications fournies avec cet outil, Ne pas suivre les instructions
anumerdes ci-desseus peut donner liew 3 un choc dlectrigue, un incendie
etion une blessure sérieuse,

b) 1l n'est pas recommandé de réaliser des opérations de brossage
métallique, ou de faconnage avec cet outil, Les opérations pour
lesqueltes ['outil n'a pas eté congu peuvent présenter un danger et entrainer

des blessures,
c} Ne pas utiliser des accessoires non spédfiquement congus et

recommandés par le fabricant de 'outil. Du fail que ['accesspire peut
atre finé a | outil, e fabricant n'en qarantit pas le fonctionaement en toute
SECurite,

d) La vitesse assignée de I'accessoire doit &tre au moins égale a la
vitesse maximale indiquée sur l'outil. Les accessoires taumant plus

rapidement que leur vitesse assiqnée peavent se briser et voler en éclats,
e} Le diamétre extérieur et I'épaisseur de |'accessoire de meulage

doivent correspondre a la capadité assignée de l'outil, Drs accossaires
de meulage nen coreecternent dimensionnés ne peuvent pas Etre canven-

ablernent contrales.
f) Les dimensions de |a tige des meules, des tambours de pongage ou

de n'importe quel autre accessoire doivent étre telles qu'elles se
montent correctement sur ['arbre ou sur a pince a serrage concen-
trique de l'outil. Les accessoires ng s'ajuslant pas correctement sur e
dispositil de montage de [outil présenteront un balourd, vibreront énormé-
ment et paurrent entrainer une perte de contrite,
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2. CONSIGNES DE SECURITE

g Les meules monteés sur tiges, les tambours de pongage, les outils de

coupe ou autres accessoires montes sur tiges, doivent étre
complétement inserés dans la pince a serrage concentrigue ou dans
le mandrin. 5i la tige est insullisamment Lenue etfou sile porta-3-faux de
la meule esd trop impartant, la mewle montée sur mandrin peul se desserrer
el Blre gjectde d vilesss dlevée,

h) Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Inspecter 'accessoire

i

jl

avant chaque utilisation, comme les meules pour déceler des
abréchures et des fissures, les tambours de poncage pour mettre en
évidence des fissures, une déchirure ou une usure excessive, les
brosses métalliques pour repérer des fils mal fixés ou préts a se
détacher. 5i l'outil ou 'accessoire est tombeé, l'inspecter pour
déceler des dommages ou monter un accessoire non endommage.
Apras inspection et montage d'un accessoire, se tenir éloigné
(l'opérateur et les tiers) du plan de |'accessoire rotatif et faire
tourner l'outil 3 vide, pendant une minute a vitesse maximale. Les

accesspires endommagés s briseront habituellament pendant cet essai,
Porter des equipements de protection individuelle. 5elon I'applica-

tion, utiliser un écran facial, des lunettes de protection ou des
lunettes de securité. Au besoin, porter un masque anti-poussieres,
des protecteurs d'oreille, des gants et un tablier d'atelier capable
d'arréter de petits fragments d'abrasif ou de piéce a travailler. La
protection oculaire doit &tre capable d areéter les projections de débris
paoduits par les diverses opérations, Le masgue anti-paussigas ou le
respirateur doit étre capable de filtzer bes particules praduites par 'operation
en cors, Une exposition prolongée & un bruit de farte intensité peit

entraimer une perte d'audition,
Maintenir les autres personnes a une distance de sécurité de la zone

de travail. Toute personne entrant dans la zone de travail doit
porter des équipements de protection individuelle, Des fragments de
pice usinee au d accesspire brise peuvent Etre projetes et entrainer des
dammages au-dela de [a zone immédiate de travail,



2. CONSIGNES DE SECURITE

k) Tenir l'outil uniquement par ses surfaces de préhension isolées
lorsque des operations sont réalisées pendant lesquelles l'acces-
soire de coupe peut entrer en contact avec un cablage caché ou avec
son propre cordon d'alimentation. 5i |'accessoire de coups entre en
contact aved un fil sous tension, des parties métalliques de I'outil non isolées
paUvent se retrolver aussi saus tension et pourraient soumettre 'operatewr

aun choc électrique.
I} Toujours tenir 'outil fermement en main(s) pendant le démarrage.

Alors qu'il accélere jusqu'a la vitesse maximale, le couple de réaction du

mateur peut provoquer n mewvement de ratation de ougl,
m)Utiliser des brides pour maintenir la piéce a travailler chague fois

que cela est possible, Ne jamais tenir une petite piéce a travailler
dans une main et 'outil dans I'autre, alors qu'il est en fonctionne-
ment. Lz bridags d'une petite piece & travailler permet a 'opérateur

d utiliser ses mains pour contriler Poutil. Un matérnau rond comme des tiges
de qoupille, des tubes gu des tuyaux ont fendance a rouler fors de leur coupe

el pauvant anlrainer le grippage de Pouti! de travail ou le dérapage vers soi.
n} Macer le cordon d'alimentation & 'écart de |'accessoire en rotation.

En cas de perte de cantrile, le cordon peul &tre coupé ou il peut étre
accroche et fa main ou be beas de lopérateur peut étie amend au contact de

I'accessolre an rotation.
o) Ne jamais reposer I'outil avant le retour a l'arrét complet de ['acces-

soire. | accessoire en rotation pewt acorecher la surface et faire perdre e

contrdle de 'outil
pl Aprés avoir changé d'outil de travail ou réalisé toute adaptation,

s'assurer gue 'écrou de la pince a serrage concentrique, que le
mandrin ou que tout autre dispositif d'adaptation sont serrés de
fagon siire, Des dispositifs d'adaptation mal serrés peuvent inopinément se
dessarrer, entrainant une perte de confriile; les &léments en rotation

dessarras seront violsmment gjectés.
g} Ne pas faire tourner l'outil én le transportant a ses ctés. Un conlacl

accidentel aver ['accessedre en rotation pourrait accrocher les vélements de
I'opérataur, tirant accessoire &1 l'amenant 4 &re en contact aver son Grps.
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2. CONSIGNES DE SECURITE

r} Mettoyer régulierement les évents de Moutil. Le ventilateur du moteur
attirara la poussirs & lintérieur du boitier et accumulation excessive de

poudre métallique peut exposer l'outil & des nsques Electriques.
5) Ne pas faire fonctionner l'outil & proximité de matériaux inflamma-

bles, Des étincelles pourraient enflammer ces matériaus,
Ne pas utiliser d'accessoires nécessitant les liquides de refroidisse-

ment. L'utilisation d'eau ou d'autres liguides de refroidissement paut
entrainer une électrocution ou un choc électrigue,

COMSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR TOUS LES TRAVAUX

Recul et avertissements correspondants
Le recul est une réaction soudaine au pincement ou & V'accrochage d'une

meule rotative, d'une bande de pengage, d'une brosse ou de toul autre
arcessiire, Le pincernent ou I"accrachage provogue un blocage rapide de
I"accassoine @n rotation qui, a son tour, contraint I'outil hors de contrale dans

le sens oppose de rotation de ['accessoire.
Par exemple, si une meule abrasive est acoochée ou pincée par la piece a

usireer, le bord de |a meule gui entre dans be point de pincerment peut crewser

I surface du matériau, provoquant des sauts ou I'expulsion de la meule, La

meule peut sauter en direction de 'opérateur ou s'en éloigner, selon le sens

du mouvement de la mesle au point de pincement, Les meules abrasives

peuvent éqalement se rompre dans ces conditions, Le requl résalte d'un

matvais usage de Poutil ef/ou de procédures ou de conditions de fonctionne-

ment incorrectes et peut ére évité en prenant les précaitions appropriées

specifiees ci-dessous.,

a) L'opérateur doit maintenir fermement I'outil et placer son corps et
ses bras de maniére a résister aux forces de recul. L'opératenr peut

maitriser les forcas de recol, s'il prend des précautions adéquates.
b} Apporter un soin particulier lors de travaux dans les coins, sur les

arétes vives, etc. Eviter les rebondissements et les acorochages de
I'accessoire. Les coing, les aréles wives pu les rebondissemants ant
tendance & accrocher 'accessoire en rotation el a provaquer une perte de
contrle au un recul.



2. CONSIGNES DE SECURITE

¢} Me pas monter de lames de sce dentées. De telles lames provoquent

das reculs fréquents el des partes de cantrile,
d} Guider toujours l'outil de travall dans la méme direction dans le

matériau dans laquelle 'aréte de coupe ressort du matériau
{correspond & la méme direction dans laquelle les copeaux sont
éjectés). En quidant I'outil dans [a mauvaise direction, |'aréte de coupe de
Vol de travail s échappera de la piece a ravailler et outil sera entraing

dans la divection de cette avance.
&) Lors de l'utilisation de limes rotatives, de meules a trongonner, de

fraises a grande vitesse ou au carbure de tungsténe, toujours
maintenir la piece a travailler de fagon sire, Des 13 plus légere
inclinaisan dans la rainure, ces meules acoracherant ef paurront provoguer

un recul. Une meule 3 franganner qui accroche casse dans |a plupart des cas.

Lorsqu'une lime rotative, une fraise & grande vitesse ou au carbure de
tungsténe accroche, efle peut s'échapper de la rainure et pourra entrainer

une perfe de controle de ['outil.
MOTE 5Sewls les acoessodres autorisés 4 étre utilises avec outil sonl

AHUmerés.
CONSIGMES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR TOUS LES TRAVAUX

Aviartissements de sécurité spécifigues aux opérations de meulage et de

trongennage al abrasit:
a)N'utiliser que des types de meules recommandés pour I'outil et

uniquement pour les applications recommandées. Par exemple; ne
pas meuler en utilisant le coté de la meule a trongonner, Les meules
a tranganner abrasive s sant destinées au mewlage péripherique, Des farces

laterales appliquées a ces meules pruvent les faire voler en &clats.
b}Pour les cones filetés sur broche filetée, n'utiliser que des tiges en

bon état, avec un collet épaulé sans détalonnage, de la bonne taille
et de la bonne longueur. Des liges adaptées diminueront |'édentualita
i une Cassure.
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2. COWSIGNES DE SECURITE

¢) Me pas bloguer la meule & tronconner ou ne pas appliquer de
pression excessive. Ne pas tenter d'exécuter une profondeur de
coupe exagérée. Line trop grande contrainte de la meule augmente sa
charge etsa probabilité de torsion ou d'acorachage dans la rainure de coupe

el |a passibilité de recul ou e rupture,
d) Me pas placer de main dans I'alignement de la meule en rotation et

derriere elle. Lorsgue la meule, au point de fonctionnement, s'éloigne de
la main de | epérateur, le recul eventuel pewt propulser la meule en retation

et 'outil directement sur celui-d,
e} Lorsque la meule est accrochée ou pincée ou lorsque la coupe est

interrompue pour une raisen quelcongue, mettre loutil hors
tension et le tenir immobile jusqu'a ce que la meule soit 2 I'arrét
complet. Ne jamais tenter d’enlever la meule a trongonner de la
rainure de coupe alors qu'elle est en mouvement, sinon un recul
peut se produire. Rechercher et prendre des mesures correctives afin

d'&liminer |4 cause d'accrochage ou de pincage de la mevle.
f) Ne pas reprendre 'opération de coupe dans la pidce a usiner.

Laisser la meule atteindre sa pleine vitesse et la réengager avec
précautions dans la rainure de coupe. La meule peut s gripper, venir
chewvaucher [a pigce & usiner ou etfectuer un recul si F'on fit redémarrer

Froutil dans fa pigce & usiner,
g} Soutenir les panneaux ou toute pidce a travailler de grandes

dimensions pour réduire le risque de pincement et de recul de la
meule. Les grandes pigces a travailler ont tendance 3 figchir sous leur
prapee paids. Des supports doivent étre places sous | pitce & travailler pres

de la ligne de coupe et prés du bard de la pigce des dewx ctés de la meule,
h) D'extrémes précautions doivent &tre prises lors de |a réalisation

d'une encoche dans des parois existantes ou dans d'autres zones en
travaillant "en aveugle”. La meul2 en saillie paut couper des tuyaus de
gaz ou d'eau, des cablages Slectigues ou des obsjels, ce qui peul ealrainer
un recul.
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4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

HNREMARCUE :
- La valer fofale des vibrations indiquse a &1 mesurdz selonune procédure conforme &
urs etk e fest sandandisée el peul servir pour comparer cifférents nutils.

- L walenr fefale des vibratioes irdigue peit égalenent ssovir pour effectuer une
premigre Saluation oz 'exposition,

.&. ATTENTION :

- U'smission de vibrations pendant Petilisation réelle de Foutif éledrique et fordtion de

lamanitsne dont § estutilise of peut diffser de lavakar totale idiqude,
[duntifies des mesures de séourile pour protéger loperatear en vous basant sur ung

patimation de Isepositinn dans ks conditions résdbes d'util=ation [en prenant en
comipte boutes les phases du opde d'utifisation, par eemgle les moments o 'appars
eslebeiid, cous ob il fonclionne & vide o ceus o0 il est e charge). Le riveau dosilla
tion pendant ufilisafinn réelle de Fapparedl peut différer de b vafeur fofale décarés
enfonctinn de & maniere cont 'appared est utilisé, Frenez des mesures appprises
poir s probége de 'epasition aus vibrations | Prenez en compte Pensembds du
provessus e bravail,  compris ks periodes ol Poutil Fanctionme a vide ot cauod fesl
gteint 1L s mesurss Approprisss romprennent entre antres Nemretien et la mainke-
nance réguliers de l'outil ef des aoessalres de coupe, le mainten des mains au <haud,
dues pasees reguliens el la plinification aporpeice des opéralions de fravail !

5. AVANT LA MISE EN SERVICE DE L'APPAREIL

& ATTENTION : Lowtil doit dtne débranchi de la prise socteur avant d'itre utilisé,

hasgenbler i accessaire

OFTEAESTER TR SO FR U OE #RISCE 2E SERANLE S0 FOUHWIES STIH B

PEFANETTRE L ETIUSATION [FA CCESS0RES DE TRILLES DETIGE [4FFEFEMTES.
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1. tovlerdopenerinizbo e b s o deEr o R ek BTiEE

Lo hwEnr gomn s Te nn piewe s piree e cara e g e TENTRE EROEETE Homnbamel dur FERPITEN S aemar
v bk baca s ca e s son e Pamga e a piec s Cap gL e a By e Dactial s e & dar b g as e
wrgs e R sipe el e veyr e EavET el oo g pir e e rege
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3. AVANT LA MISE EN SERVICE DE L'APPAREIL

@ REMARGUE : le diamétre maximal recomamandé pour bes rues montées, chnes
filetis et cheyllbes est de 25 mm ek le diamiire maximal recommsandé pour les

actisaires da pomcage est de 25 man.

RVERTISSEMENT : ne touchez pas le bout de Faccessobne aprés utilisation, cr ]
st trds chaud ef peut blesser votre main,

@ REMARGUE ; La longasur du fube &0 metal des aocesanires doit #e de 204 3 mm,

Ure ik b o sl conpdMeruen . s de laplod e e 1 e redv o de ddnnned LA vl ook e 1w,

Basoribber n arbre el

lhaduelkalb patdacmidow el sl U pae prawlenilacaninsemb Tl womripasanr vs renivib b b L
ra il vawm Rl

A mreen ke b lwpreblaagerelslanbe A g B pelapaaede s sk

Fedeepbabe Foa Ee i o ww g b gl ve o s b, b e g g red Baad

Ietpghoax i isl obe bmb e pr b 4o de fogd ida el e b

6. FONCTIONNEMENT

ATTEMTHMN ; N'essayez pas d acticnner [e bouton de Bloage de La broche quand
Foutil esten fonctionnement.

Witessevarinbbe

Lawburdal sindb snsprmcd miarabaneb phoabpfean ina aiipes e Racds e wordeleie vy ap
%ol B B P 30T B A s s b Code oLt ad B

HTTEMTEOMN - Vérifiez toujoars que |'alimentation £lectrigue est identique & celle
indyuse sur fa plague signalétigue de outil,

o al i mes el apf e s b radiqe = 1= Bl irbiegplo Tand et
Frree e ‘o apmsecn rmag e ek ivenpee marhsard
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6. FONCTIONNEMENT

Utiliser Fouti

Tanieal ko rand bddeywnagwr prhelilarveres & gallan,

Fepecir s g vt s g ressolnes o PO B L Liss aroessolnes of §onwi B o6 ol 5 s K e enl s W s e
readererd dops prfe ri s il ssticn Satne e e managds prl prmong ey dea el e,

Velbraalenrggat wo bbb e s delapiecsa Ko Benarl b roveseea s

Lrdwr s L e s orlsde Tt pe v el ke el brdicn e me s e L

Vaaves 3l mguid e b baa bl pen ot £l add ) pay Poonmvestn ook s pace e smsne, Viogn e ponel e premscpuy
agtidy oEd padalimu i

I st prsfembde £ e berhne o v eyl md s s T P e e e e DT e b el o sl Dl P m el mae i fale
et ol Al v E e alapEr cmnn s e nloe npinia Cnge npeice e ddpe e praps diane b

protw s snaha e Folt 2 0pa T o8 T i cnba Ber £ o v aves 3 R ava e Ui, Leonkon v d e s b
reanrereane bl s phe e Foe s nlavecbecne e Foil sk luwd

Frami e b cvme b e bk e anode Sases ke poribon . nee okl i des B 83 00 B e et o,
Faoredsdpy fstpmenc e poe o TR s crios dar e o i 0 0E s abitken B B T eTRrE T 3l SreE ke

7. ENTRETIEN

Dishranchez toujnrs foukil avant d'szciazr un régiage oo nne npsraten deniresian, Sile

@ cabik d alimentation est endommane, ifdoft 2t remplacd par le fabideat o par son
representdnt, puur des rasons e seiwile,
Cebranchez immediatemert |'outil si san cable d'alimeriztion est endnmmaga.
Vedlez dm2 nas aspaser cet ool 3 la pluis.
% les balas e carhare doivent #re rergplaces, faites effectusr cethe oparation par un réparateurs
qulifiee fles deus balais doivent oginurs B romplacds an mEme fumgm),
Rarvaz a5 acceszoires dzrs un endmit 520
Inspsctsz iéqukdrement 'pooassnirs poor wérdfier g n'ssk pas fisserd et gue 585 suraces ne sont pas
deterineias, Femplices I'aocessoire quand  estuse

Hettoyage

Wi e e Rerl e e PO S i sl Bl L T e R e o TR [ A0 2 s s pan e L T
crwhorls pendn s e ks e, U b duck e pepws pariplever L el b papess e carins, s,

Lutrification

Tl v v sond bbb et e quer 108 ¥y Sl e] deyraid Bee o Revamra e e borvee davie del s ivam
e piienfriea g ke Pl el gt Lam s Lifndwe e g Lay el daase,



8. DEPANNAGE

Ladplaalinsde iagaarivad amaldad ke prlievmip el el rake o gk ke de, Faneed o i) et laiida,
wrrpatIRa s e [ore ke L i B @ b oo b pt B ntobs b TR

AVERTISSEMERT | N'essayez pas d'effectuer d'aukres manipulations que celles

décrites dams e mode d'=mpdaol! 51 wous n'aerivez pas a régler be probléme par
vous-mime, foutes les autres operations d'ingpection, de maintenande ou de réparation
ne doivent Etre effectudes que par un cemtre de réparation dgréd ou un spacialiste de
qualifications similaires |

Proddaae Cadin puiabh Sduliai
Lieding It psbinr o e gheceouil. Fawrr e dar i pried [
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9. MISE AU REBUT ET RECYCLAGE
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10. GARANTIE

lesprewhoswl rmmase mabm e r e bl pivm garves mrvlwe b pota ok bvdsee moar b (ECTF
L s gt e § ansd cn e de s e b e me g e s R on R e M bl o0 dereii

fucew s rad b el bl ol ey e orws, g e e s e e o e e pork el prre el
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Ll et § pybee mocun 3] monn Rmer ko nep prembn - acoray I e A e s aphapat e e
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SIMBOLOS
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Fl usuarin debe |perse el manual de instnarones para redudr e riesqo de
SIETI |eslones,

Cumple con ias nommas de sequridad esendiales de [as directivas eumpess.
Hemamienta de Clase | = Dokle aislamisota — Mo neesita e eathufe ton
Enrericn 3 tiea.

Horesign ol i besaames granes o martales, o de dafiar & berramierita, 5 s
incumplen 75 instruccones de ete manual,

Ripso e sudri descargas elecricas,

Los aparates elciricns o electndnions avertados o en desusadeben
fesechiarse en s [ares de rerngics apropladns pars procurtos reciklahles,

Desrenests impmediatamente el enchil= de b lamad de orriile en rasa de
dafar el cable o ai realizar fareas de mantenimientn,

Utilige protecciin oodlar

LItilice i mesgan andipaba.

Este producie g5 recclanle, Be no poder contimiar usandoln, lleveta a un
pntoede reooglda-de productes reddalbies.

Cumple con a5 nammas esencales de las dirsctias de sequridad neas

Curmpde rom ks nammas esenciales de (s directhas de sequeicad uiranianay.

INDICE
o Lsnarzisin de |a sini Taladradors 7, Wamtznimienta
. Wedidas de sequridac 8. Fesoludcn de problemas
. Desripddn 4. Ellminacény rcklaje
. Dt criens 0. Ganntia
. &ntes de poner el equipn en marchs 1 Dedarasion de wafermidad CE

. Wilisaien



1.AREA DE APLICACION DE LA MINI TALADRADORA

£sta herramienta st diserada para Lareas de amalac, lijadu, pufdn, tirtes en metales,
yldrin, madera ¥ cerdmica, utilizando las acoesorios apropiades. Mo wiilics les aoesorios
de la herramienda parz ofros irss gue oo sean aquelles paea los que han sda disefiados!
Tz [35 demas aplicacones sstandescartadas

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

E ADVERTENCIA! Lea todas las advertendias y medidas de

sequridad.
El incumplimeento de las instruccones y advertendas puede acasionar
incendios, eleclrocuciones y'o lasiones de importanca.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTERCIAS PARA CONSULTAS FUTURAS,

Bl término “herramienta eléctrica” que aparece 2 las advertencias hace
referencia su herramienta que funciana conectada a la red eléctrica
{mediante cable)

na herramientas que fundonan sin cable {3 hateria

1. SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Lus lugaras

desordenados o poco luminados favorecen fos accidentes.
b} Mo utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por

ejemplo, en presenda de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramiantas eléctricas qeneran chispas que pueden hacer que se enciendan

¢l pobva o los vapares,
€} Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando esté

utilizando una herramienta eléctrica, Las disracciones pueden hacesle
perder el controd de |z herramienta.

2. SEGURIDAD ELECTRICA

a) Elenchufe de [a herramienta eléctrica se debe corresponder con la
toma de corriente. Nunca modifique los enchufes en mode alguno.
No use ningn tipo de adaptador para enchufe con la herramienta
eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes sin modificar y que coincidan
perlectamente con s correspondientes tomas de carrente reducican fos
rlesgas de electracucian.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Evite el contacto carporal con superficies conectadas a tierra, tales romo tuberias,
radiadares, tocinas edéctricas o frigorificns, Exisle un mayor iesga de sulrr destargss
electricas s su cuerpa hace de conduclor a Berr con dichos elamentos o dispesilivos.
Mo daje las herramibentas ebéctricas expuestas a ba lluvia o la humedad. La pesetraciin
2 aqua en una herramienta eléctrica aumentan el riesqo de descarga ebéctrica.

d} Nemaltrate el cable de alimentacion, Kunca utilice ¢l cable para transportar, arastrar,

)

f)

a)

b)

c

o desenchufar la herramienta eléctrica, Mantenga el cable apartado de fuentes de
calor, aceftes, cantos afilados o elemeritos mdviles, Los cables dafadis o enredados

aumentan ol riesga de que s produzzan descargas elécricas,
Cuando utifice ura herramienta eléctrica al aire libee, utifice un cable alargadar

aderuado para uso en exteriares, |3 utiizaciin de en cihle adeosado para usa en

exterinees reducird 2 iesgo de electronuion.
De no poderse evitar e uso de una hesramienta eléctrica en un entorno himeda,

conéctela a un suministra eléctrico con un interruptor diferencial (10 E! use bz un
intarraplor diferenceal (100 reducird &l resia de dascangs sléclica,

SEGURIDAD PERSONAL

Manténgase alerta, preste atendidn a lo que estd haciendo y use el sentido comin
cuando esté wtilizando una heramienta eléctrica, No utilice herramientas eléctricas si
@std cansado o 58 encuentra bajo los efectos de estupefacientes, akokol o firmaces.
Cualquier momente de descuide durante 2 utilizaddn de heramientas elécticas

patna ocaskanar lesiones fisicas graves.
Utilice um equipo de proteccian personal, Utilice siempre gafas protectoras, Los

elementes de profecciin, fales roma mascarzs anfipelvo, ralzadas de sequridad
antideslizantes, cascns de sequridad o protaccianss auditivas, utilizzdes en las

circumskanias quee asi o requieran, redutiran & iesgo de sufrir lesiones,
Evite la activation accidental de la hesramienta. Asequirese de que el interruptor esta

en la posiciin de apagado antes de conectar ka herramienta a la red ebectrica y'o
acoplar [a bateria, o al coger o transportar la hesramienta. Transparlar las herramien-
Las eldtricas con el dedo en elinterruptar, o suministrades comiente con el interup-
tior en la posiciin de encandida, invita a acddentes,

d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de |a herramienta antes de activarla.

Cualguier e oodtil enganchado 2 un eemento rotativo 4 [a herramient elécria
padnia ocasknar lesiones,



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

@) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen
equilibrio y un apoyo firme en todo momente. 0 ests mado podra
contralar mejor la herramienta ebéctrica en situaciones inesperadas,

f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el
cabello, la ropa y los quantes apartados de las piezas moviles de la
maguina. La ropa holgada, s jovas y 2l pelo brgo padrian engancharse a las
partes miiles,

g} 5i se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de

polvo, aseqiirese de conectarios y utilizarlos adecuadamente. Fl uso
de vn colector de potv puede reducir bas riesgos asodades con 2l pakea,

4, USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) Nofuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea que vaya a realizar. |2 herramienta correcta
funcionard mejor v con mas sequeidad a la velocicad para la que ha sido

tisefiada.
b) Mo use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funcio-

na. Cealquier herramienta gue no preda contralarse desde of interruptor es

pefigrosa y debe ser reparada antes de valver a utilizarse,
¢) Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias,

antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o quardar-
kas. Estas medidas preventivas redudan &l riesgo de que |a herramienta

eléctrica pueda activarse accidentalmente.
d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del

alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén
familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las

herramientas eléctricas son peligrosas silas usan personas sin experiencia,
e) Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas.

Examine las herramientas eléctricas en busca de partes maviles
desalineadas o dobladas, piezas rotas, u otra condicion que pudiera
afectar el funcionamiento de |a herramienta. En caso de danos, haga
reparar |4 herramienta eléctrics antes de volver 2 utilizarfa. Mudhos de los
accidentes s2 deben a un mantenimiento deficiente de fas herramientas
electricas.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

f] Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herra
mientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a trabarse y
mas faciles de contralar.,

g} Usela herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguien-
do las instrucciones y tenlendo en cuenta las condiclones de trabajo
y la tarea a realizar. Bl uso de |2 herramienta eléctrica para fines
diferentes & aquellos para los que ha sido disenada podria resultar peligroso.

5) SERVICIO

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado
utilizando solamente piezas de repuesto idénticas, De este mada se
comservard la sequeidad de la harramienta eléctrica,



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

MEDIDAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA AMOLADORAS RECTAS

ADVERTENCIAS COMUNES PARA TRABAJOS DE RECTIFICADD, LUJADD,
PULIDO O TRONZADO:

a) Esta herramlenta eléctrica ha sido disenada para poder utilizarse
como una amoladora, lijadora, pulidora o tronzadora. Lea todas las
advertencias, instrucciones, ilustraciones y espedficaciones propor-
clonadas con esta herramienta eléctrica, Elincumplimients de las
instrucciones que se detallan & continuacién podria dar lugar a incendias,
descargas electricas o lesiones fisicas de importancia,

b) No se recomienda llevar a cabo trabajos de cepillade metalico o
tallado con esta herramienta eléctrica. La ejecudion de trabajos para los
que esta herramienta eléctrica ne ha sido disefada podria conllevar riesgaos y
causar lesiones.

t} No utilice accesorios que no hayan sido espedficamente disefados
o recomendados por el fabricante de la herramienta. £l hecho de gue
algin accesariy pueda acoplarss a su herramienta electrica no garantiza la
utilizacion segura del mism,

d) La velocidad nominal de los accesorios de amolado debe igualar
como minimo la velocidad maxima que se indica en la herramienta
eléctrica. Las accesorios de amolado que fundionen 4 una velocidad
superior a suvelocidad naminal peeden ramperse ¥ salir despedidos de [a
ferrarmienta.

e} El diametro externo y el grosor del accesorio no deben superar los
margenes nominales de su herramienta eléctrica, Los accesorios con
un tamana inaprapeada na padean contralarse correctamente.

f) Elorificio de las muelas, los tambores de lijado o cualquier otro
accesorio deben encajar bien en el husillo o el portaherramientas
de la herramienta eléctrica. Aquellos accesorios que nd encjen correcta-
mente con la pieza de montaje de |a herramienta eléctrica girardn desequili-
brados y vibrardn excesivamente, pudiendo hacerle perder el control de la
ferrarmienta,
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i 2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ES
gl Las muelas, los tambores de lijar, las fresas u otros accesorios deben
= insertarse por completo en la pinza de sujedan o el mandril. 5i el
M partaherramientas no esta hien sujeto v/ la muela sobresale demasiado,
ésta wltima podria soltarse y salir provectado a gran velocidad,
EL h) No utilice un accesorio dafiado. Antes de cada uso, examine el
estado de los accesorios en busca, por ejemplo, de astillas o fisuras
= en la muela abrasiva, grietas, roturas o desgaste en el tambor de
lijar o puas sueltas o rotas en los cepillos de alambre, 5i la herra-
LA mienta eléctrica o el accesorio se cayeran, examinelos en busca de
daios o instale un accesorio gue no esté danado, Una vez examina-
RO do e instalado el accesorio, apartense tanto usted como las perso-
EN nas presentes de la direccion de giro del accesorio instalado y haga

funcionar la herramienta eléctrica a su velodidad maxima en vacio
durante un minuto. Mormalmente, las acoesorios dafiadas se ramperdn al
levar & cabo esta prueha,

i) Utilice un equipo de proteccion personal. En funcion de la
aplicacion, use una mascara de proteccion facial, una proteccidn
ocular o unas gafas de sequridad. Seqin resulte apropiade, emples
una mascarilla antipolvo, protectores auditivos, guantes, o un
mandil de trabajo capaces de protegerle de pequedos fragmentos
del accesorio abrasivo o de la pieza de trabajo. Ls proteccidn ooular
debe sor o sufidentemente resistente para detener los fragmentos que
salgan despedidos al utilizar la harramienta. La mascarilla antipodvo y &l
raspirador deben ser capaces de filtrar las particulas generadas al trabajar.
La ewpasician prolongada a niveles elevados de reido podna causar una
perdida auditiva.

| Mantenga a las personas presentes a una distanda segura de |a
zona de trabajo. Toda persona que acceda al area de trabajo debe
utilizar un equipo de proteccién personal, Los fragmentos de la pieza
de trabajo o del accestrio pueden salir despedidas mds alld de las inmedia-
cinnes del &rea de trabajo v ocasionar lesionas,



k)

)
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

Sujete la herramienta eléctrica solamente por sus superficies de
agarre aisladas cuando lleve a cabo algin trabajo en el que el
accesorio de corte pueda hacer contacto con cables ocultos o con el
cable de la propia herramienta. El conlacto del accesario de corle conun
cable bajo tension padna electrificar fas piezas metalicas expuestas de s
herrarmienta eléctrica y causar una descanga electrica al usuario.

Sujete siempre |a herramienta firmemente con suls) mana(s)
cuando la ponga en marcha, t par de reaccidn generade pos 2l motora
medida que |la herramienta acelera hasta alcanzar su maxima velocidad
padria hacer que [a herramienta se retorciers.

Utilice mordazas para sujetar |a pieza de trabajo cuando sea
factible. Nunca sujete piezas pequenas en una mano y la herra-
mienta en la otra al trabajarlas. E| amordazamiento de las piezas
pequenas deja ambas manas libres para poder controlar la herramienta. Los
materiales redondos tales coma barras, tubas o tuberias tienden a rodar al
cortartos y pueden hacer gue el accesario de corte se trabe o salte hacia
usted.

Mantenga el cable de alimentacion apartade del accesorio girato-
rig. En caso de perder ¢l control de la herramienta, el cable podria corlarse o
enredarse y sus manos o brazos podrizn ser atraidos hacia el accesario en
rotacon,

Nunca deposite la herramienta eléctrica antes de que el accesorio
se haya detenido por completa, El accesorio en rotacion podna aferrarse
ala superficie, arrebatdndole ¢l control de la herramienta ebéctrica.

Tras sustituir accesorios o efectuar cualquier ajuste, asegirese de
que la tuerca de sujecidn/brida roscada del accesorio, o cualquier
otro elemento de ajuste estén firmemente apretados. Los elementos
de sujecion mal apreladas podrian desajuslarse repeatinamente v causar la
pérdida de contral o 13 eyeccidn violenta de los companentes sueltos en
ratacion,

No haga funcionar la herramienta eléctrica cuando la transporta a
su lado, H contacto accidental con el acoesorio en movimients padria hacer
gue se enganchase en su ropa y o arrastiara hacia S0 cuerpo.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

r} Limpie con frecuendia las ranuras de ventilacion de su herramienta
eléctrica, Dado que 2l vertilador del motor atrae el polvo hada el interior
de | unidad, una acumulacion excesiva de palvo metdlico podria causar una

descarga elécinica.
5] Mo utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales inflamables.

Las chispas generadas podrian incendiar estos materiales,
t} Mo utilice accesorios que requieran el uso de refrigerantes liquidos.

El agpua v otras refrigerantes liquidos preden cavsar descargas eléctricas o
eleclrocudiones.

MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA TODO TIPO DE TRABAJOS

RETROCESOS Y ADVERTENCIAS AL RESPECTO
El retrocese s ung reaccion brusca gue se produce cuanda la muela, la banda

ahrasiva, el cepillo u otros accesorios en rotacidn se quedan trabadas o
enganchados. Al trabarse o engancharse el accesorio en rotacidn, éste se frana
bruscamente haciendo que la herramienta salga despedida de manera

descontrolada en direcdon opuesta al sentida de gir.
Por ejemple, siun disco abrasivo se queda pillade o enganchade en fa pieza de

trabajo, ¢l filo def accesarin que estd infraducéndase en 2l punto de apsision-
amienta puede hincarse en el material haciendo que el disco remonte o
retroceda, Seqin el sentido de giro v [a pasicidn del disco 2n el punto del
pinzamiento, padria salir despedida hacia e vsuario o en sentida opuesto, En
astas circunstancias, las muelas abrasivas podrian induse llegar & romperse, El
retrocesn eskd peasionado por una aplicecion y/o manipulacion incerecta de
I8 herramienta eléctrica o debido a su mal estade, y puede evitarse alenién-
dase a las medidas preventivas que se delallan a centinuacian.

a) Sujete firmemente la herramienta eléctrica y mantenga su cuerpo y
brazos en una posiddn propicia para contrarrestar la fuerza de
reaccion de posibles retrocesos. El usuario puede controlar el par de
regecidn y las fuerzas de relrocess si loma las precauciones sporlunas.



b)

]
d)

2, MEDIDAS DE SEGURIDAD

Praceda con mucha cautela al utilizar la herramienta sobre esquinas,
cantos afilados, etc, Evite que e accesorio rebote o se clave enla pieza
trabajada. Evite que el accesorio rebote o se dave en la pieza trabajada.
Las paquinas, las cantas aqudas ¥ log rabates tienden a trabar el accesario @n

rolackin, pudienia cosar reliaczsos o la pérdida e cantral
Mo coloque una hoja de sierra dentada. [ales hojas praducen retrocasos y

pérdidas de contral frecuentes.

Inserte siempre la punta en el material en la misma direcdan en la que &l
filo sale del material (que es la misma direccian en la que salen despedi-
das las esquiras). La tnserdian del anil en la direcdian incarrecla nueda hager que
ol il del accesnrio remente of coete y tire de o herramienta hacia la direcdan de la
inserdn,

Cuando use limas giratorias, muelas de tronzar, fresas de alta velodidad o
fresas de carburo de tungsteno, mantenga siempre |a pieza de trabajo

firmements amordazada,
Eatas muefas wenganchan al inclinarse iigemmente en i ranura y puede cawsar

retrareses. Una muela de tronzar suele romperse al quedar enganchada. Cuanda
una lima giratoria, una fresa de alta veloddad o una fresa de carburo de mngstena
se enyanchan, pueden salir despedidas de la ranera haciendo que el usuania prda

el tontrol de la herramients. _ _ i
MOTA: Use solo aquellas dccesonas indicados en la lista y autorizados para utilizarse

con la herramiznta.

MEDIDAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA LOS TRABAJOS DE
RECTIFICADOY TRONZADO

a}

b)

ADVERTENCIAS ESPECIFICAS PARA TRABAJOS DE RECTIFICADO YTRONZADO:
Use exclusivamente los tipos de muelas recomendadas para su
herramienta eléctrica y solo para las aplicaciones recomendadas.
Por ejemplo: no utilice las caras laterales de las muelas de tronzar
para trabajos de rectificado. Los discos de corte por abrasion estan
disefizdes para el amolado tangencial. La aplicacidn de fuerzas laleralas
sobre astos discos podria romperlas.

Para puntas de amolar de rosca, use solo mandriles para muelas en
perfecto estado con bridas sin relieve y la longitud y el tamano
correctos. El uso de partaherramientas adecuadas reduce la posibilidad de
que s¢ praduzcan roturas.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

¢ Evite que la muela de tronzar se quede trabada y no ejerza demasi-

ada presidn sobre ella. No intente realizar un corte demasiado
profunde. Una prasion excesiva sobre el disco puede sobrecargarlo y
hacerlo mas suscaplible a doblarse o engancharse, 1o gue padria acasionar ¢l
ratrocesg o la rotura del disco.

d} No ponga la mano detrds de la muela rotadén. Cuando la muela, en el

punto de contacto con la pieza de trabaja, se aleja de su mano, el posible
retrocess podria impulsar la herramienta eléctrica con la muela en rotadon
hacia usted.

e} Sila muela se queda pillada 0 enganchada, o se interrumpe el corte

por el motivo que sea, apague la herramienta eléctrica y mantén-
gala inmaovil hasta que la muela se haya detenido por completo.
Nunca intente retirar el disco de |a ranura de corte cuando esté aun
girando, ya que podria causar un retroceso. Investique y tome las
medidas pertinentes para eliminar l# causa que hace que fla muela se quede

pillada o enganchada.
No reanude el trabajo de corte en la pieza de trabajo. Espere a que

el disco alcance su velocidad maxima antes de volver a introducrlo
con cuidado en la ranura de corte. El disco podria trabarse, remaontar el
corte o retraceder si estd en contacta con la pieza de trabajo al encender de
nuave i herramianta,

g} Soporte los paneles o las piezas de trabajo sobredimensionados

para minimizar el riesgo de que la herramienta pueda retroceder o
quedarse trabada. | a5 piezas de gran tamano tienden 2 combarse dehide
a s propio pesa. Los sapartes deben colocarse debajo de la piera de trabajo,
cerca de lalinea de corte y de los bordes de |a pieza de trabaje, a ambos
laduas del disco,

h) Proceda con mucha cautela al realizar un corte por penetracién en

paredes o superficies similares donde no pueda verse lo que hay
detras. El area proluberante de | muela podria corlar luberias de gas o
afua, cables aldctricos, u objelos que puaden causar relrocesos,
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4. DATOS TECNICOS

NOTR:
- Elmived total de vibradenes especificado ha side madide erforme a un método de

prsayn estandar y pueds wlilizarse para efecbuar compasaciones galre herrarmivnas,

- Elmived EoLal de vibeaciooss declaradn tambiin poede ulfiieorss paea levar 3 500 dnd
evaisacion preliminar de exposicin,

ADVERTEMCIA:

- Lasvibracanes produddes durants & wse rezt de lz herramienta eléanca pueden diferirdel
wale tatal declersde on fundidn de cém 52 wtilice I heramienta
Idertifgue medidas ce sequridad para proteger al usuario, bssnduse en una eslimacide de la
ExpEinn en 3s oondiciones g s piscns enendn en 0enta todes s partes cel ddn
DpeErathen, come ks periodns en b que b heramienta esta apagada ¥ cuands marcha en
rialeni, adermas del fimnos de encendidol. Lus valunes ce fas viarationes pueden diferir
respecin al badal decaradn en tuntisn d# 50 actual que se hagz 4= pradurks! jAdnpte fas
medicas cponunzs para protegerse de R expasickea [as vibradones! {Tenga en auenta todo
o process de rabajo, incuyendo s perodos e los que la ndquing e28 enmanda s crge
n psta apagaraljLas medidas adeouarzes inchajen, priire ofras, el mankenimientn regufary g
ciidadi kel productn § a5 hemamentas de aplicaddn, manterer 22 mangs caientes, hacer
descansos periddons y phanificar aereclamente los procesos de bz

5. ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

ADVERTEMCLA: El aparato debe estar desconectado del suministro de corriente
amtes de ponerse en fundlomamdento,

Instalacdn de-aresorios
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3. ANTES DEPONER EL APARATO EN MARCHA =

ES
KT Se recnmiznda nue e didmetrn masimn de la mueias menkadas v 1= puntas de PT
amaolzr con rsca noeeseda los 25 mm y que o dametro maelmg de o zooesdos de
lijadhe noeecada s 25 #m
IT
ADVERTEMNCEA: No toque la punta del accesorio después de usarla, dado que EL
estard muy calbente y podria quemarie L mana,
PL
@ NOTA: La lonagiud gl wistaga metilicn de los aooesonios e de 203 50 mm, -
Can el il mu st corph Lren s betadd s partabe v v maodk B0 tmore i Tt e Y T
RO
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6. OPERACION

ADVERTEMCEA: Mo trate de accionar 2l botdn de Bloguen del husillo cuando la
herramienta este en funcionamiento,

Cambio dé velocidad
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6. FUNCIONAMIENTO

Utilizaciin de s herramisata
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7. MANTENIMIENTO

Sizmprs dzhe desconertar 2| depasien antas da realizar cugiouier tares de zusta o

@ mantnimiznto. 4 £ cable de akmentacidn m1¢ datado, debe ser sustitiido por
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10. GARANTIA
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1. Bouen el il
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15. Iifernptar

£, Tommitk 3T3x13-F

12 Syt de sscoiilas Zecering 1h, Tapa del intsrupdor

& Tuerca de carcasa

17. Rodamiento de bala 26l

17, Cable de alimentackin

. Tuerca el ginea de sufericn

12 Ara deamorliguaricn

14, Gancka
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1. AREA DE APLICACAO DO MINI BERBEQUIM

Esta mdquina foi aiada para amolar, lixar, polir ou cortar metais, vidro,
mmadeira & cerdmica com 08 acessinos adequados. Mao use acessrios paraa
maguina para cutros trabalhos para além daqueles para os quais a maguina
foi ariadat Todas s outras aplicaghes astdo expressamente excluidas,

2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVIS05 DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

A AVISO! Leia todos os avisos de sequranga e todas as instrugdes,
O incumprimento das instriegies & avisas de sequranca pade ter como
consequénea a existéncia de perige de incéndi, de chogues elétricos efou
de ferimentos graves.

GUARDE TODOS 05 AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS.

0 terma "ferrameanta elétrica” nos avises diz respeito a sia ferramenta
alimentada pela rede (com fiodou
auma ferramenta operada a batenia [sem fio).

1. SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO _
a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarru-

madas ou escuras Sao propicias a sodentes.
b} Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como

na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pd. As ferramentas
eletricas produzem faiscas gue podem dar origem a ignicio de lixos e de
S5,

4 %manha s criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica, As distragies podem fazer com
quee perca o cantrolo,

2. SEGURANCA ELETRICA

a) Asfichas daferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.

Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer
adaptador com ferramentas elétricas com ligagdo a terra, Fichas nao
modilicadas & tomadas correspondenles redusicdo o rsco de thague
elélric.
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2.INSTRUCOES DE SEGURANCA

b) Evite o romtacte do corpo com superfices ligadas a terra, tais come tubos, radiadores,
buases e Frigorifices. Exisle umn risco acrescido de chogue elétnc se o seu corpo

esliver ligado d farra.
¢) MNaoexponha as ferramentas eletricas a chuva ou a condicaes himidas, & entrada da

agua na ferramenta alétrica aurentara o risco de chogue elétrico,
d} Mo force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, pusar ou desligar a ferramenta

elétrica. Mantenha o fin afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou pegas méveis. Fios

danificados ou presas aumentarm o risco de chogque elétricn,
) Quanda estivera trabalhar com uma fesramenta eletrica a0 ar fivve, utilze uma

eutensao adequada para a utilizacdo no exterior. A utilizacia de um fio adeguada

an exterior reduz o risco de chaque elétrico.
1 Seforinevitavel trabathar com uma ferramenta elétrca num local hismido, use uma

alimentagao protegida por um dispositive de corrente residual {DCR] A utilizagan de
urm DCR reduz o risce de choque elétrico.

3. SEGURANCA PESS0AL

a) Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use senso comum quands estiver a
trabalhar com uma ferramenta elétrica, Hao utilize uma ferramenta elétrica
enguanto estiver cansada ou sob o efieito de drogas, Aol ou medicagan, Uim
mormento de falta de atengan enguanto trabalha cem ferramentas elétricas
pade resultar em lesdes graves,

b} Utilize um equipamento de protecéo individual, Utifize sempre protecdo para os
obhos, O equipamenta de sequranga, tal coma mascara de pd, calgado de
sequranga antiderrapante, capacete de seguranca, ou protecio para os

ouvidos, utilizado nas condigies adequadas reduzird a hipitese de lesoes.
¢) Evite ligagoes sem intengdo. Certifique-se de que o internaptor se encontra na posicao

de desligada antes de ligar a alimentagdo efou bateria e antes de pegarou transpos-
tar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o s2uU dedo no
interruptar ou fomeces energia a ferramentas elétricas que tenham ¢

interruptar na posicas da ligado convida a acidentes,
d) Retire qualquer chave ou chave de ajuste antes de ligar a feramenta elétrica, ima

chave de fendas ou ema chave deivada figada 2 uma peca rotativa da
ferramenta elétrica pade resultar em lesag,



2. INSTRUGDES DE SEGURANCA

e Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagies

inesperadas.
f) Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia.

Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis.
Roupas langas, jhias ou cabedo compeido podem ser apanhados pelas pecas

Brn movimenli.
g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligagao de extragio de po e

facilidades de recolha, certifique-se de que estes estao ligados e de
que sao devidamente utilizados. A utilizagio da recolha do pa pade
reduzir s peeinos relacienados com o pd.

4. UTILIZACAQ E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

a) Nao force aferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica
correta para a sua aplicacdo. A ferramenta elétrica correta fara o

trabalho melhor e de forma mais sequia aa ritmo para a qual foi concebida.
b} Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou

desligar. Qualquer ferramenta que nén possa ser contralada com o

interruptor € perigosa e deve ser reparada,
¢) Desligue a ficha da alimentacio efou da bateria da ferramenta

elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessarios ou
armazenar a ferramenta elétrica. Tais medidas preventivas de

saguranca reduzam o risco de ligar & ferramenta addentalmenle.
d} Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas

& nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a
estas instrugoes trabalhem com a ferramenta eletrica. As lerramen-

tas elétricas =30 perigasas nas mans de ufilizadores sem formagan,
e) Manutengao de ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos

ou blogueios das pegas maveis, quebra de pecas e quaisquer outras
condigdes que possam afetar o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se astiver danificada, leve a ferramenta eletrica para ser reparada
antes da utilizagdo. Muitos acidentes sao provacados pela fraca manubencda
das ferramentas elétricas.,
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

f] Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menas ficeis de
prender e mais faceis de confrolar,

g} Use aferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com
estas instrugoes, tendo em conta as condigoes de trabalho e o
trabalho a ser efetvado. ! utilizacao da ferramenta elétrica para
pperaies diferentes daguelas para que foi criada pode dar origem a uma
dtuagdo perigosa.

5) HEPﬁHA{ﬂﬂ

a) Areparagao dasuaferramenta elétrica deverd ser sempre efetuada
por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicio
idénticas. Tal ira assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é
mantida.

46



2. INSTRUCDES DE SEGURANCA

NORMAS EXTRA DE SEGURANCA EM RELACAD A MINI REBARBADORAS:

AVI505 DE SEGURANCA COMUNS PARA ESMERILAGEM, LIXAGEM,
POLIMENTO QU CORTE POR ABRASAD:

a) Estaferramenta elétrica foi criada para fundonar como esmerilado-
ra, lixadeira, polidora ou ferramenta de corte. Leia todos os avisos
de sequranca, instrugdes, ilustragdes e especificacdes formecidas
com esta ferramenta eletrica. Nao sequir todas & instrugies apresentz-
das abaixo pode resultar em chogue elétrico, incéndio o/ou lesdes graves.

b) Nao recomendamos que efetue com esta ferramenta elétrica
operagbes como escovar ol esculpir. Dparaches parg as quais 2
ferramenta elétrica nao tenha sdo criada padem dar origem a periges e
cavsar lesdes pessoas,

t} Nao utilize acessorios que nao sejam especificamente concebidos e
recomendados pelo fabricante da ferramenta. Nao & por o acessdrio
pader ser fixado na sua ferramenta elelrica que ird assequrar um funcions-
menta sequro.

d) Avelocidade nominal dos acessorios de esmerilar deve ser, pelo
menos, igual 3 velocidade maxima indicada na ferramenta elétrica.
s acessdrios de esmerilar que funcianam mais depressa do que a sua
vefridade naminal podem partir e separar-se da ferramenta.

e} O didmetro exterior e a espessura do seu acessorio devem estar
compreendidos na taxa de capacidade da sua ferramenta elétrica.
Acessirios com um tamanho incorreta ndo podem ser centrolados adequa-
darmente,

f) Adimensao do eixo dos discos, almofadas de lixar ou de qualquer
outro acessorio deve encaixar devidamente no eixo da ferramenta
elétrica. Acessdrios que nao aquivalhiam ae material de montagem da
ferramenta elétrica perderdn o aquilibrin, vibraréo excessivamente e
paderao dar arigem a perda de contrelo,
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2. INSTRUGOES DE SEGURANCA

gl Discos montados no mandril, tambores de lixar, cortadores e outros

acessdrios tém de ser inseridos por completo na pinga de aperto ou
mandril. Senda sequrar bem o mandril efow 2 saliénda do disco for muite
comprida, o disco montado pode ficar solto e ser ejetade a alta veloddade,

h} Nao utilize um acessirio danificado. Antes de cada utilizacao,

i

jl

inspedone o acessorio, como os discos abrasives, quanto a rachas e
fendas, as almofadas de lixar quanto a fendas, rasgdes ou desgaste
excessivo, as escovas quanto a fios soltos ou partidos. Se a ferra-
menta elétrica ou 0 acessrio cairem, verifique se existem danos.
Nesse caso, instale um acessario sem danos. Apds inspecionar e
instalar um acessorio, vocé e terceiros deverao estar afastados do
acessorio ratativo e utilizar a ferramenta elétrica com a velocidade
maxima sem carga durante um minuto, 0s acessdries danificados
partam-se hibitualmente durante este tempo de teste,

Utilize equipamento de protecdo pessoal. Dependendo da
aplicagdo, use uma protecdo para o rosto e dculos de seguranga ou
de protegao. 5e necessario, use Uma mascara para o pd, protegoes
auditivas, luyas e um avental capaz de parar pequenos fragmentos
abrasivos. A protecan visual tem de ser capaz de parar o livo 8 voar orisdo
par varias aperacdes. A mascara para & pdou respiratdria tem de ser capaz
de fiftrar particulas geradas pelo seu luncenamento. A exposicds prelonga-
da & ruida intensa pade causar a perda de audicin.

Mantenha-se afastado a uma distancia de seguranga da area de
trabalho. Quem entrar na area de trabalho tem de usar equipamen-
to de protecao pessoal. Fragmentos da peca trabathada ou de um
acessirio partido podem soltar-se e causar ledes para além da draa imediata
da operacao,
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

Segure a ferramenta elétrica apenas atraves de superfide isolada
com pingas quando executar uma operagao onde o acessorio de
corte possa entrar em contacto com fios elétricos escondidos ou com
o seu proprio fie. U contacto do aressario de corte com um cabo "viva” fara
o que as pecas de metal expostas da ferramenta elétrica deem um
chague ao ogerador.

Segure sempre firmemente a ferramenta com as maos durante o
arranque. ) binrie de rezgao do motor, a medida que acelera até 3
velncidade maxima, pode fazer a ferramenta seepentear.

Use bragadeiras para suportar a peca a ser trabalhada, sempre que
for pratico. Nunca sequre uma pequena paga a ser trabalhada com
uma mao e a ferramenta com a outra mao durante a utilizacao.
Fiar uma peglena peca a ser traalhada permite-lhe usar as suas maos
para contralar a ferramenta, Materizl redondo, como hastes ou tubagem,
tem tendéncia para redar dusante o corte, e podem fazer com que a broca
fique presa ou ressakte contra si,

Posicione o fio afastado do acessdrio rotativo. Se parder o confrale, o
fio pode ser cotada ou arrancade 2 a sua man ou brago podem ser puxadas
E0ntra o acessorio ratativo,

Nunca pouse a ferramenta elétrica até o acessdrio ter parado por
completo. [ acessoria giratorio pode agarrar-se & superhiae e fazer com
que perca ¢ contredo da ferramenta elétrica,

Apds mudar a broca ou fazer ajustes, certifique-se de que a porcada
pinca de aperto, mandril ou quaisquer outros dispositivos de ajuste
ficam bem apertados, Dispositivos de ajuste soltos podem mudar
inesperadamente de direcdo, dando arigem 4 umna perda de contrala. Os
compaonentes itativas seltos serdo atirados com vieléncia,

Nao cologue a ferramenta elétrica em funcionamento enguanto a
transportar ao seu lade. 0 contacto acidental com o agessdrio giratdrio
pade agarrar-se 4 sud rpa, puxando o doessarit contra o sew conp.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

r} Limpe regularmente as entradas de ar da ferramenta elétrica. A
ventainha do malor ird aspirar a poedra para dentro da estrulura e uma
arumulacin eecessiva e pb metalice podera provacar perigos eletricos,

5) Nao utilize a ferramenta elétrica perto de materiais inflamévels. As
faiscas podem incendiar estes materiais.

t) Naouse acessorios que requeiram liquidos de arrefedmento, A
utilizacdo de dgua ou de outros agentes de refrigeracao liguidos poderd
resubtar em eletrocussan ou choque,

OUTRAS INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA TODAS AS OPERACOES

AVISOS RELACIONADOS COM RESSALTOS

Urm ressalte @ uma reacio repenting a uma travagem ou bloqueino do disco
rotativa, almofada de amortecimento, escova ou de qualquer outrg acessorio,
Ao hear presa, o acessorio ralativo perde o controlo rapidamesnte, forgands 4
rotacan do acessorio na diregan oposta.

Par ewernpla, se um disco abrasivo ficar preso numa peca a ser abalhada, a
extremidade do disco gue estd a entrar no ponte em que fica presa entra na
superficie do material, farendn com que o disco saia ou ressalte. O disco
poderd ir na direcio do operador ou afastar-se do masmo, dependendo éa
direcao do movimenta do disco no ponta da Blequeds. Os discos sbrasivos
tambérmn sz podem partiv nestas condigdes. O ressalta & o resultada de uma
utilizagdn ou condicies inadeguadas ou incorvetas da ferramenta e pode sar
ayitadn tomanda as devidas precaucoes apresentadas abaio.

a) Sequre bem a ferramenta elétrica e cologue o seu corpo e brago
para que consiga resistir a forca do ressalto. 0 operador pode controlar
as reagdes do binario ou forgas de ressalto, s tomar as devidas precaugtes.

b} Preste especial cuidado quando trabalhar cantos, extremidades
afiadas, etc, Evite baloigar e puxar o acessdrio, Cantos, extremidades
afiadas ou baloicar a ferramenta pode fazer com que o acessoria rotativ
prenda & causa & perda de contrala ou ressalto.

H



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

t] Nao fixe uma ldmina de serrar dentada. Tais [aminas criam ressallos

frequentes £ perda de cantrolo,
d) Coloque sempre a broca no material na mesma diregio que a
extremidade de corte sai do matenial (que é a mesma direao do

lancamento das farpas). Alimentar a ferramenta na direcan ereada faz
€orm que a extremidade de corte da broca saia da pega e empura a
lerramenta na diregao da alimentagao,

g} Quandousar limas rotativas, discos de corte, cortadores de alta
velocidade ou cortadores de carboneto de tungsténio, fixe sempre
bem a peca a ser trabalhada.

Estes discos prendem se ficarem ligeirmente inclinados na ranhura, @
padern sofrer um ressalto, Quando um disco de corte prende, habitualmente
o disco parte-se. Quarndo uma lima rolaliva, corlador de alta veleodade ou
cartadar de carbonetn de tungsténio prenderem, podem ressaltar da
ranhura e pode perder o controdo da ferramenta,

NOTA: Apenas as atessinios listades podem serusados com a ferramenti.

MAIS INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA OPERACOES DE REBARBAR E
CORTE ABRASIVO

AVIS05 DE SEGURANCA ESPECIFICOS PARA ESMERILAGEM E CORTE POR
ABRASAD:

a) Utilize apenas tipos de discos recomendados para a sua ferramenta
elétrica e apenas para as aplicaqdes recomendadas, Por exemplo: Nio
esmerile com o lade do disco de corte. 0s discos de carte por abrasdo
destinam-se 3 uma esmerilagam periférica e as forgas laterais aplicadas
nessas discos podemn provocar a rutura dos mesmaes

b} Para cones roscados abrasivos e buchas, nse apenas mandris de disco sem
danos, com um rebordo do ombro nao aliviade do tamanho & comprimen-
to corretos. Mands adequadas reduzem a possibilidade de quebras,
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

¢) Mao prenda o disco de corte nem aplique pressao excessiva. Nao
tente fazer uma profundidade de corte excessiva, Fxresso de tensio
no disco aumenta a carga e suscetibilidade de torcer ou dobrar o disco ao
fazer o corte, havendo a possibilidade de ressalte au quebra do disco.

d} Nao posicione a mao em linha nem atras do disco rotative. Cuands o
disco, no ponto da operacdo, s estiver 2 alastar éa sua mao, um possivel
ressalte pode atiraro disco a girar e a ferramenta elétrica na sua diregan.

e} Quando o disco estiver blogueado ou se interromper um corte por
qualguer motive, desligue a ferramenta elétrica e mantenha a
mesma estatica até o disco parar por completo. Nunca tente retirar
o disco de corte do corte que esta a fazer enquanto o disco estiver
em movimento, caso contrario, pode ocorrer um ressalto. Veriligus e
tome acdes correfivas para eliminar a causa do disco presa.

f) Naovolte a iniciar o corte na pega a ser trabalhada. Deixe o disco
atingir a velocidade maxima e volte a entrar cuidadosamente no
corte. [ disco pade prender, avancar ou sofrer um ressalta se a ferramenta
elétrica for reiniciada na peca a ser trabalhada,

g} Apoie os paingis ou qualquer peca a ser trabalhada de grandes
dimensdes para minimizar o risco de blogueio ou ressalto do disco.
A pecas grandes tendem a afundar no seu propric peso, 0s suportes tEm de
ser cifocadas por baiko da pega & ser frabalhada, perto dalinha de corte e
perta da extremidade da peca a sertrabathada em ambas os lades da roda,

h} Tenha muite cuidado quando efetuar um "corte de bolso™ em
paredes existentes ou noutras dreas ocultas. 0 disca saliente pode
cortar tubos da gds ou da dgua, cablagem elétrica ou objetos que pessam
caLsar uim ressalte.,

£
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4. CARACTERISTICAS TECHICAS

NOTA:
- (uyaler tofal dedarade da vibragao foi medido de acorde comum métado e teste
aadrin & pode ser usardo para nmparar disss feramsnl .

- Owalur tofal deckarado da vibraco tambim pode ser eado tuma aliagio prelimina

i3 exposican.
ASd:

- M emissan de wibraghes durante 3 utilizacio atual da ferramenta eléfrica pocks diderr do
vador otal declarado, dependende dos modos coma a feriamenta ¢ usada.
[dertifique a5 medidas de sequranca para proteger o utilizador, (om base numa
pstimative da exposicio nes condicdes Muais & utilizacsa stendo e conta todas 25
pecas do dck de furcionamenta, (omo &5 veres em que & femaments e desligada e
querde psbd o fundenas sem cangd, para sl do temposn que o gatilhe & premidal.
Dependendn do s do peoduta, o5 walores de wibragio podem dieri do total
dedarade! Adete medidas adequacs para se proteger oonfra 2 exposlcio d vibragsol
Tenha pm consideragan tadn o pragessi de trabafn, inchuindoas vezes que o proaduto
fundena sem carga ou £ deshigadal As medidas adequadas Incluem, entre putris, 3
manukencac reqular 2 ouidades oom o produdn e soessorias de corte, manker as mios
quentes, paosas perddicas e um planesments adeguade dos processas de rabalha.

5. ANTES DE LIGAR O EQUIPAMENTO

& AUTS0: O aparelkeo devera ser desligado da alimentagao antes de o por e

funclenamentao.
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3. ANTES DE LIGAR O EQUIPAMENTO

ROTA: Tenhz em canta gue ¢ ddmetre méxima recomendads dos disoas, cones noscedes
2 fampas ndo deeerd saredr os 25 men e o diEmetn masime reomendade 208 aressings
e Far g deveera sxcedien o6 25 i,
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&. FUNCIONAMENTO

A% Nio tente operar o hotdo de bloqueeio do eixo enguanto a ferramenta
estiver a fundionar,
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AV Certifique-se de que a voltagem da alimentagao & a mesma que a indicada
na placa das especificaches da ferramenta,

Fam o, i £ mii o ior 21 o ek e T
Farades b, pwrsr wlapply cel ganidebprpaa 10

FR

ES

EL

PL

L14

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

LA,

RC

EN

6. FUNCIONAMENTO
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8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS
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9. ELIMINAGAO E RECICLAGEM
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SIMBOLI
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1. AREA DI APPLICAZIONE DEL MINI TRAPAND

Questo apparecchio, in combinazione con gli accessori appropriati, &
peogettate per fa smerigliatura, la levigatura, B lucidatura o il taglio di
metalle, vetra, legno e ceramica, Non utilizzare gl accessori di questa
apparecchin per scopi diversi da quedli per cui sana previsti. Tutte le alfre

2. AYVERTENZE DI 5ICURELIA

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le

istruzioni.

Il rancato rispetto delle avvertenze @ delle struzioni compoarta il
rischin di scossa eletirica, incendio efo lesioni gravi.

COMSERVARE TUTTE LE AVWERTENZE E LE ISTRUZIONI PER FUTURO
RIFERIMENTD.
| termine "wtensile elettrico” utilizzato nelle avwertenze indica un utensite

elettrica alimentata tramite rete elettrica (con cava)
0 4 batteria (senza cava),

1. SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. || disordine ¢ |a
scarsa illuminazione favarissana gli incidenti.

b) Mon usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in

presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
rzano santille che pessono incendiare polvart o fumi,

¢) Durante 'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le
persone presenti. Le distrazioni possono far perders i controllo dell uten-

sle.

2. SICUREZZIA ELETTRICA
a) Le spine degli utensili elettric devono essere adatte al tipo di

presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori

con gli utensili elettrici dotati di messa a terra {collegati a massa).
L'usar di spine eriginali cordspondents af lipa di presa riduce il rischio di
stussa elellrica,
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2. AYVERTENZE DI SICURELZA

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come fubi, radiaton, fomelli
ebettrici e frigonifen. Il rischio di scossa elellrica aumenta se il proprio corpo &
colleqgata alerra.

Non esparre gli ubensili elettrid a ploggla o umidita, Linfiltrazione di acqua
all'interma di un utensile eletirice aumenta il rischio di scossa elettrica,

Nom utilizzare Il cavo In moda imprapeio, Hon usare [l cavo per trasportare, tirare o
soollegare I'utensile elettrico dalla presa di corrente., Teners il cavo al ipara da calore,
olio, bordi taglienti o parti in movimento, La presenza di cavi danneggiati o
anoroviglhiati aumenta it rischio di scossa elettrica.

Durante 'vso di un wtensile elettrico all'aperto, utilizzare una produnga idensa per
ambienti asterni, L 'uso di un cava idonea riduce il rischio di scossa elettrica.
Se-& necessario lavorare in un luogo umide, utilizars un dircuito elettrics dotate di
imterruttore differenziale (RCD), | 'uso di un interruttore differenziale riduce il
rischin di scossa elettrica.

SICUREZZA PERSONALE

Durante 'uso di un wtensile elettrico, prestare sempre [a massima attenzions e
wtilizzare il buon senso, Non wsare un utensile elettrico se 5i é stanchi o sotto effettn
didroghe, alcol o farmaci, Anche un solo momento & disattenzione durante
'z dell'utensile elettrico pud provocare gravi infartuni.

Indossare dispesitivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli
pechi, | dispositivi di protezione individuate come maschere antipalvere,
calzature antiscivalo, caschi e cuffie per e orecchie, se utilizzati quandn le
civcastanze Io richiedana, riducana il rischio di infortuni,

Prevenire |'avvio acridentabe, Assirurarsi che |'interruttore sia in posizione di amesto
prima di sollevare, traspartare o collegare ['utensile elettrico alla presa di corrente o
alla battera, Per ridurre il rischia di incidentl, nan traspartare gli utensili
elettrici tenendo le dita sull'interrittore e non collegarli alla presa di
corrente s l'intermullore & in posizione di awwio,

d} Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o awvitamento prima di avviare [utensile

ebettrice. Una chiave rimasta inserita in un elementa mahile dell'utensile
elettrice pud provocase infertuni,

(2]



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

e Non allungarsi eccessivamente. Mantenere sempre un buon
equilibrio evitando posizioni instabili. Cio assicura un miglior controlle
dell' utensile elettrico in situazioni impreviste,

f] Vestirslin modo adeguato. Non indossare indumentl ampi o
gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in
mavimento. Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possena impigliarsd
nelle parti in movimenta.

g) 5e sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta della
polvere, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente,
L'uso di tali dispositivi pua ridurre i rischi derivanti dalla palvere

4, US0EMANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICD

a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pid adatto al
lavoro da svolgere, lUn utensile elettricn corretto & pil sicuro ed efficace al
regime per cui & stato progettato,

b} Non usare I'utensile elettrico se l'interruttore non funziona corret-
tamente. Un utensile elettrico che nan pud essare contrallato gall interrut-

tore & pericolos e deve essere riparato.
) Scollegare ['utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dal gruppo

hatteria prima di regolarie, riporlo o sostituire gli accessori. Tali
misure preventive iducona il ischin di avvio accidentale dall'utensile

elettricn.
d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non

permetterne 'uso a persone che non hanno familiarita con 'appar-
acchio o con queste istruzioni, Gl utensili elettrid sona pericolosi se

utifizzati da persane non competenti.
e) Mantenere gli utensili elettrici in buono stato, Verificare che le

parti mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti non
siano danneqggiati e che non siano presenti altri problemi che
potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile
elettrico. Se ['ulensife elatlrico & danneggiato, farto riparare prirma di
ulifizzarla nuavamente. Molli inddanti sone provocati da utensili etetlrid in
cattive condizoni,
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

f] Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adeguata
manutenzione ¢ athlatura degli accessor da taglio riduce il rschio di
inceppamenta e facilita il controllo dell wtensile elettrico.

g} Usare lutensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conforme-
mente a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area
di lavoro e del tipo di lavoro da svelgera. L'uso dell utensile elettricn
per aperazioni diverse da quelle per cui & progetfato pud comportare
situazioni di pericelo.

5) RIPARAZIONI

a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale gualificato
e utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce
la skcurezza dell' utensile elettrica.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER MINI LEVIGATRICI

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI ALLE OPERAZIONI DI
SMERIGLIATURA, LEVIGATURA, LUCIDATURA, SPAZZOLATURA
METALLICA O TAGLIO ABRASIVO

a) Questo utensile elettrico & progettato per essere usato come
smerigilatrice, levigatrice, lucidatrice o utensile da taglio. Consul-
tare tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le lllustrazioni e
le specifiche fornite insieme a questo utensile elettrico. || mancato
rispettn delle istruzieni sotto riportate comporta il rischin di scossa elettrica,
incendio efo gravi infortuni,

b) Questo utensile elettrico non é consigliato per esequire operazioni
di spazzolatura metallica o indsione. Le operazioni per le quali I'uten-
sile non & progettato possone arearc pericoli ed esporre itente af rischio di
infortuni,

¢} Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccoman-
dati dal costruttore dell'utensile. Gli accessri non pragettati per
Vutensile comportann situazioni di pericola,

d) Lavelocita neminale dell'accessorio deve essere almeno equiva-
lente alla velocitd massima indicata sull'utensile elettrico. Accessor
the ruotano pit velocernente della lorg velocita nominale possona rampersi
awenire espulsi ad alfa velodta,

e} |l diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devano corrispon-
dere alle specifiche dell'utensile elettrico. Accesso della misura non
carratta non passene essere contrallati adegueatamente,

f) La dimensione dei fori di dischi, dlindri di levigatura o qualsiasi
altro accessorio deve essere adeguata all'alberino o mandrino
dell'utensile alettrico. i accessari che non =i adattana al mandrinn
dell'utensile elettrico saranna shilanciat, vibreranno in modo eccessivo e
patranno causare perdita di controlio,
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

gl Dischi, cilindri di levigatura, frese o altri accessori montati su

mandrini devono essere inseriti completamente nel mandrine, S il
mandring non & trattenuto a suffidenza efo la sporgenza del disco &
ercessiva, il disco montato pud allentarsi e venire espulso ad alta velocita,

h) Non utilizzare accessori danneqgiati. Ispezionare gli accessori

il

jl

prima di egni utilizzo; ad esempio, verificare che i dischi abrasivi e
cilindri di levigatura non siano usurati, incrinati o rotti e che le
setole della spazzola metallica non siano allentate o rotte. In caso
di caduta dell'utensile elettrico o di un accessorio, verificare I'assen-
za di danni o installare un accessorio in buone condizioni. Dopo
avere ispezionato e installato un accessorio, allontanarsi insieme a
eventuali altre persone dalla traiettoria dell'accessorio rotante e
azienare l'utensile elettrico a yuoto alla velocita massima perun
minute. In genere, gii accessan danneggiati si rampana durante la prova.
Indossare dispositivi di protezione individuale. In base al lavoro da
eseguire, utilizzare maschere facciali, occhiali di sicurezza o visiere
protettive. In base alla necessita, indossare maschere antipolvere,
protezioni per le orecchie, guanti e grembiuli da offidna in grado di
bloccare piccoli frammenti abrasivi o di lavorazione. Le protezioni per
qli occhi devana essere in grado di arrestare | frammenti volant generati
dalle varie operazion, La maschera antipalvere o respiratoria deve essere in
grada di filtrare le particelle generate dall operazione. U'esposizians
proluniata a rumase di intensita elevata pud provocare b perdita dell'udito,
Tenere le persone presenti a una distanza di sicurezza dall'area di
lavor, Chiungue acceda all'area di lavoro deve indossare dispositivi
di protezione individuale. | framementi 4i lavorazione o di un accessorio
rotto possono essere proiettati oltre Parea immediatamente drcostante
I'nperaziene e causare infortuni,

(2



2, AVVERTENZE DI SICUREZZA

ki Tenere I'utensile elettrico esdusivamente tramite le impugnature
isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio pud
entrare a contatto con cavi elettrid nascosti o con il cavo di alimen-
tazione. 5e |'accessorio di taglio focca un cavn eletrificato pud frasmetters
la corrente alle parti metalliche dell'wtensile, esponeads Voperatore al
rischio di scossa elatlrica,

I} Tenere sempre I'utensile saldamente nelle proprie mani durante
I'awvio. La forza rotatoria del motore, durants 'accelerazione, puo causare
la rotazione dell'utensile.

m} Se le drcostanze lo richiedono, utilizzare dei morsetti per suppor-
tare il pezzo in lavorazione. Se il pezzo in lavorazione & di dimen-
sioni ridotte, non tenerlo in una mano mentre I'altra regge 'uten-
sile in funzione. Fissare un pezzo in lavorazione di dimensioni ridotte
permette di utilizzars le mani per controllare Putensile. Materiali rotondi
carme spine dlindriche o tubi tendeno a ruatare durante il taglia e potrebbe
10 bloccare la punta o farla saltare verso di sé.

n) Posizionare il cave lontano dall'accessorio in rotazione. In caso di
perdita di contrallo, il cave potrebbe taghiarsi o impigliarsi ¢ la rmano ol
braccio potrebbero essere tirati verso | accessoria in rolazione,

o) MNon appoggiare mail'utensile se l'accessorio non & completamente
fermo. L'accessorio in ratazions potrebbe boccare | superficie e causare la
perdita di contrallo dell wtensle elettrico.

pl Dopo aver sostituito le punte o aver effettuato qualsiasi regolazi-
one, verificare che il mandring o altri dispositivi siano fissati
saldamente. Dispositivi ssati scorettamente possona spostarsi improv-
visamente, causand fa perdita di contrallo; companenti allentati in
rotazione sarannn proiettati con violenza,

g} Nonazionare 'utensile elettrico mentre lo si trasporta al proprio
fianco, L'accessario in ratazione potrebbe impigliarsi nei vestiti @ venire
tirato verso il proprio corpo.
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2. AVVERTENZE DI 5ICUREZZA

r} Pulire pericdicamente le aperture di ventilazione dell'utensile
elettrico. La ventola del molore allira la polvese all'interno dal vano e un
accumule eccessive di metatlo polverizzato comparta rschi elettrid,

s) Won usare I'utensile elettrico in prossimita di materiali infiammabi-
li. Le scintille potrebbero causare un incendin,

t} Mon utilizzare accessori che richiedono liquide refrigerante. L uso di
acqua o di altri liquidi refrigeranti comporta if rischio di scossa elettrica o
folgorazione,

AVVERTENZE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER TUTTE LE OPERAZIONI

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE

| cantraccolpa & una reazinne improvwisa provacata dall inceppamenta o il
Socoo di un disco, un platorella, una spazzola o qualsias altro accessorio,
Linceppamanto o il blocoo causa lamesto improvvisa della rolazions dell's-
cessarie, In questa casa, ['aperatore non & pil in grada di controllare | 'appare-
echio il quale viene sospinto nella direzione opposta rispetto al sense di
rotamone dell acoessario,

Ad esermpin, 52 un disco abrasivo rimane inceppate a incastrato nel pezzo in
tavorazione, il borda del disco che entia nel punto di incepparmenta pud
conficcarsi nella superficie del materiale in lavorazione causands il solleva-
menfa e ['espulsions del disco, 1| disco pud essere proiettato verso l'operztore
a indirezione opposta, in base alla direzione del mevimenta del disca nel
punto di inceppamento, In tali circostanze, i dischi abrasivi possono anche

a) Impugnare saldamente 'apparecchio e tenere il corpo e il braccio in moda
tale da resistere agli eventuali contraccalpi, La forza rotatoriz o del contrac-
colpa pud assere cantralfata dall aperatoes sdottanda precsuzioni adequate.

b} Prestare particolare attenzione durante la lavorazione di angoli, bordi
affilati, ecc, per evitare sobbalzi o incoppamenti dell'agcessorio. Angoli,
bardi affilati e sobbald tendono a inceppare ['accessarin in rotaziane, causands
perdite di contrifle o confracealpi.



2, AVVERTENZE DI SICUREZZA

¢} Noninstallare una lama per sega dentata. Tali lame craano [requenti
contraccolpd @ perdita di contrallo,

d) Inserire la punta nel materiale sempre nella stessa direzione in cuiil
bordo tagliente & in uscita dal materiale (ovvero la stessa direzione

di espulsione dei frammenti), L'inserimento dell'stensile nella direzione
arrata causa |a fuoriuscita del borda tagliente dal pezzo, e 'utensile verra

trascinato nella direzione di tale inserimenta.

g Durante l'uso di lime rotanti, dischi di taglio, frese ad alta velocita o
in carburo di tungsteno, fissare sempre saldamente il pezzo in
lavoraziene con dei morsetti.

Tali dizchi possono incepparsi se si inclinana leqgermente nel selen, e
causare il contraccolpo, Quando n disco s inceppa, selitamente s rompe,
Quanda una lima rotants o una fresa ad alta velocita o in carburo di lungste-
no i inceppa, pui fiesriuscire dal selon e cawsare |a perdita di controlle
dell'utensile.

NOTA: solo gli accesseri elencati possano essere isati con questo apparsc-

chin,

AVVERTENZE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER LE OPERAZIONI DI
SMERIGLIATURA ETAGLIOD

AVVERTEMZE D SICUREZZA SPECIFICHE PER LE OPERAZIONI [ SMERIGLIATU-
RAETAGLIO

a} Utilizzare esclusivamente dischi del tipo raccomandata per |'utensile
elettrico ed esclusivamente per le applicazioni raccomandate. Ad esem-
pio, non smerigliare con il lato di un disco da taglie, | dischi di taglio
abrasivi sana pragattati per la smerigliatura periferica, forze trasversali
applicate a tali dischi potrebbero rompeli,

b) Perconi abrasivi filettati e tappi a vite, utilizzare esclusivamente mandri-
ni per dischi con una flange laterali continue di dimensioni e lunghezza
corrette. Mandrini cometti riducona il rischis di rottura,
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

¢) Mon "bloccare” il disco da taglio né esercitare una pressione ecces-
siva, Non tentare di praticare un taglio troppo profonde. | 'ecoessiva
sollecitazione del disco aursenta il carico e [a possibilita di distorsione o
inceppamento del disco nel taglie # la passibifita di contraccolpa o rattera
del disco.

d) Mon posizionare la mana in linea con il disco rotante o dietro di
essa, (uandn il disca, nel punto di lavarazione, si allontana dal corpo, il
passibile contraccolpa pud peoiettase il disco in rotazione @ |'utensile
elettrico direttamente sull'aperatore.

g} Se il disco si blocca o il taglio & interrotto per qualsiasi motive,
arrestare l'utensile elettrico e tenerlo immobile finché il disco non &
completamente fermo. Non tentare mai di imuovere il disco da
taglio mentre & ancora in movimento per evitare il rischio di
contraccolpo, Cercare di individuare |a causa del blecco e di eliminasia,

f) Non riavviare l'operazione di taglio nel pezzo in lavorazione.
Attendere che il disco raggiunga la piena velocita, guindi reinserirlo
con cautela nel taglio. 5e <i riawvia | vtensile ancara inserito nel pezzo in
lavorazione, il disco pud incepparsi, sodlevarsi o avere un contraccolpo.

g} Perridurre il rischio di inceppamento e contraccolpo, posizionare
dei sostegni sotto | pannelli e | pezzi di grandi dimension. | pezzi di
grand: dimensioni tendona a piegars satto il proprio pesa. Posizionare dai
supporti sotto il pezzo da lavarare lunga [ linea di taglic, lungo il bordo del
pezeo e da entrambi i lati del disco.

h) Prestare particolare attenzione quando si effettua un "taglic a
immersione" in una parete o altre aree nascoste, La porzione di disco
che entra nella parete potrebbe tagliase | tubi del gas o dedl'acqua, bl
elettrici o aliri ggetti, causando un contracoalpo.
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4. SPECIFICHE TECNICHE

HOTA:

-H».'.ilg*n:t-:]ta?-:-die itssjone delle viorazjoni dichiarato & state misurato con un metodo
I .Jt._:zlunlr.'s andard ¢ pui essere UTEzato per confrentare f apparscchie oon 3l
prodedti analnghi.

- [P valare totale di eniisione delle vibrazioni dichiara i pud essere ubiliezato anche per
urid valutazicne preliminare dei livelli i esposizione,

AVVERTENZE:
- Iwalore di emissione delle vibraziani durante luso etfettiva dell'utensile eletirion pud

variare rispetto 2l valore totale dichiarato in base 28l modalita di utilizzo delutensile.
- Adottare adequate misdre di siosrezia per profeggere loperatore in base alia stima

dell'esposrinne nelle mrdizioni diutifizeo etetive {(tenendn in torsiderazione tatte e
Tasi del dcko ditilizae: tempa diarresta, di funzionamento & vuote e di awia),
secereda della moda ity di uilizza effettioo dalluteraile, dvalore di emissions gefe
viarazinni pu dilferire dal valore ofale dichiamtn. Adultare adeguate misuee per
proteqnersi dairischi connessial esposizions alke vibrazioni. Tenere i considerazions
tutte e fasl del cldo di ulilizo, indusl § perodinood futersile furziond a veota o é
spento. Everrai di misure cadelatives mamdenginne perindica dell apnarec: hin e degli
atcesson di taglin, mantenimenta al @lda dellz mani, pavse regolari 2 adequata
plandficazione delle fasi i lavoradone,

5. OPERAZIONI PRELIMINARI

& AUNERTENEAL Scollegare 'apparecchio dalla presa di corrente prima di regodarlo.

Installaziome degli acoessori
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6. UTILIZZO

SUNERTENEA! Nom tentare di amonare il pulsante di bloccaggio dell'albering
quamd |'utensile elettrico & in funzione,

Welocita variabile
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riportata sulla targa delfapparecchio,
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6. UTILIZZO
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7. MANUTENZIONE
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10. GARANZIA
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(o anherTpIKD EppaREin: GTIC TROEIOOMOITTEG TVOPEPETO1 070 AEKTPIKG

G Epyaksio mow AETaupyE Fite pe gvBem oo pedpa (e ko)

FiTe PE pmamapies Opupic kakwde).

1. AZGAAEIAZTO XOPO EPTAZIAL

a} Awarnpeite Tov ywpo zpyadiog kaBaps kot wahd gutiopive. H
KA IAGTAGIA KOl & KOKOE PLTIBEts SuEEvou 1y MaavGe o arugnpawy.

B} Mn ypnowponosite nhzkrpicd epyahein of meplfadhov pe shphextn
ATPOCPaLPA, GG, .Y, Omow umdpyouv edgherta vypd, afpla i
oAV Ta nhekTpikd epyadeio dnpeotgvoiy emvlngss mou pmopsl va
avmpAEEowY T srav 1 T avabupndgs,

¥l Orav ypnoiponolEite nhexTpird epyaleia, KpaTHoTE pokpid Ta
warbid wal kabs diho dropo nou Sev oupperiyel ot spyasia, Sy
KO ATOEREE TV TPR0A0YT G305, |MOPE W RO0FTE TOV EREY0 ToD

2. HAEKTPIKH AZQAMEIA

a} To gig vou nhextpixot epyahzion mpime va Tayaler oope mpida.,

Mrv TpomomoinoETe moTE TO @If e KavEvay Tpoame. Mi

YPHOPOTOIEITE QUTANTOPa 010 15 av To NhekTpukd spyaheio

SiofBera yziwon. H ypon pr tpanonow évow i a2 aupPan npdae

NEHOpiCE o kivbuvo nhexiponindiag.
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2.00HTIEL AZDAAEIAL

ATHIpECYETE TRV ETGIPI TOU OUIITO; T0G JE YWD |5 VE ERUPAVELEG, ORLIC OUIRRVES,
BepprovTing tapara, 2omies L uyenn. S veruBe o supo sag, cobivern o ki,
ek punbi B,

To phenTpiied epyaneln bev npems va exniflzvran oty Bpey § a& vypadia, A
EATPLAPRaEN VERE U0 NG EpaNE R, auEET: o s nhekTpanadior,

Wiy koropeTayeipileone 1o Kahidao. Mn yprowomoiims moté 10 Kahidio ya v
pETapEpeTe, wa Tpafnters f va Pydhers To nhermpued epyaneio omd v mpila,
Kparnone 1o kahodin poxpa omd feppomra, Aadi, aoguepd onpeio Ko Kvogpeva
sfoprqpera, Taeomzarpappedn § mheypien sl aukdvom tov o nhermponiabing
DOray y pmEpRORDMEITE T0 RAEKTRIKD EPYaNEL0 O E5LITEMNG 0, YPRUTOTION aTE
roharbio mpoénTam; Kotahhhe yio sEurepud yupo. Tosehid non s kmakinha
wia bz pied yape nepepi(eo tow siviinn phesmparhndiar,

ar) Av MpEmEl OGS RTOTE v {ROyICTRIM GETE To NAEKTRING £pyahEiD O£ YIpO 1

3.
al

B

)

b

eypamin, yprmpanoeers npifa iz batndn Sopopwod peiparo (RCD). # fiook
RCD xemopiles o kivtusa mhekspoabniing,.
NPOZNNIKH AZDANEIA
Trav ypoiponoieite mhertpand epyadein, va £ioTe mivTa of eypiyopon, vo
MPOEETE TLRAVETE KL va YRRoRemaLErTe T ko Loy, M gpompoameite
RRERTKD £pyokEin GTAV ENTTE ROUPATEVH 1) URD TNV ENMPELE WIPKLTIKY,
ckmeOn 1) pesppdekmay. Ty ypnaomeieTe rheTomn epyakaka, Lo Ty anpogsciy
mopéd v mpokohice cufapd tpaupeTep.

onpeTOLETE Emhis|e aTopng Tpoataaiac. Ko popoTE TONTE APOGTATEUTINA
o T e, H pon Tou kamEkiou mpoarameyTrod sbemhiopod evakya s T aadike,
(it i Ok 0o sl nanodsong, K33 () Liononibs, LEtee 1 s
TR
Aafere pevpo ywo vo pny evepyonomBei kova MBog o epyoleio. Bepownveote omo
Siakoming pdoweral ot 8oy OFF mpv va cuvbéaers To nheatpied epyadeio oro
[UEXI {30 T W01 TV ETVEENED, 1] TV M)RAJVETE 1} PETAQERETE TO Epyahein, Mn
PETIRERETE TO e Epyabeio 1 T DOKTURG maw @y SknamT v pn BogzTeTo
ek D £grvisheli g mplda 1 vorsTa Tow Sy, Suvm outavenar o slvhoo
T
Mpov evepyomaneevs o nAskTpied epyakeio, opmpéans wabs pubyarios kheidin
gEQpTpon A T kD shelst f 1o pubined spyabels nopagehie quvbehepen ot
MECKATAEGEE TR Tou e TRkl ppabey, pnope va nposhne Tpaupomopae,

L]



2, DAHTIEL ALDAAEIAL

€] Mnv TeEVTUVESTE Yio Vo pTAcETE avo emBupnTo onpeio, Na matdre
mavra orabepd ko va SlaTnperte TV Igopponia ¢ag. Era o shiyye
KONITER T0 NAEKTPIRE EPYRAEIn v Ipasiie: kMg anpanfaknTT kaTaeTan,

o) Na popare kardhhnia pouyu. Mn goparte papdia podrga i KoapuqpeTa,
Kpormijare Ta pakhia, Ta polya Kal Ta yavTie gag janpia amd Kivodpsva
pepr. T papdis polya, 70 kIOPAUATE €01 70 pakmd palhid prape va ey

T KIVOUYED JEPT.
0 Av umdpyer buvardtrta cUvbedns cuaKEURY ANOPAKPUVINE Kal

oudAoyn; TR oravng, Pefanabeite o1 outé oL oUOKELES Eyouy
ouvEeBel KoL ypropomotovTal Glward. H ypron auarkeuwy aukkayic T
el Pnagel va mEpROGEL 106 kivdLwaug no dyeriCevial ge 1) aroen.

4, XPHIH KAl QPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

a) Mnvmélere to nhextpid epyakeio népa and 1ig SvvardTnuég Tov.
XpnoiponoiioTe 1o katakinio nhentpike epyaksio yia TNV EKQOTOTE
epyaaio. H epyain B mproypatomouBe KEhUTEPD KK 00QadEFTEp &y
yprepenanBe 1o kerihinho nhexipixi gppakelo iyt a ya iy
o £E) myERTE,

B Mn ypnowonoinoete To nAEKTPIKG £pyaleio av SEV pMopETe vaTo
EVEPYOTIOINUETE KL VO TO GREVEPYONOINOETE amd Tov biakdmrn.
KB nhektpien eppadein mou Gew EAEYGETH GN0 TOV BIOKOTITR £Vl
emmleduvs kot mpEnaL e emakenaleTal,

vl Amocuvbézte To gug and Ty mpila /R apaipeite TV umatapia
mpw KaveTe onmabnmots pobpion, ahhafers fapporan
amoBnKeDTETE To nheTpikd Epyaheio. T1o meptopileTon o wivbuwes v

evepyonaunBel xaid hdog 1o niexIpIE0 Epyaleio.
§) @uhaooers 1o nhextpico epyakeio poxpd and Ta maibd dtav bev

{PGILOMOLEITAL Kl PNy EMITPETETE O ATopa mou Sev sival
eCOLKEHApEVA 12 TO Zppaeio 1] pe Tig mapovoes odnyied va
YpNotponawiv 1o epyakeio. To nhekTpea Epyalsio slvo emkiviuya arg
YEUL TSN Tau Gev SY0UY EKTIIBEUTEL OTH Y PO TOUL
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2, QAHTIEL AZOANEIAZ

£] Ivvrnpeite oward Ta nhextpird epyakgio, EAEYYETE yia KoK
EVBuypappian 1| ERmAOKH TWV KIVOUREVGV sE0pTRATEY, Vid
onaopEva ECapTipaTa Kat yia Kabe alhn Kavaoras nov pnopEi va
enmpedoet Ty Azicoupyia Tou nhextpkon epyahelou. Av undpge
Cnpd, emaxeudoTe T nherTpikd £pyakeio np To ypoponoieere, Modka
CTUNTHETE OpECOVTOL 05 NAEKTKA Epyabeinnon bev exouy muvmpndei
suard.

ot) Mornpzite Ta komukad efapripara oypnpd ko kabapd, Trov o
KOTTTLRA EE0pTROTTE Ey0uy auvTron el ST kel sl agunad, eNdyyovTal
£ukohdTEpa Kaw £lvar yotepo mibowd va wikokdgouy,

{) Xpnowponoieite o nhextpikd epyaheio, Ta efapTipoTa, TIC pUTEC
K.AM. GUPQWYA € TIC napoloss obnyiee Kal hapBdvovtog undgn Tig
owvBrjkeg ko Ty epyacia wou Ba exteheouel. Mv 1o nhertpikd epyadeis
yproEmanAE] yIa Epyadme i T omoia ey TROaMLETRI, |MOpE Vo
By o pyr oty smkivauvEs KOTEOTAGER,

5) IEPBIL

o) Miove To nheTpike epyakeio oag yio cuvtipnon o efailikEupEvo
TEYVIKD, 0 ONoi0s Ba YpopomoIoEl HOVE YV oUW aVTAANEKTIRG.
Trm ioagarllerar i aopahic AEToupyLa Tou NAERTaEOD Epyaheloy,



2. OAHTIEZ AZDAAEIAZ

NPOZSETON KANONIZMO! AZDAAEIAL TTA MINI MHXANHMATA TPOXIZMATOL:

NPOEIAOMOIHEEIL ALBANEIAL TIA EPTAZIEE TPIWIMATOL, AEIANEHE,
ETINBOEHE H AEIANTIKHE KOMHE:

a) Avtd To nhertpind epyakzio npoopieral yia Ypion we Aeaveipac,
tpifeio, sudBwric i epyaheio komig. Mehetrore dhzg Tig
mpoerbonoioe acpaheine, Tic odnyied, TIC EIMOVES Kol TIC
npobiypopz; nou cuvobedour avtd To nhextpiko epyahzio. iy by
IO Gl on OBMYLES ToU OVapEpovTar TOpaKaTE, Pmapst va mpokknfc

nAEKTpONASIO, et Kau' coPaphs paupanapis,
B) Dev ovarivera va SizEdyovia epyacicc BovpToloparoc pe To mapdy

nAesTpiko pyakzio. H yprion tou sppeheion ya spyooiz:; yu g omaer S
EYEI OyESUEOTED MOpEi va £ EmERGLV Ko v APOKEAEGE TROURETIGHD,

vyl Mn ypnowgonomoene efapripara mov Sev Eyouy oyedinatel elika
yua 1o £pyakeio ko Sev OUVIOTWYTOL ARG TOV KOTOGKELAOTI) TOU
epyaheiow. Akopo kv kdmoen sfaprpe Topdde omo epyakeio, dev
drjpaivel 100 AEoppyia tow spyalady pe autb 1o sbdprnpa Ba gval
QaEakE.

&) H ovopaouikn ToyiryTa ey efapnparwy heiovong mpenst va ehwm
TOUMIYIGTOV LOT) € TI) PEYIOTN TAYUTATO WOL EIVEL OT)REWLEVT) AV
OTO NAEKTPIKG Epyakeio. EEOpTANOTE AEIWIC MU NETOURYOLY TOXUTERD
Q0 TV OVaPAaTIER TOWE TaydTnTa Pnopel va anaaou ko va

ExopevianTady.
) Hefwrzpun BiapeTpo ko o maye Tov eEopTpaTog Gag npEns va
Taipialouy oro nAexTpIKG oag epyahEio. Tn eEaptnpoma katddntonw

pevEBoue bev pmopote va shevyOody emapri,
To péyeBoc Tow aova Twy TpoyuY, TV Kukivipwy Aeiovang i

otjonoioudnmote dhhou efopiparoc mpEnel va Tanprale axpifu oty
atpakto Tou nhexTpikon epyaheiov. Ta ebapruara nou bev iage{ooy
Ty unobnyn Tou NAEKTREON FppakEing Ga Byouy £kTOC 10nppomine, Ao
Sovotar umepBokikd Ko pmapsl v TpokarEmauy amahar EhEYH.
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2, ORHTIEL AZOANEIAL

& Tpoyoi, withrvbpor heiavang, wopreg i dbka efapripara romobeTnéva oe

opLywTH e Mpénel va elodyovral nhnpuws péod oto kohdpo ) To Toox, Edu o
GURTIPAG GEV DUYKODTETRL EMPHI, K0T N TPOEEDY Tou Tpay0i £l makd yospin,
o Tomalempavoc Tpog: propel v hamEdpe kv sktogedlel o pnhn TouTnT

n) M xpnoyonoioere kaveotpappevo ebdpnpa. Npav ana kabe ypaon,

EMBEWPETE TETMQ ECOPTJIITO DTG TOUS AEIQVTIHOUE TPOYOUE yia
pivipata Kol payiopara, tov kihwEpe yla yuakoyaprdpiopa yia
payiopara, oywnpara i umepfohikn plopa, nig oupparopouproed yia
haokapiopEva f omespEv ohpuata. Av MEGE KaTw To AEKTpED Epyaheio
| kdmoo eEapTapa, ehéydre T ya Dnpéc f TonoBethote dhdo, dbikro
etaptnpm. Apov edeyCeTe ko TomoBeoens Kimow e5apmpa, craBeE Kol
kparijore ka Kol alho aropo mou Bpiowkeral 0Tov Yuwpo pLaxpd and o
eninebo meprotpopi Tov ebapriuated, kol aprore o epyaheio va
AEroupyTjo&t ywpic POPTI0 T PEVIGTH) TEYUTITTA yia Evn AEmTo. & 1o
EAnmrgen Eye; (npod, v Buee andes ks ) SHdpKEND U T DoapaatinC kemougyio;,

8) @opare cEomhiopd aropiki mpodradiag, Avakoya pe my epappoyn,

1)

Y PNOVHOMMIOTE MpOowmida i) nposTaTEuTiG yoakid, Epooov anameital,
POPECTE IdoKn oKOUNE, wToaamibeg, ydawria ke modid pyaoiag katakinha
Y101 Vel OTpOUY Ta pKpd Bpauopn mou EKTVABEOVTON A0 T0 TERAYI0
£pyaiag, TampooTaTEVTIRD 4 T LATIE o MPETE v |E0pO0V VI CTONOTTB0UN T
EXTIVEaadEva Fpodayara s Soupainea oty Sdgape; spanie;, H packe okdeng g1
@ OMIMVENTTTOC 30 MPETEL Vit japoiv v ek Tpapouy T cuaoTidun mow dnginupyamL
KT T Xemoupyea Ton cpyakeion, H mopaterapéwn Exlfean oz Sapufa vonhic Aoy
IO W AORREEL DTGl 0K,

Kpomdre TouC TOpEUPIOKONEY 0D BE aopais amacTaa) ama TV HEpoYT
gpyaoiac. Kade dropo mow sisépyeTal oTny nepioyT £pyasia Ba npeme va
opd ebomap atopsng npogTadiag. Bpabapana ani 1o w0 s i
ama OM0ajEve EGAPTT e jmopel va ExTrayBodu kel v mookaEToUY TRAULATIOND
TIEQEL QT TH LI TIEQRINT: EpNTh,



2, DOHTIEL AZQANEIAL

1) Kpoudre o qhextpikd epyakeio pove amd T povwpivag enpavez
Ty yzipokapuwy otav extehelns o epyadia Katd TV omola To
ebdptrpa Konng propel va epBe oz enagpn Pz Kpuppdvn kohwdloon i
pe 1o ibio o kahwdio Tov eppakeiov. Ay To Kommsh sEapTua Epla o
ETICUPT) J1E (RERTOOPS00 KaNE, SeREETE TO PETONKIKD PHERN TOU NAEKTIKD
EQRELL Y KATATTOUY Kl GUTE AETPOPGRA KDL v MpoRahEsow
hesTpomhnEin aTov §EIpIET).

I} Kpouare ndvra To epyakeio GpuyTa ot YEpa sog katd T Suapken g
ERKIVIONE. H ponn avTiipamc Tou kv Tnpa <efic emmmy iy of mhian
LT T UA0RED 0 NPORERERE] JUBTPEEH) ToU Epyaheiou.

1y} Xprowonoieite péyyewn yia va unootnpileve To Tepdyio enséepyadio
dmote autd Bewpeital npakTiko, Noté pny Kpatdne Eva pKpo TERaNO
emeCepyaciog P T0 Eva YEpL Ko [ To dhko YEpLTo Epyaheio KaTa T
Xpajom). H adapién sl pikpol repoyion snstepyadiag dag nigens va
EPROIpETOIETE T Ty yER (R oan yin e eheygers Ta epyaiio. To
AT ke G prfon meipoy, JuRVES R FHANWIGEID SO0 THY TEORN Vi
LuhiyoviaL oy KoBavi koL progel v pisihiaow poakdpajs i avanfdnon
TpOC E0AL.

1§ TomoBeteivs To kahwdio paKpid amd 1o mepoTpepopeve ebiprpa. Ay
AGETE L0V EREYR 10U EpYEREILY, INOEE v KONED 1) va nayibeu £ 10 kabiode ka
wid TpafinyTe T0 gEpI R 0 PAPATGN aag AdUW T3 AERIOTPERpGEYD EEATA M.

i€] My axoupmaTs KaTw mOTE 10 NAEKTMKD Epyakeio mpiv oTopOTIgEL
TEMEiWC N Kivnon Tou efapraparoec. (o mepuaTpepdpeie sEapTpa pmape v
ayrie el Gy ENgAaveIa kat va JOGETE 10V Shepen Tou £pyabsia,

wore) Aol ahhadere Ta efapripata f KiveTe oizadmote pubpice,
efaopakiore 071 To mepikoyAio Kohdpou, To TaoK fj omoleodrinote Ahkeg
cuoxeuE pulpiony; Eyovy eopakiotel cword. O gakapes auasené;
QUBLINNG JMOPET W JETETOMGTOUN AMPOIpENT KV MRakaAEa0uy amibau To
£héyyou, 1o yahapn nepuatpepdpeva sbapripare o extodeubialy e Sy,

i} Mn ypnowpomoiETs 1o AEKTPIKD Epypadcio perapEpovidl To Simka oog.
Ay aXOUPTRAETE ROTA MBS T0 MERIOTOEMELEN EEOPTT|A, [STapEl Vi TIRITEL 570
QLKA GO KDLV XTUTHOEL TO Guda 605,

1
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2. OAHTIEL AZDAAEIAZ

) KaBapidere TORTIRG TS OWEC AEPLOPOU TOU NAERTPIKOY Epyabeiou. (|
CVEQLHIIPE, 100 | tep £AKel T el peta dia nepifin 2 uneplaten
TUGTEREUTT ORIUNG PETAMADY oo v Tpakakias nharTpies kivbun,

18) Mn ypnowonoieite 1o nheTpikd EpyahEio KovTa GE EMpAEKT
whamd, O el pec mopEl v avaqhEEouy auTd T uhiKd.

K] Mn yprowonoweite eEapTRPaTE MOV ANAITOUY YPUIKTIKG Uypo. H
VPN VR N PUKTIRON UYpO0 ITORET W £§E1 WG AMOTEREPE NAEKTROTAREID.

NEPIZEOTEPEL OAHTIEL ALQANEIAT TIA OAEL TIE EPTALIEE

EAGTEHMA TOY EPTAMEIOY KAl EXETIEEE NPOEIADMOIHEEIZ

T KRGTanpa ek Eagvrer) ovTid pacr Ty erpaleion Gov o MEEETEQOPERG TReyDs, 0

g Neawane, 1) Boopron A amowdimots dhko stipoqpa payroge i oRabugel 010 OTsElpE

epyzaiag, T vk f ok3hapn npREnLe aniTopmn mten To meTpego s elapmaIe,

moT ok o e T epeefEN ey TESh eIk 2pweheic wr kavn e npoc my avmenn
wiTEOHT, T PEpIOTRegEY, Tou EtopTipaTee.

T napoferpe, o csmbuce | prykLee RV, 1oag0c T Teedge Fpyavioe, n K s

TEvCrgoll O VLTSS e, i i G £ ORIIEL T EEDMERT e it pimglepan oy

EM0ELD Tou AkDD, ZEoayssd ovicy Tow tpoyd o apratied i wovannddas npog o £, O

TG, e et v N EE no0g 10 SEp0C Tuu eI 1 LK and autdy, owbey ge Ty

eIV T KON ToU TNy TG ONjatio Ta jurpkeemar, 1 R mvTis Tyl Lmape

EMONE v G300 N eotée e aunirices, To khibconpo oge e oz hoviaauie tepu Toy

epyakeo i og eBnopéve; Soxbiaaies yaipopud f cevBire; ecios, ko pnpelva

amageny e Aoy 70 KTANARA MO AITIE T, ST AT MU TERpOGOTAl

FapaKa T,

a} Kpardre yzpa tn haPr ovo nhextpiks epyaheio ko tomoBemiote 1o
gl oag Kal T INpATeO 0O¢ ET6L LOTE VA INOPEITE va
avuietaleits ong Suvdpeig Tow KAwTeApaToc, [ yapTy; mopo v i
) pam avCEpoong i T Keatonje ov ML T ouard g8 T npegaho.

B} Npooiyere wbiaitepa dvav Souhedete yuviee, aypunpes akped kA,
AmopOyETe TRV avamfdnen kol To oxdhwpa Tou efapTipaTos. 1K
Wbz o TIC QI P, e, kb kat acd oy ovanidean, Lndpga nAm T v
MU T TEpACTE e R KO v e o ERgpyo ) vo shuTanan To eppaiel,

o
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2. DAHTIEL ATOANEIAL

Mny npocaprate obovrwen Aemiba. Tiroieg hanibes bnpsuppode gugid
EAUITEN KO O i b pgan,

Mavra tpoipoBoTEITE To ELAPTNRA PEOT OTO LALKS STV iBia
kareiBuvon dmiag 2EEpyeTal n akpf komig amd o vhid (iia
narzdbuvon pe aunijy moy neTdyovTal Ta pwicpara). Mia tpopedosic
Tou Epyoneion oe hifoc emeibuven npokahe oy akp kamig Ta sEapTiuaT
£boba and o tepayo snskepyasiog sm £k tou pyadeiou oy sarelbuve
AUTAS TRE TRRpokaaiag,

Orav ypnopomoieite meploTpepopeves Apeg, Tpoyods Komic,
Koipree viprhn  TayuTTas f kdpTec forppapion - KapPibiov, To
TEpdyio emefepyacia] mpENEL va Eival mavia acpaliEg opIypavo.
AT 4 TpoKE B VR0 £V TROUY KRG OTIV EVKOTR KOl mapE v
TipoKkahEcouy khton. Edv paykmae e tpode komiy, o Wi a Tpoga;
auwifg omde, Doy pmykiwve i nepoTpepajen kpa, £eag kagTng upning
TAYLTR T A fvng KegTnG fahppopioy - kapfuiion, eebogeTonva mETaETEL (md TRV
EYROIT) Kt £T01 v §R0ETE T EhEYYD TOL Egyaheiot.

IZHMEIOZH: Mowa 1o alzopuap now avapépovion ennpensio va

EPIHOTRATEL HE T EpyEhEin,

EMINPOZOETEE OAHTIEE AZGAREIAL IA EPTAZIEE AEIANEHE KAI
KOMHE

ol

B

TMPOEIAOMOIHIEIE ALQANEIAT ELAIKA T1A EPTATIEE AEIANIHE KAl

NEIANTIKHE KONHE:
XpRopomoteive povo ToUg TUROUS TROYWY TIOW DRVIOTUVTAN VI TO

nhexTpikd £pyakeio oog Kal povo yia Tig TpoTENVOEVES EpappoyEe. Mo
napdBerypa: My heigivers pe vy nhevpd tou Tpoyold komig, O AEmvTIkDl
TPl RO EO0 ROV Y10 MERIIETPIER ASiovan. O mASUpREC Guuey noy
AOKOGATON GF JUTAUE TOLE TRAYDUG JmIpE v TI0C KoUpaTiaomy.

Ma wavikd ebapmipata heiavans Koy mopara [ amelpujio Yprotpononite
RiVe OQUYKTARES TPOYWY 0 dYoyT KOTAOTOM) Bz nopapzvoroa ghdviia
KEPAAG 0F GaTd REVEBDG Ko ErEec. O 0wt OQivKTRpE; HEIIN TV
MAETH T AREH AT,
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2. DAHTIEE AZOANEIAL

y) AmopuyeTs To apnhokGpopn: VoS TROYOU KOG KAl TNV A6Kon
vmepBohune nigomg. Mnv Emyeipoete va kopetz of umepfohixo
BaBoc. H uncpPohirr mlesn ndvis atoy Tpogd suEavel T gdpTen Ku Ty
AHmGT L AL TpaqI); ) akahjaTo Tou TRayal B0 oty Topn, kaBwe kol Ty
MEEVETITE KAWTEAPATE N CIOGIOTOC Tou TRea,

&) Mn romoBereire 1o xépi oag oy idia cuBeio Ko nicw and Tov
NEMOTpEPOpeve Tpayd. Tray otpoyiy, ota anjein e emoupyig,
ARAKPUVETAL M0 T0 REPI (5, To AU KATON | HRcaEl va wnee Ty
MEPITTREQELED TROYD Kl T8 ermaust epvahelo katenleio miv aac,

€l Av o tpoyic paykoe, ohadwoz fj av Siaxomel g kom yio
omolovinnote Aayo, Slkoge T Aemoupyia ToU RAEKTPIKOD
EPYAREIOU KON KPATHOTE TO AKIVIITO PEYPL VA CTRRATHOE EVIEMDCS 1y
Kivron tou tpoyod. Mnv empeipryoeTe moTé va fyaker: Tov Tpoyo
KOTH|C ano TNV TR 600 0 TpOYOC Eival o8 Kivnon, akhuug pmopEi va
ouppei khwtonpe. Epsuviate o ailo peyraparos faabiperog wy
Tpaga ko afere GiopduTien pETpm yim i Ty EEahEieTe.

o) M EERIvIOETE AR TNV EpYacia KoL OT0 TERAYL0 EpYaGIac.
Nepipévers va Yprace o6& nhpn TaUTHTA o TpOYeE Kol TomoBeThaTe
NposERTIRG TO Epyalzio pEoa any Komn. O poyic pripel va deopeumedq
Uil KMOTONGE] OV TO RAERTRIKG Eppaheio Seknnme mal: peon aro Tejsgn
Ep iR

) Ymoornpilere va mhaiowa f va umeppeyeln repaya epyaciag wore
Ve EACVOTOMCHN GETE TO EVIEYOPEVD PaYKWRATOL 1 KADTOHRATOL
Tou Tpoyod. Te peydha Taudpa spyamiag ouvBue Auyiiow ki e 1a o
o 7 fiepac, [aéne vo TanpAeTodural unoaTnpiyRETa k3T ang TET TEERgn
EPYCHFICE, KOWTI T VPRI T KOTNG KOLKOVTE a0 QKO TOU TEmylan eyasiog
KL Glo nREIpEG 10U payal.

n) Npooéyere ibinitzpa drav kaverz koweg pabous (Romeg croemn gy o
ToiyouC i 0 eugphécn MEPLOXEC. [ Tpoyde mou EEEyEr jmapel v ko)
GUEG aeplon ) vepod, RAEXTRIG Kabwdw f EVTIREWED Nou pTapedy va
APOEORENOLY KALTON A
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1.0BSZARY ZASTOSOWAN MIN! WIERTARKI

[ ureqeeenie jest presenaceme do selifivania, covseceenia papiersm scermyin, poleroeania
oraz cecke metaby, szkfa, drewna i ceramiki 22 pomocs odpowiednich kocdwek, Urzgdzenia
i ezt ke naledy whvwad di pran niegodnych G preeemaceenism! Wyrainie wyile s
stz wezysthie 2astosewania miszqodne 2 przemaczeniem,

2INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI
E OSTRZEZENIE! Prosimy przeczytad wszystkie ostrzedenia
i instrukge,
Miestosowanie sie do astrzezed i instrukeji moZe doprowadzic do porazenia
pradem, pazary iTub powaznych urazow.

PROSIMY ZACHOWAC A PREYSZLOSC WSTYSTHIE OSTRIEZENIA | INSTRUKCIE.

Termin elektronarzedzie” wystepujacy we wszystkich pstrzezeniach ponize)

dutyczy zakupionego elekiranarzedzia o zasilaniu sieciowym {preevedaweqa)

lukr akumulalorowym {bezpreewodawego).

1. BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystoss i dobre oswietlenie. Batagan |
e tewnetlenie sprviaja wypadkom,

b} Hie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosd latwoepalnych cieczy, gazow lub pylu.
Elektronarzedsa wytwarzajg iskry, kldre mogq zapalid apary lub pyt.

€) W zasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymad z dala od dziedi i
osbb postronnych. Chyila nisuwagi moze spowodowad utrata kentrol
nad urzadzeniem,

2. BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

al Wtyczki elektronarzedzi musza pasowaé do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabiad wtyczki. Do elektro-
narzedzi wymagajacych uzriemienia nie nalety uiywac prze-
jscidwek, Oryginalne whyczki i pasujace de nich gniazdka zmniejszaja
ryzyko porazenia pradem.
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2.INSTRUKCIE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

b} Malezy unikac dotykania ciabem powierzchni uziemionych, takich jak np. rury,
kaboryfery, kuchenki | bodawki, Lziemienis data rwicksza ryayko poraenia pradem.
Elektronarzedzia naledy dhronic preed deszczem i wilgoda. Woda dostajaca sie
da drodka eleblronaraadna ceigkss resvko DTN pradaim.

o) Mienalezy nadwrgacpmmdu Nigdy nie wolno uiywat przewodu do
noszenia lub dagnigcia elektronarzedzia; nie nalezy chwytad za przewdd, aby

d) wyjad wiyczke 2 kontaktu, Przewdd naley chronid przed gorgeem, olejem,
ostrymi krawedziami | poruszajgcymi sie czesciami, Zapktane kb uszkadzone
[rze iy TWIRSIAj YTV pOraZenia pracem.

) Podaas uzywania el'ektrunan.gdzla na dworze naleZy stosowad priediuzac
nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie prseniu prremarzanegs do

SE0S0Wan
f) Jeteli udycie elektronarzedzia w miejsou o due] wilgotnosd jest nieunilmione,

nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone wytacmikiem roznicowopradowym.
zywznie wilacznika manicowaprdawena zmaicjsza ryzyko pomaiznia pradem,

3. BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywad cujnosc, patrzed, co
sig robi i kierowad sie zdrowym rozsadkiem. Nie naledy uiywad
elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod wphywem
narkotykdw, alkoholu lub lekow:. Cwila nisuwagi w czasie pashigiwania sie
eleklranarzedeiami moze spowadowsd powane obralania,

b} Malezy uzywad $rodkiw ochrony osobistej. Nalezy nosic okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach spratu ochronneqo takiego jak
np. naska preeciwprytava, buty z podesseami antpposlizgawymi, kask lub nawsaniki
achronae 2mniejszy ewentualne phraieni.

) Nie wolno dopuszezac do przypadkowego wiaczenia, Przed
podiazeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej
oraz przed podniesieniem i przenoszeniem przetgcznik musi byc
ustawiony w pozyeji wytaczone”. Trymaniz paka na prastacmiky wlyezaja-
oy W czaske prenaszenia elektranarzedei lub podkaczarie ich d zasilania, gy

prestacalk ustaviony st wpawi whaczene’, moke dapravaczic do wypadky,
d} Przed whaczeniem elektronarzedzia naledy usunaé wszysthie klucze

requlacyjne i inne narzedzia. Fluc zaczepiony 0 abracajyca s ceic raredzi
eleklrycirago maze spoveidowat obrazenla,

1]



2.INSTRUKCIE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

e} Nie naleiy siegac za daleko. Zawsze nalety dbad o utrzymanie rwn-
owagi i pewne podparcie ndg. W nieprzawidzianych sytuacjach zapewnia
tr lepszq kontrale nad narzedziem,

f) Maleiy nosic odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic luinych
ubran ani bizuterii. Whosy, odziez i rekawice naleiy trzymac z dala od
poruszajacych sie czesa. Lufne ubrania, bifuteda lub dhugic whosy moga
ZACEEpic sie 0 poruszajgee sie e

q) leieli urzgdzenia sa preystosowane do pottaczania do odsysacza pytu
i urzadzenia zbierajaceqo, nalezy dopilnowac, aby systemy te byty
podiaczone | wlasciwie stosowane. Ufvwanie systemow shufacych da
piichtaniania pyhs moze zmnigjszye zagrozenia swigzane 2 pykem.

4, UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Naleiy uzywad narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Cddpawiednie elekironarzedzie
wykona prace lepiej i hezpiecznic], qdy pozwadi mu sie pracowad z
predioscig/obrotami do pakich mostabe zaprojeklowane,

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiaza go
lub nie wytacza. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowad
przetacenikizm, jest patencjalnie nisbempiecne | vymaa naprawy.

¢} Przed jakakolwiek regulacjy, wymiana akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyjad wiyczke 2 gniazdka iflub odczyé od
narzedzia akumulator. Tege type 2apobiegawce Sodki pstraznesel
zmnigjszaja ryzykn proypadkowega wiaczenia sie elektronaredsa.

d) Nieuzywane eleltronarzedzia nalezy przechowywad w migjscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znajq narzedzia lub nie
zapoznaly sie z instrubicja nie nalezy pozwalad go uzywad. W rekach

niepezeszkalonych uiytkownikdw elektronarzdzia moga stanowic zagrodenie,

Elektronarzedzia naleiy utrzymywad w dobrym stanie. Nalegy

e} kontrelowac, zy esc rachome nie 53 edchylone od osi, nie zadnajg
sie | nie 53 pekniete lub uszkodzona w inny sposab, ktory mogthy
wplynad na dziatanie narzedzia, W razie uszkodzania, przed udydem
nalezy oddad narzedzie do naprawy. Wiele wypadkow wynika ze zbej konser-
wacji narzpdzi,
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2INSTRUKCE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

f] Marzedzia tnace musza byc dobrze naostrzone i czyste, (dpowicdnio
utrzymane narzedzia tgee 2 sty keawedziami tngeyimi 5 mnief narazane na
zakleseczanie sie i fabwief jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wierted, bitdw, itp. nalezy uzywac
zgodnie z niniejsza instrukeja, z uwzglednieniem warunkow i
rodzaju wykoenywanej pracy. Sureystanie £ narzedzi niesgodnie 2 praemacce-
niem maze provadzic do niehezpiecznych sytuac.

51 SERWISOWANIE
a) Serwisowanie urzadzenia nalezy powierzyé wylwalifikowanemu

technikowi, a do naprawy uzywad wilgcznie czesci zamiennych
identycznych z oryginalnymi, Zapewn o bezpieceristwn eisploatagi
elektrunzrzgdzia.



2INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

DODATKOWE ZASADY BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE MINI SZLIFIEREK:

WSPOLNE O5TRZEZENIA DOTYCZACE OPERAC OSTRZEMIA, SZLIFOWANIA

PAPIEREM SCIERNYM, POLEROWANIA I CIECIA TARCZA SZLIFIERSKA:

a) To elektronarzedzie jest przeznaczone do pracy jako ostrzatha,
szlifierka, polerka i narzedzie tnace. Prosimy przeczytad wszysthie
ostrzezenia i instrukicje oraz przestudiowad specyfikacje i ilustracje
dostarczone wraz 2 elektronarzedziem. Niestosowanie sie do wszyst-
kich podanych nizej instrukeji moze doprowiadzic do poraienia pradem,
pazaru iflub powaznych obrazen.,

b) Nie zaleca sie uiywania tego elektronarzedzia do prac takich jak
szlifowanie szezotka druciana. Wykonywanie prac, do ktdrych narzedzie
alektryczne nie zostato zaprojektowane stwarza zagrozenie | moze

spowodowat sbrazenia ciata.
c} Mie nalezy uzywac akcesoridw, kidre nie zostaly zaprojektowane

lub nie s zalecane przez producenta. Sam fakl, 2 ospreet daje sie
zamontowad w narzedziu eleklaycznym nie gwaraniuje jeszeze berpiec-
refistwa uiytkowania,

d) Predkosc znamionowa akcesoriow szlifierskich musi by co najmniej
réwna predkosici maksymalnej podanej na elektronarzedziv,
Akcesoria salifierskie abracajace sie szyboiej niZ ich predkosc znamionowa
moga sie polamacd i roztecied,

g} $rednica zewnetrzna i grubost akcesoridw musza sie misdcic w
zakresie wartosci znamionowych elektronarzedzia. Akcesaria
nipvfasiwe] wielkosd nie umofliwiaja ich adekwatne] kontroli,

f) Wymiary otwordw tarcz, bebnow szlifierskich lub wszelkich innych

akcesoriow musza odpowiadac wymiarom wrzedona obrotowego
lub tulei zaciskowej elektronarzedzia. Akcesria, kidre nie pasuja do
elementiw mocujacyeh eleklrenarzedzia bedy pracowad nieslabilnie,
paweadujgc nadmizrne drgania, co moze doprowadsid do ulraty kanbeoli nad
narzedzien,
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2INSTRUKCE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

gl Tarze, bebny szlifierskie, ostrza tnace lub inne akcesoria mocow-

ane na trzpieniu musz3 by catkowicie wlozone w tuleje zadskowa
lub uchwyt. lezeli trzpien jest niewystarczajaco ramocowsny ilub
wiyslajgia coesd Larcey pest dhyl dbuga, samontowana Larcza moze sie
prleewad | mie 2 duzg predhoscig wyleded 2 narzedzia.

h) Nie nalezy utywac uszkodzonych akeesoridw. Przed kazdym

i

jl

uiyciem naleiy sprawdzic osprzet taki jak tarcze ideme pod katem
nadfaman i pekniec, beben salifierski pod katem peknied,
nadlamar i nadmiernego zuzycia oraz szczotki drudane pod katem
poluzowanych i peknietych drutow. Jezeli elektronarzedzie lub
jeqo osprzet zostana upuszczone na ziemie naleiy skontrolowac,
ay nie ma ustkodzen lub zatozyé nieuszkodzony osprzet. Po
dokonaniu ogledzin i zatozeniu osprzetu nalezy ustawic sie poza
plaszczyzna obrotow osprzetu oraz tak, aby w tej plaszezyZnie nie
znalazty sie osoby postronne, Wiaczyc narzedzie i pozwolic mu przez
jedna minute pracowad 2 maksymalng predkoscia bez obaazenia.
Padczas takiego testy uszkodzony asprzet na ooit rozpada sie.

Nalezy nosic srodki ochrony osobistej. Zaleznie od wykonywanej
pracy nalezy zakkadac ostone na twarz, okulary ochronne lub gogle
ochronne. Stosownie do potrzeb nalezy nosic maske przeciw-
pylowa, ochronniki stuchu, rekawice i fartuch warsztatowy, ktory
bedzie w stanie zatrzymad drobiny materiatu sciernego lub okruchy
obrabianego elementu, Srodki achrony oczu musza byd w stanie 2atrzy-
mac lecace odtamki powstajace pray sdinych pracach. Maska przeciwpylowa
bub oddechowa musi byd w stanie filtrowad czasteczkd powstajace w trakcie
peacy. [Hugotrwale narazenie na wysoki poziom hatasu mode doprowadzic

da utraty stuchu,
Wszystkie osoby postronne musza mnajdowac sie w bezpiecznegj

odlegtosci od strefy pracy. Osoba wehodzaca do strefy pracy musi

nosic indywidualne srodki achrony. Wylatujace w powietrze skrawdki

abrabianego elementu lub utamane kawatki osprzete moga spowodowad
abrazenia rowniez poza berpasrednia strefa pracy.

L& ]



2.INSTRUKCIE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

k) W czasie prac, w trakcie ktorych koacdwka tnaca moze natrahd na
ukryty przewdd elektryczny lub wlasny przewod zasilania, elektro-
narzedzie nalezy trzymad wylacznie za izolowane uchwyty. Dotknigcie
kenciwha tngeg przewodu pod napieciem rmode spowodowad, 2e przez
migizalowane elementy metalowe narzedzia popkynie prad, oo grozi operatoro-
Wil porageniant,

I} W czasie uruchamiania narzedzie nalezy zawsze mocno trzymad
rekoma. Moment obrotowy reakeyiny silnika rozpedzajacega sie do prediosci
maksymalnej moze spowodowac, fe narzedzie sie przekrec,

m)Aby przytrzymac obrabiany element, gdy tylko jest to mozliwe nalezy
uzywac zaciskow. Nigdy nie nalezy przytrzymywad malego elementu
jedna reka, a druga reka uzywac narzedzia. Jamocpwanie matego
alementu zaciskami pazwala kentrobewac naredoe obydwiema rekoma.
Okraghe matesiaky takie jak kotki ustalajace, rorki lub przewady rurowe majq
tendencie do toczenda sie w czasie ciecia i moga spowedawat, 22 koncowka
zaklaszezy sie lub adskocey w strane uzytkownika,

n} Przewod musi sig zawsze znajdowad w bezpieczne) odleglosci od
honcowhi obrotowe]. Jesli u2ytkownik strad kontrole nad parzedzien, moze
dajic g preeciecia sznura lub szour moze 2aczepic o narzedzie, co groa
Zetkmieciem sie koncdwki obrotowe) 2 vekg lub ramieniem,

o) Nigdy nie nalezy odkiadac elektronarzedzia przed jego catkowitym
zatrzymaniem sie. (brotowa kenciwka robacza maze zahacyC o podtoge
wi nickontralowany sposih pociagnac narzpdzie,

pl Po wymianie koncowek lub dokonaniu requlacji, naledy upewnic sig,
ze nakretha tulei zaciskowej, uchwyt lub wszelkie inne elementy
requlujace 53 mocno dokrecone, Hiedekrecone elementy reguiujace magq
niespodziewanie preesungd sie, oo moze doprowadzic da utraty kantrali,
Hiezamorowans obracajgee sie podzespoly zostana gwaktownie wyrmcone w

pawietrze.
q) W czasie przenoszenia przy boku nie nalezy wigczac elektronarzedzia.

Preypadkowe 2elknigcie sie 2 virujgea kofcdwky robocg maze spovodowad,
Ze narzedzie zaczep o ubranie, a koncowka robocza dotknie ciada.
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ES
r} Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy reqularnie czyscic. Wiatrak
i silnika weigga pyk da Srodka obudewy, 8 nadmierne nagromadzenie sie
T epffdw metalu grog zwarciem. 3 .
5) Elektronarzedzia nie naleiy uzywad w poblizu materialéw tatwo-
Inyeh. lskry misa zaproszyd ogied.
= t) me r?:leqr u!'iw.rtgf akﬂemﬁﬁﬂ wymagajacych stosowania plynow
PL chiodzgcych. Uiyde wody lubinnych phenew chbadzgcych moge doprowadzic
the porazenia pradem.

UA DALSZE ZALECENIA BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE WSZYSTKICH RODZAJOW PRAC

o0 ODBICIE | ZWIAZANE Z NIM OSTRZEZENIA
Qedbicie b szarpniecie w tyl jest nagh reakda na zablokowanie lub zakleszcze-

EN nie sie tarczy obrotowe), tasmy szlifierskizg, szczotki lubinnych akoesoriow,
Jabfokowanie sie lub zaczepicnie poweaduje nagle zatreymanie ehracajace] sie
knicdwki robacze], ra 7 kalei pownduje nickontrolowans szarpniece elektrn-

narzedzia w kierunku przecivenym do kierunku obrotéw koncdwki,
Ha prevklad, jezeli tarcza dderna zaczepi sie lub zakleszczy o obeabizny element,

kraweed? tarczy wehodzaca w punkt zakleszczenia mide zaghebic s w powies-

zchnie materiaty, powndupge uniesienie sie | odskoczenie tarczy. Tarcza moze

alb pdskacsyd do, alba do eperalora, zalemie od kierunku jef obrotw w

punkie sakleszceenia. Tarcee Scieme magy sie Lakze w Lakich warunkach

patarmad, Odbicie jest efektem niewhaddwego uzyca i/lub goseby posugiwania

sig elektronarzedziem, bad: ted wystapienia warnkdw, kiénych moina unikngd,

o ihe podjete zostang odpowiednie, padans ponize), sodki zapobiegawces:

a) Elektronarzedzie nalezy mocno i pewnie trzymacd, a ciato i ramiona
ustawic w taki sposab, aby mac zamortyzowac sity odbida. { il
podjete zostzng edpowiednie sradki zapobiegaweze, aperatar moze
kantrolowad rezkeje narzedzia na sity berwdadnodci i odbicia,

b} Szczeqélng ostroznoic nalety zachowad podezas pracy w katach,
podczas obrabiania ostrych krawedzi itp. Nalezy unikac uderzania i
zahaczania koncowka roboczg o przeszkody. Uderz=nie w rog lub
wslrg krawed? czesto powoduje zaklessceenie abrolowe| kodcdwki
robocze), oo prowsds do utraly kontrali nad narzedziem lub do szarpniecia.

11



2.INSTRUKCIE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

¢} Nie nalezy zakladac zabkowanej tarczy do pitowania. Tego typu estrza

cresta powaduja odbicie | utrate kontrol nad narzedsem.
d} Kencowke nalezy zawsze whkiadad w material w tym samym

kierunku, w ktorym krawed? tnaca opuszcza materiat {jest to
réwniez kierunek, w ktérym wyrzucane sa widry). Wiozenie narzedzia
wi niewkasciveym kierunku powoduje wychodzenie kraviedzi tngce karicowki 2

ohrabianene elementu i pociaga rarzedzie w kkerunku widadania,
) Podczas uzywania pilnikow obrotowych, tarcy tnacych oraz ostrzy

szybkoobrotowych lub wolframowo-karbidowych, naleiy zawsze

pewnie zadisnac obrabiany element.
W pezypadku nawet nieznacznega nachylenia tarcee te blokujq sie w naciedn i

mongq odbic. Gdy tarcza tnaca zablokuje sie, zanwycza) peka. Gdy zablokuje sie
pilnik ahratowy lub ostrze seybkonbratowe lub wokframova-karbidmws,
element ten moze wyskaczyd 2 nacieta | moze dojsd do utraty kontroli nad

narzedziem.
UWAGA: Wymienione s ylko le akoesaria, kLérych uiywanie w narzedau jest

dazwolone.

DODATKOWE INSTRUKCIE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA PODCZAS
SILIFOWANIA | CIECIA

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OPERACH SZLIFOWANIA |
CIECIA TARCZA TNACA:

a) Nalezy uzywa< wytacznie tarc typu zalecanego do posiadanego
elektronarzedzia oraz wytacznie do zalecanych zastosowan. Na
przykiad; powierzchni bocznej tarczy tnacej nie nalezy uzywac do
szlifowania. Sreme tarcze inace w3 preeznacrone do pracy abresem; sty
dziatajace booznie w stasunku do tarcz maga doprowadzié do ich zniszczenia.

b} Do gwintowanych stozkdw | czopdw sciernych nalezy uzywaé
wylgcznie nieuszkodzonych trzpieni do tarcz z nieodblokowanym
kolnierzem; trzpienie muszg miet odpowiedni rozmiar | dhugosc.
Wihasciwe Lrepienie emniepszq molivwosd ubarnania lub rozersania.
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2.INSTRUKCIE DOTYCEACE BEZPIECZENSTWA

t) Tarcy tngoej nie nalezy .zaklinowywac”, ani za mocno dociskad. Nie
nalezy probowac uzyskad nadmiemnej glebokosd decia. Nadmieme
daciskarnie Larcey neksza abcigeenie | pedatnodd na shrzywienia lub zaklesze-
2enie sie tarczy w nadeciu oraz oabice lub polamanie taray.

d) Nie naledy trzymac reki za krecaca sie tarcza, ani na linii jej
obrotdw. Gdy v punkce zetknieda 2 materizem tarza porusza sie w
Kierunku na zevmatrz od dond, modiwe adbicie moie spowodowad, Ze tarza
elektronarzedzie ok w strone uZytkownika,

e} Gdy tarcza zaklinuje sie lub zakleszczy lub gdy 2 jakiegos powodu
nastapi przerwanie operagji decia, narzedzie nalezy wytaczyC i
przytrzymac nieruchomo az do calkowitego zatrzymania sie tarczy.
Nigdy nie nalezy prabowad wyjmowac tarczy tnacej z naciecia, gdy
tarcza porusza sig; inaczej moze dojsc do odbida. nalezy ustalic
przyczyne i podjad stosowne dzisfania korygujace, aby usungd prayezyne
zakleszezema lub zablokowania sie Garozy.

fi Nie nalezy wznawiac operagi cigda z tarcg zagiebiong w przecina-
ny element. Nalezy pozwolic, aby tarcza najpierw maksymalnie
rozpedzia sie | dopiero wtedy ostroznbe zaghebic ja w nacheciu. Jezel
narzedze zoslanie whaczone 2 tarczg thwigca w elemencle, mo2e si

zaklingwad, wyskoczyc lub szarpnac,
gl Aby zminimalizowaé ryzyko zakleszczenia sie lub szarpnied tarczy,

piyty i wszelkie ponadwymiarowe elementy nalezy podeprzec, Duie
elementy czesto uainaja sie pod swoim whasnym cigzarem, Padpory nalezy
urmiescic pod przednanym clementern wzdha? linii decia i w peblizu kewedzi
elementi poobu stranach tarczy,

h) Szczegalng uwage nalezy zachowad podzas wykonywania weiec
~wahebnych” w scianach lub innych powierzchniach dostepnych
tylko z jednej strony. Wystajaca tarcza maze przedqc rury gazawe i
wod.-kan. [ub okablowania elektrycene, albo tez natrahic na preedmioty, ktore
spuadujy cdbioe.
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4. DANE TECHNICZNE

UWAGA:
- Dietarawana cabkoaita wartosd drgan 2ostala 2mierzona 2godnie 2o standardosymi
mefncaeni b bowania § mnge shed di predvanypwania ridrih narepde

Dekdarowans cabuowita wartosd drgan mode néwnled duzd dowstepne] oceny
NArAFenid 04 drnari.

& OSTRIEREMIE:

- W zakeznosa od sposobueksploatacs, emea drgan podczas Baktvznege uaithowania
elektranarzedzia mode sig rodnic od deklanwang watosd calkowity).

. Ha podstawie seaturfowe] oceny ekspoepgi 2wy ledrieriem waevsthich coeda
v pracy, Takich gk np, cras vidzorenia naredzia i rasdnialania bez ohrizrenia
obok czasu vdaczania) nefery ustahd drodki bezplecrenstwa potrzebne do zabezplece-
nig operatord. 'W sakinosc od faklyenego sposobu uipthowanis urspdsenia, warlodd
drgan mogg nibieqar o radeklanewans] warinic ratkmeite]! Ay mbempizoy s
przed drganizmi, naley podjad cdpowisdnie Srodkll Makeey uwzglednld wiastkie
elapy pracy, facerie & ceasens dzishania urzgdzemia bez obdgema oraz casem
wizezenial Gopmisdnie srodki fo moin, dhanie o urzadrenis i requiarne korssr-
winanie urzgdzenia wraz 2 paprzetem, dhafosd o ciepda dioni, rabienie oo pesien 2
praera i wiasches plarsowanic prao?

5.PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

O5TRZEZEHIE: Przed rozpoczeciem uzywania urzgdzenie naledy odligoay od
zasllania.
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UG Mk aln 2alscana ook s R, Sickim qaeanioaangch i miyesk
] E5 O SR e DA DA weraadi], Rassmalia aleiats drednice abrasnicm o
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OSTRZEZEMIE: Wie nalety detykat konciwli stasowanege narpedzia natychmiast pe
Upcin, keeiwhia bedeie bandm geraca | mode spewodewat bolesne oparzania dhoni,

@ UWAGA: [nzsd metalowsna marnka cheesoitoy mus sie minso0w sredagle od 2 da Simm
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6. UIYTEOWANIE

OSTAZEZENIE: Gy narzedzie pracuje, nie naleiy probowad weiskat praycisku
blokady wrzeciona,

Reegulacia prpdkaic

Pk areplog axebain powsamie pedose dadia gdpub b apasrmenasasi azoor sbelamplegpmbeaia
Jornaa i obiols, 3% posel R T

‘Whyczanie i wylgzanie

(OSTRZEZENIE: Nalety zawsze sprawdzif, cry napleche zasllania odpowiada
napheclu ohredonemu na tabliczee anambonows] narzedea,
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6. UZYTEOWANIE

Wiywanie narzidiia
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7.RONSERWACIA

P'rmad requlzcq lub cpnnocaami korsenezoyrymi naleny mwsze cdlaoyd wresdzeniez nd

@ sesilaria, Jeddi preewnd zastajyoy jestuszkodzony, musi mostac wemieniny prass
producerite, sutuyaoeny s |ud wykwalinkesary wal w0 unimicds ynzerd.
Jezali preewcd zasilzmoy wegnie uszindzeniv, raleDy ratpchmist wyjad wiveks @ komaktu.
Marzzdzie ngazy chranif presd deszozem,
Jezeki spcaotks wanglowe wWemanaja wmiany, wekonanie 2] camngda nalesy 2ol wkwalfiane-
RN it (alety 2awace wymionizd obie sececlhi dnocednic),
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defekti g powieraing, Gy akoesods dudvia sie. neledy j& wymisnic,

(zysrczenie.
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8.ROTWIAZYWANIE PROBLEMOW

Pekprescidailans bopasa g paldbde e e s anio s lasd e ackand s bid e P e s ko ks
it L ey sl W ek keed amedars mabn A e bk erang!.
{OSTRIEZENIE! Nadeiy wylonad wylgcznie kroki npisane w nimiejszej instrubil
Jedeli problemu nie da sie usumgCwe wiasnym zakreshe, wszellse dalsze
keantrobe, crynnosel konserwacyine | naprawy muszy 2ostac wykonane w autoryzowanym
centrem sendisowym lub prees ipealiste o podofinych kwalifikacjach,
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CHMEBORH

T AAETONS TREHILSHRA POV OTAHMAHHA TRORM KOPRCEYRIY NOGHHH
MPOUKTETY MasifEuK 3 exonnyaTatii.

B D EORHLE ST ROR R LT APTIR 3 TR Geaiend
ERPONERCEHY [HSHTHE.

IHermywesr kniey 11, Manging fcosin, He mpeiye sapsnsini
LUTERCENBIO BANKH.

ERaave Hat HelESHERY TRIERYIHRA, BEETH HATTA, IS0 RERRS
TPy REHT Y BN AR HEIOTRHMEHHR HTRRLE Ubord nocfHEka.

MG3HFLAE DEINE YPAKEHHS ENEETRRYHHM TN,

Hecnpasied Tadadn BREDOHCT AHIA SREET R HINE 250 STET poHIRE
AL TEVER (1105 A0ATH [0 B3 NERTIHOCD TIVHKTY 4000y Binai Jnd yruniai,

Hied RF AR AT BHIRY 3 AETRIA, AR AR [ RHEHA
NELEEATHEHT T3 N1 45 TeXHYHT D0 My I Eana.

HanaraiTe 23 KCHi GEvrapE,

Haparadre npoTHEANnRAH pediparop;

L{pR s i s BropRE G SRR EEneHHRL R B ke ke
NPATATIHAANA BREGDHCTAN, CIOHECTE HOPD & IyHET AP siaxngis,

HifINOEANAE ROAUEHAR EHMOTIM CTAEARTIE SRR DOTIR RERY NFNRETIE,

=

RiANnEINAE DOANBHAN ERMOAR CTARIANTIE DEINERA YKPGHIRERE IMIERTIE, |

IMICT
o BUmODKCTAHHA 33 NRMIHAYRHERY MiHI-pEes 7, Texdiyks CECTYOBYEAHHA
. Npaeana TexHikk feznexn B, YOyHEHHN HeCPaBRIITER
ni 4. ¥ranlzayla Ta nepepoinenrs
o Tewsting gasi 0. apanTia

. Neped ko eponnyatayi 1L deknapais npe B goneHic
. ERtnmpaaagin CTaHzanTam €0

1



FR
1.0BMACTE BHKOPHCTAHHA MIRI-APHARA

ES
Lot et 1y HT ASHRIEHISA JINA Ry EAHRE, NONTIVRAHER dDO PLIIHHH WMETANIE, TKI,
OEPEBMHE T3 Kepamike 3 Bionosioiam npeaangaed. He goprayiltacn npunzngas PT
I IpVAMERTA BEVIE[EG BOT TR R HHI B TEraqniaH BREAHINAET1CH D fb-HER iHIE
BHROPMLTIHNA, Im
2.NPABWNA TEXHIKH BE3NEKK EL
JATANBHI NONEPEAMEHHA WORO TEXHIKW BENEKK POBOTH 3 PL
ENMERTPOIHCTPFYMEHTAMI
NONEPE/KEHHA! NpounTaiiTe Bei nonepe/kenns Wono UA
TeXHikH Geznern Ta iHcTRyKLII.
Heno TR MaHHA NONEPREIEEHE Ta HCTRYKIR MOKE CTATH NPEY RO RO
VPAHEHHA EREETWYHEM CTRYRAOM, NOAER T3/300 BakR0] TRARMU.
EM

JGEPIFARTE BCI NONEPEMEHHA TA HCTRYRUIN ANA NOAATBLIOrD BUKOPHCTAHHA.

Teprin "enesTROIHCTRYMERT® Y NONEPELKEHHAX CTOCYETHEA SNEKTRAYHOM
IHETRYMEHTA, WO NPEUHE Bijl SNERTROMEPERL [Yepes wHYp) afo
Big akymynsATapa (Bes whypat.

1. BE3NEKA POBOYO! 30HK

a) Poboya zo4a mae ByTu yncrow 13 gobpe oceitRenow. Henpubipana

aba nosann acRiTnedz pobaua 30N MOGKE CTATH TIMYEHIN HELACHAX RANAIKIE.
6} He npawwoiite 3 enexTpoincTpymenTom y BnGyxoxefezneynomy

CEpeAoENLL, HANPUKAAE, ¥ NPHCYTHOCTI NETKOS3NMECTAX PigkH,
razie abo nuay. Mg yac pobarn anekTpaisCTPYMESTH Y TROPKIKTE IR, AK]
MOHYTE TRAZBACTH 0 230MaH4A 140y ab0 Bunapie.

¢} He gonycaiTe Gnuasko gived | cTOpoHHIX nig Yac poboru 3
ENeKTPOIHCTRYMEHTOM, e M2 S0BONEATY B3| NPHB2CTA 50 BTEATH KOHTRONK,

2. ENERTPOBE3NEKA

a) WrencenbHi BANKH ENERTPOIHCTPYMENTA MANTL NIAXOMKTH 10
pozetok. Jaboponeno mognKYEaTH WITENCEALHY BRARY
OyAb-AKHM YWHOM, He BUKOPUCTOBYRTE MOAHI NEpeXigHMEN ANA
poBoTH i3 333eMASHUMI ENeKTPOIHCTRYMENTAMM, BrsnpHCTaIHg
BMMHANERO] LTETCENEA BRKK T3 HANERAG POIETRA SMEHILFT PAIHE Y [ERRHAR
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2.NPABMAA TEXHIKH BE3NERK

YHHKaAHTE KOHTAKTY YACTHH TiRA i3 I338MNEHHMN MDBEPXHAMN, TAKWWH FK
TPy, baTapei, RAMTI T3 KORDAMNGHRKM. ¥ [331 333eMneHNA Tina 36imi e

[AZHE VPTHEHRA SNERTEAYHAM CTRYNEIM,
He sankwaiTe enenTROIMCTPYMENT Ni AoweM aba & YMOBAX NiABHIEHOT

O CTIL B, 190 NOTRANANG B ENERTONICTFAEHT, NINRAIYE DHIRE Y AHERHA

EMERTPRUHLN TR0
He EMBOpWCTOBYRTE WINYP MMENEHHA 3 NOPYLIEHHAM HOPM BHCATyaTauil.

Hixonw He BUKDPHCTOBYATE LINYP HUEREHHA IR TEPRHECENNA,
NEPETATYBAHHA ENeKTPOIHCTRYMENTA 300 BMAMAHRA BHNKA 3 PO2ETHN.
JamugadiTe WHYP MHBNERHA Big gil Tenna, onil, rocTpux KyTis 6o pyxomnx
yaCcTH. Tlawkoeni alo 3annymani WP KHENRHEA J0NGIYHTTS DHIKE YJakEHR
EITEKT PURIHMM TR,

Mpo poBori enekTpoincTpymenta Ha BIgHpHTOMY NOBITP] BRKOpMCTOBYHTE
NOACEHYEIY, ATA GLOMD NPUIHAYERIA. BRKIPACTaHA nOTIER B,

MOH3HAHEHOM A J0BAIUITE POGT, JMEHUYE PUIAK YERTHHA ENCATDAYKAN, TRMON,
AKILO HEMOKRMED YHHHHYTH BUEOPHCTIHHA ENEHTPOMMCTHYMEHTA Y BOACTOMY

NPMMILLEHR], BMKOPACTOEYHTE MPRCTPIM 3axncHoro Bigrmayennn (N3B).
BinknparTanns [135 IMPHIZE DEIHE YAKEHIR ENCKTRMHENM CTRYNON.
IHAKBIAYANLHA TEXHIKA BEIMEKK

Mig wac podioTh 3 enexTpoiMCTPyMeRTON Gy ABTE YEARHI, CTEMTE 33 CBOIMN
[ANN T3 MHCNITH PO3CYARNED. He npaumiTe 3 enexTpOIHCTPYMENTOM, RKILD B
BTOMMEHI, nepebyBacTe nig fiem HAPKOTAUNNX PEYOBNHH, AnRaroA abo nisie,
HARITS MNTTERS FEYRAAHICTE T 430 pOGOTH 3 PNERTRCIHTRYRESTON MOKE NIN3RRITH
T BXRKDT TRIBMH,

6} Kopweryimecs 2acoBantu iHONBILYANGHOTG JAKMCTY. JAEMON A LArARTE JANNCHI

OHYNAPH. BHENCTANIR | EINNETHIE YANRAY T2 3ARHCHAY 3300hiR AK
MIDOTKITHIOBMA PRCNipATOp, HEMDEIHE J3RHIHE BIVTTA, WOAKM-KIKA T2 HIEYWHARH
THOMIRDE SMEHLIATA [ATEVE, TRGEMYBAHHAL

B} Yhnmaime sunagnoBoro sanycky incrpymenTa. Mhepul wisk nignakyam

EnenTpOlCT Y MEHT A0 M pei wiBaeHHA Ta'ab0 akymynaTopa, Gpam abo
MEPEHOCHTH HORD, NEpeBipTe, 4N BCTAROEMERD NEPEMMKAY Y NORGHEHHA

o WM R0, HELID NEPEROOTH ENZATPOTHCT]YMERT, TRAMAKAN RS Ha Epesmad
RREZEHHI, 300 TERMEZETH Aorn I TREPENS KRERSHHN, RANH NEPEMIAESM KHEAEEHN
TREREYEIE B DORRERH EIMERYT, L MORIE NPSIERCTH 10 TRIEMYBaHKA,



2.NPABUNA TEXHIKH BEINERK

r} Mepu wix YEIMEHYTH enexTROIHCTRPYMENT NpHBepiTE BC
PErYAEANLHI KAWHUI T3 raRkoB Knioyl, HKILO 33NULLIKTH TAKHH KRKY Ha
PYRONIR SACTRED BNERTPOIHETPYMEHTE, LE MOHE NPHIBLCTH B0 THAEMYBAHHA,

Al He goraryirecs 3 incrpymesTom & pyrax. Jagmgw sepiraiire criiike
MOAGHENHA TiNa T2 TPUMaRTe pieHOBArY, e fac 30Ty BPALLE KepyBaTH
EAEKTPLIKCTEYMEHTOM Y P31 BHHNEHEHHA Henepeabauysadis cimyauin,

¢) HaparaiTe Bignogiguwit ogar. He saparaiime BinbHKE ogar abo
npukpac. Bonocca, 08Ar T pYKABMU MawTE BYTH Ha Ge3neyHin
Biacrani Big pyxomux yacrii. BINbHUA 0081, NgWKpac ada JoBra
RANDOCH MOAYTE NOTRAMKTH B Py YSCTHHE ICTRYMENTA.

€] ¥ pazi HaABHOCTI NPUCTPOIE ANA NiGKNIOYEHHA CHCTEMH BigBEREHHA
Ta 36MpanHA nuAY, ix caig 060B ASHOBD BCTAHOBHTH TA
BMROPUCTOBYBEATH 33 NPUIHAYEHHAM, BAKOpITAHHA NIMCTRON 108
3MRPAHHA MENY MOKE IMPHIIETE HoBEINeKY, NOR'AZAHY 3 NHA0M,

4. BUKOPHCTAHHA TA AOTAAL 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

a} He nepepantanyiite enentpolicrpyment. Bukopucrosyime
HANEMHHIA ENEKTPOIHCTPYMERT BEiAnoBigHo Ao noTpedn. MpasrnsHo
MigiGpan R eNCKTROIRCTRYMENT DONOMEKE KPAULE T3 GeaneHiLe 3pabuTh
POGOTY 31 LWBHLKICTHY, K3 LA HBOM NEpenhagea.

6) He BUKOpPHCTOBYNHTE EREKTPOIHCTRYMENT, AKILD NEPEMUKAY HE
BMWKAE B0 He BUMMKRE WOTO, Y eACKTDOIHCTDYMENTH, ERHMA
BEMNMED KEDYEATH 32 LONOMDIOK NEPEKERY, CTHOBNATL Hehoanesy Ta
MTREbYHITE PEMDNTY.

B) Mepw wix NpoBoAWTH ByAb-AKi HANATYBAKHA, 3AMIHIEITH
NPHAAAAA, A TAKOH nepen 36epiraHHAM BUAMITE WTEACEND 3
pozeTkn abo akymynaTop 3 iHcTpymenTa. Taki sanobis sao s
fEaneRK IMEHIYINTE PHINK RANATKORO JANYCKY CREETROIRTRYMENTA,

1} 36epiraiTe IHCTPYMENTH, WO HE BUKOPHCTOBYITLELA, NOAANI BiR
AiTeR | He qozeonAnTe ocoGam, AKi ke MaKTe goEiny pobote 3
TAKMMM THCTPYMENTAMM 360 He 3HAN0MI 3 LMK INCTPYKL IAMM,
KOPWCTYBATHCD ENEKTPOIHCTPYMEHTOM. ENERTPOIHCTEYIEHTH
LTAHOBNATE HeDESNERY & PyRaX HEQOCRIAYEH KX KOPACTYEAYIE.
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2.TIPABWNA TEXHIKM BE3NEKH

Al BUKOHYRTE HANEMHE TEXHIYHE 0BCNYTORYBAHHA

e

5]

enekTpoincTpyMenTa, MepesipaiTe AOT0 HA NPERMET IMILUEHHA
ﬂﬁl:l JATHCRYBAHHA PYHOMMWY HALCTHH, 3NaMAHKX YA(THH Ta
Byab-AKMY IHLWWX YMOB, AKi MOWYTL BNAKHYTH Ha poboTy
HCTPYMenTa. ¥ Pz NMUKISEHHA ENERTRDINCTPYIEHT CNIf 37374 &
PEROHT, ML HiR KOPUCTYBATHCA HIM, Hama HewacHi Bunagrs
TRAMAOTECA ERACTL0K HEHANERHOMD TEXKIUHGND CDOy LY BAHHA
EMEETPIHITRYMERTIE.

TpumakTe pisanbHi IHCTPYMEHTH FOCTPHMM T3 YHCTHMMN. HanesHnm
WHHOM QOMARYTI pidantHi HCTPYMEHTH 3 TOCTPAME DEHAK Kpasmu pinwe
BAOKYKITECA T3 HR MW NEILWE RE[YBATH.

KopucryliTaca enekTpoiHCTRYMENTOM, NPHNAAAAM | HACAAKAMK
ANA IHCTPYMEHTA 3TIAHO 2 Uik IHCTPYRUIEK, 3BAMAKYH HA poboyi
YMOBM T2 poSoTy, AKY CiN BUKOKATH. BHKOpHCTIHHA

[‘FII:"HTFI{I iHLTi]'}'l.'IEIﬂd HE 3d I'IFILHHdlI":.'HHRM PllGHE CTATH IPAYHHOH

RHHA KHEWHH Hefleaneysin ﬂ1'|"jﬂL|iﬂ.

OBCNMYTOBYBAHHA
0BCnYroBYEaHHA ENERTPOIHCTPYMENTA NOBHHEH NPOBOLNTH

KEANI(IKOBAHMA PEMOHTHHA MAACTED 3 BHKOPHCTAHHAM ANLLE
| BEHTHYHAK 3anacHWN YacThH. Le 2abenauntt dadiidny podoty
IHCTYMEHTA.
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2.NPABMNA TEXHIKM BE3NEKK
ES
NOOATEOB| BWMOTH TEXHIKW BEINEKK W00 MIH -1 IPAMALIHHIA: aT
BEAZIBKW WORO TEXHIKK BEINEKW BNA POBIT 3 WAIGYBAHHA, T
MNONIPYBAHHA ABO ABPAIWEHOID PI3AHHA:
a) Le# enenTpolHCTPYMEHT NPU3HAYEHNEH ANA WAiGYBANBHMY, EL
nonipysancHKX Ta BigpizHux onepawii. Npountaire ed
nonepemHeHHA, INCTPYHLLT, 03HAHOMTECA 3 INCTPALIAMMH Ta PL
TEXHIMHWMH XAPAKTEPHUCTHEAMHE, AKI BOAANTLCA A0
SREKTPOIHCTRPYMEHTA. HeoTprMaHHR HABECHNE HU#NE IHCTPYKIIA UA
MOHE NPMEECTH Q0 VPEEHSA ENEKTIHYHHM CTPYMOM, DomEs Ta/ab
CEPROIHHL TRARM. RO
6) Taki onepauii, Ak 33YHLLEHHA JPOTAHON WITKOW 300 IPABIKEaHHA
Em

HE PEKOMEHAYETHCA NPOBOANTH MM ENEKTPOHCTPYMEHTOM.
Fu KOPKCTEHHE iHI'I';I}'l.'IE'Iﬂa HE 3 NPHIHEYEHHAM MOHE (TROPINEGTE
Hela3neuri CHTyauil Ta NEMIBOGHTA 40 TRABMYEIHHA,

B) He BHEOPWCTORYATE NPUAANAA, KPIM cneyiantho poapobnenoro Ta
PEHOMEHAGEAHOTO BHPOGHHEOM IHCTRYMENTA. (2, 110 NEBNE
NEHABALEA MOHHA BCTAHOBATH HA ENERTPOIHCTPYMEHT, W2 HE 03HALAE
fesnesn prdoTy,

r} Hominanssa wewgkicrs NPHAZLAR BAR WHDYEAHHA MAE
NpUHAAMHI AOPIBHIOEATH MAKCAMANEHIN WENRAKOCTI, WO
333HAYEHA HA EMEKTPOIHCTPYMENT. [punaLyR LA Widysanmd, ire
MGLHI WRA TLE ﬂDpiEHHHnE HOIHANHUE FHAMEHHAM, MO#E 3AAMATACR i
DOINETITHCA B PiaHi GoKK.

A) 30EHIWHIA ZiaMeTp | TOBLMHA NPUAAAAA NOENHHI BigNoRIiRaTH
MOMNMBOCTAM BALWOTD eNeRTPOIRCTRYMENTA. (Inanas
HEBIANOBIZHOND POSMIPY HEMOKMBO HANEHM Y4 ROM KOHTRONGBATH.

€} Poamip onpaBku auckie, wnipyeanbuux Gapabanie abo inworo
NpWAAAKA NOBWHEH TOMHO BIANOBIAATH po2Mipy WNWHAENA abo
$AAHUA ENeKTPOIRCTRYMERTA. [IpKNAnaA 3 PoEMIPoM OTRINY ONPIBEM,
AKKE Be BIANOBIDAE STIEMERTAN KRINAEHHA ENKTPOHCTPYIMEHTE, Nid Yad
POBOTH POSCATAHITRER, CTROPIGONK HAAMIPHY BEIALIN, T3 MOSKYTE BHATH
3N KOHTPONK.
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2.TIPABWNA TEXHIKM BE3NEKH

€] Onpaska wnipysantHoi ronoBKH, WhidyeansHi bapabaww, pizui

afo iHwe npuAagan Tpeda NoBHICTI0 BLTABMTH ¥ Raxels abo
NATPOH IHETPYMENRTA. ARWIO DNPABKS TRRMAETHCA HELICTATHREG T4/ 400
BHCTYMIHA HACTHHA MCK TAHAATO IDETE, BITAENZHMA MK MORE DonafuyTd
BMKMHYTHCA 3 BEHROK LWBWIRICTH:

M) He KopueTyRTech nowkogmweHum npunaaaam. WWopazy nepen

PL

UA

R

EM

EMKOPUCTAHHAM NEPERIPANTE AGPAIHEHI AMIHN — Y4 HEMAE
BigKonie i TRiWwH, wnidysansri Gapabann — 4u HEMAE TRILHH,
PO3PHEIE 260 HAAMIPHOTO CTHPAHHA, APOTARI WITHYW — YU He
INAMaHi i He BUNAAANTE APOTH. AKILD eReKTROIHCTPYMeHT abo
NPUAIAAR NAfany, Ciig NEPeRipuTH iX Ha NPegMET NOLWKD JHEHHT,
BCTAHOBMTH CNPaEHe NpHNanas. OrnAHYEILN Ta BCTAHOBWBLLA
NPUAAAR, YEIMKHITL H3 XERNMHY ENEKTPOIHCTPYMENT Ha
KONOCTOMY XOAY, NPH LbOMY B nnowwHi ofepTaHHa npunagan e
NOBMHHI CTOATH NEEN. 33388430 NDWROHEHE NPRIAA0H NAMAETRON NI
YR TAKA] NEPERIPKEE,

3] Kopwcryimecs 3acobamu ingnBIRYaNEHOTO 330WCTY, 3anemHo Big

il

podoTh, AK3 BMKOHYETLCA, KOPHCTYHTECA WHTKOM BAA 0GnAyys
afio 3aXMCHAMM OKYRAPaMK. 33 CHTYaLlIED, HARATAATE pecnipaTop,
zacobu 3aXHCTY Opraxis cRyxy, pysagnuyi Ta pobouni gapryx, Ak
33XMCTATH B ApiGHux a0pasHEHMX YacToK Ta PParmeHTis
3arOTIBKM. Ja0Acki 330000 B OUEd NOBKER] 3YTIAHATI SACTEY, HEl
RUAITRKITE Ai7 YAC pianamanimia: anepanii. Pronipatop &0 macka nonsa ki
B0 INLTROBYEDTH Y3TKN, AR YTEOMOKTLOA NIl vac poboTh, Tieana gia
EMFIBHATD LYY RAIRE NPW3EECTH 0 BTPATH CYRY.

Tpumaiite croponnix Ha GesneuHidl Bigcrani sig poGouoi sonn. Yei,
XTO 3aX0ANTH B PoBoUY 30HY, NOBHHKI KOPMCTYBATHCA 3acoBamu
iHAMBinyansHoro saknery. Dparmednd 2aroriesu a0 ynamey npunanes
MOYTE BILNETITH T4 34B54TH KON 38 MEKa MU Desnocep=aHRDm pagiycy
pabrars Micys,
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2.NPABUNA TEXHIKW BE3NEKKN

1} Awxwo pizansxe NPHAZAAR MOME Nif 4ac peBoTH TOPRHYTHEA
NPAXOEAHOI NPOBOAKN 4¥ BRACHOND WHYPa NPWAAY, TPUMARTE
ENEXTPOIHCTPYMENT 33 (30nb0EaHI NoBepxHi. FOKTART BiEaNbHL
HACANEH 3 AROTH mif HEMQy G EREARANATE 0 MEARN HRNMYTY B
AMETANEEHY YCTHHAX ENBKTROHCTRYMEHTA, 10 MOE NPHIBECTH 10
VPEEHHA NPILIEAUSE SIRETRHAM CTRY MO,

W) 3asaam milyso TpUMaiTe incTpyment B pyui (pywax) nig vac horo
3amycky. Peasyia kpvTHOTD MOMEHTY MOTAPE, KOMH BiH PO3TAHAETHA 40
MAKCHMANEHIT IWEREROCTI, MOE BAPEATH IHCTPYMENT 3 PYE.

K} Akugo e HeofiigHo KOpHCTYHRTE D JATMIRAMAMM QA YTPHMAHHA
saroTieky. [lig Yac EBMEOPRCTAHHA HINORK He TPAMARTE MAREHBRY
3ArOTIEKY B OOHIA pywi, 2 IRCTPYMENRT B IHILIA. 33TRKaHnA 3araTiEke
IWI3RONATE BEM KONTROAMEATH INCTRYMEHT AE0ME PyRama. Kpyrni sarotissm,
HANPHEA, WTWE, TPVER 200 TRYBIACTT KOHCTPYKET MAKTG TERRHLIK
ABBETATRA NI 4&E DIZAHHA 13 MOHYTS CTATH NPHYMHOK SATREAHAA P
abin, 10 BiH BIANETUTR ¥ BALDMY HANPAMEY.

n) TpumaiiTe WHYp MIEREHHA NoJani Big pyxomora npunagga. ¥ pasi
BTPATH KOKTPOAI: NPUAZLAR MOKE NEEPI3aTH ah0 ZaUenHTH LWHYP |
THARMYBATH PYRY,

M) Hixonu ne Knagirte ENERTROIHCTRYMEHT, NOKM AHCECYap He
IYNMHMBLA 30BCIM, PYROME NPMNAAIA MEHE JAUEIWTUCA 3 NOBEDIHI Ta
SUPEATH IHCTRYMEHT 3 Yk

H) Micna 3aming HAca KM 260 Gy Ab-AKWK PErYNIBaHD NepeRoHanTec,
W0 FaHKa gnaniA, NAaTpoH 260 IHWWA NPHCTPIN peryRBaHHA
HARIAHO 33TACKYTHA. DinabnaHi perinioEanLH] NPRCTHOT MEK)YTY
HECMENEEAHD I!.i,.!l:-:I.1.'1L'ITL1I:IIr WD ApeEEEAS QO ETHETE KOHTPLNAD, d
HEIRKPINACH KOMNOHEHTH, W0 DBEPTANTLCA, MOHYTE GYTH CHAEHD
BIOEMHYTL,

al He BMUKAATE eNeKTPOIHCTPYMENT, TPHMAlouM Woro 360Ky Bip cede.

Pysiime P NIAR0A MORE BMNALKOBD 33X0NNTR BUAT | BRISATRON B Ting.
f} PerynApHD (4ULEAATE BEHTARALIRK] DTROPM ENERTROIHCTRYMEHTA.

BaHTMNATOR MOTOpA 2ATACYE B KOPIYE RN, 3 HAOMIDHE HAKOMHUCHHA

METANZEM D NOPOWERY ML N{E2ERTH 10 BEPIR2HHA 2R2ETPUMHHM CTPYIEM,
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2.NPABMAA TEXHIKW BE3NERK

p! He npayiiTe 3 enekTPOIHCTPYMEHTOM NOGNUY NETKO3ZRMUCTHY
MaTepianiB. |ckpd MOKYTE RIANANATA Taki MaTepiany.

) He nnopucrosyiiTe npunagas, Ake noTpebye pigrmx
ONONOEMYEALIE. BURGDUCTAHHE BaaW o I pigsms oxonagsyeaqie
MORE NPREGECTH I YIAMEHHA ENEKTRMHHRM CTRYRO 360 ey,

NOJATKDBI NPABANA TEXHIKM BEINEKN ANA BCIX BMAIB POBIT

BIAAAYA TA BIANOBIAHI NONEPELAEHHA
Bingaya - g #2cn0iEAHER PHEDK S3UUEMISHOD YW 3ATRCKYTON PYXOMOr:

MACKA, WIRIGYEINEHAT TRINKR, WiTHW 300 IHUBED NPURAanA. JAUIEMAEHHA YW
JATArAKHA NPHABALKTE A0 PIKOT IYNHHEN PYROMOT YACTHHY, B PEZVALTATI

£ L] Pnempniﬂnpyuem, Hil [ RRAM BTRAYEHD RIOHT NG, Eipj’ilﬂp,ﬂl‘l‘hf.’-l
MPITE HINPAEMEY BOCRTIHHA TPHNAAAA.

Hanpuenag, Akwg abpasHeHd# guck fyae saTamyTo ado 3emneHt &
perianii geTani, Boro Kpal, 100 3EERT E 30HY SALEMDEHHA, MOHKE
BPi3ATHCA B NOBEPXHKD MATEDIANY, BRICNINCK Y0rD 3NeTHTL 380 Hyae
arbuTiA. Jnck Mose BANETITH AK Y ik anepatapa, TaK | B NpOTHNEKHME Big
s Bik, W0 32NEKRETY Bi7 HANPAREKY DBETAHHA A0KE & 30HI
ILEMNHHA, AO[AIHEHT DHCKH MORNTL Y TAKHY CHTYALIRY PO3NaAKYEITHCA,
Bisaya — ug pesynbrar HENPAENNEHOM SXEOPUCTAHHA IHCTRYMERTE T4
HEAOTRRMAHHA HANERH TEXHIKY T3 YMOE EXCOAYATALI, LROMY MOEHA
30M0GITH, AK 313HIYSHD Higye,

a) Miyno TpHMaiTe iHCTPYMENT | SHARAITE TAKE NONGHEHHA TiNA W
pYK, AKE LOIBONNTE Bam NPOTHCTOATH BIRAYL. Dneparop Mo
KOHTPONKIBATA PEAKLIK KPYTHIBHITO MOMEHTY 200 BIAIEYY, RELD RXEREIC

HanesHi 3anodisi 3anas,

6) ByabTe ocofnueo nuAbHI npy obpobui KYTIE, FOCTPHX Kpaie TOWD.
He ponyckanTe nigcrpHOYEaHHA Ta 3aUENNEHHA NpARagAA. kT4,
FOCTEH Kgal 200 NigETpREYEIHHA IHCTRYMEHT CNPUYHHAKITE 3ALEMAEHHA

NPMAAAAA Ta ENOBIIHD BTPATY KOHTRONK 300 RifaRwY.

113



2.NPABMNA TEXHIKK BENEKK

&) He BrranoEmoATE NHNBHI AWM i3 3yBuRms. Taki JHckn vacm npassogiTe
N BR0AMI T3 BTPATH KOHTRANK,

r) 3aewpgn nofasaiTe HARKY A0 MATEpiany ¥ TOMY  CAMOMY
HANPAMKY, & AKOMY Pi3aNLHUIR NPYT BWXGARTE 3 MaTepiany (AKME € THI
1@ CAMMM HANPAMKOM, B AKOMY BREWAAETbCA CTpYHKA). [lonava
IHETPYMERTE ¥ HENDABUNEHOMY HATEIEMEY NPNSESLE 10 7O, WA pisaibHdi
NRYT HATARKW ERANE 3 3araTiRKW | NOTACHE IMCTPYMENT Y HANPARKY Ll nona,

£} Npu Bukopucranni Hapginie, wo o6epTawToon, pi3anbHAX SHIKIE,
BHCOKMUBMARICHUK Pizdis 360 pisyis, apmosanny kapbigom
BONLOPAMY 3AEHAN HARITHO 33THIKANTE SATOTIBKY,

[MCKR 3AR0RMBOTACA, ARLLD BOHY TROXM CKOUKITRCR ¥ TPORSH, 3 BH MOKETE
OTPHMATH BIRGAYY. ROMM [E3anbHUA SR CROLIYETECR, BIH MOME 2N30aTHEA,
My s, wyo obepranThek, pransHi QUCKW, BRCOKOWERSICKT eyl aba p
0, Aprasani KapBinan BOnbgpaMy CROWYNTECA, T MO BRERKYTH 3 Npopiay,
A B BTRATHTE REHTRONL 440 THOTIYMERTOM.

MPHMITKA: M2panivane Tinsky TE NPRANZGET, W J0SBATAETER
BUKOPRCTORYAATH 3 IHCTPYIMEHTEM,

AOAATKOBI NPABWNA TEXHIKK BEINEKH NIA YAC WINIQYBAHHA
TA PI3AHHA

MONEPEAHERHA WOAD TEXHIKM BEINEKM NP WAIOYEAHHI ABD

AGPA3HMBHOMY PI3AHHI:
31 BUHOpUCTOBYATE TINbHW ANCKYW, PEKOMEHAOBAHI AAA BALIOTD

SAEKTPOIHCTRYMEHTA Ta TIABKN ANA PEKOMEHOBAHOTD
BEMEOpUCTAHHA. [Ipuknap: we WwhigydTe Biunow noBepIHe
Pi3aNBHOTO AUCKA. ADDAIUEH] pizantHi THCKR NpRIHAYEH] ona nepribepiiom
LunHHEAHES, BRI e, MpsknaeH G0 4R JRCKIS, MOCKYTH SPYRHYESTA i3,
6)nn piznbosnx abpasuennK KOHYE | BTYNON BHROPUCTOBYHTE
TINGKM He NOLIKO JHEHI ONPABKK 3 HE3MINHAM dnanyem, Ak
MaHTh NPABMALHHA pO3MIp Ta AosmuAY. BanorigH cnpanks
JHHHEVEIT L POENUBICTS MEMGMEL.
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2.NPABHNA TEXHIKH BESNEKM

B) He "samenainTe" pizanuHinh BROK | He HATACKANRTE HA HLOTO HAATO
cHnbHo. He namaraiTeds 3pobumh HagmipHy ranGuny pisanHa.
Hanipha Hanpyra Ducks 30inbUss HaBARTAREHHA T3 (MPRRNATIWRICTS 10
CREYMYEAHHA 2490 3ATHRAHKA Q0% ¥ Pragiai Ta MOke NPHAB2CTH 10 Bingai abo
NONOMER TACK.

r] He rpumaiite ceoi pysu na nikii guoia, wo obepraeTson, i nozagy
HBOTO. KK JAck ¥ maomeHT pabaTi pyxacTros 8if) BALLal pYKd, SiLIa4a MOkE
BiKHHYTH JM0% T2 2ReRTROERCTPYMERT DE3N0CENENHG0 Ha BaL,

A Axwo 3 Gyab-AKOT NPRYVHK AHCK AehopmyeTbea abo Tpeba
NPUNHHATY ONEpallio Pi3aHHA, BHMKEHITL eNeKTPOiHCTPYMENT i
TPUMANTE HOTO B PYKaX A0 NOEHOT 3YNWHKYW Ancia, KaTeropuyno
32060poHEHD BHEOANTH Di3aNbHUHA HCK i3 pO3piy A0 NOEHOT
3YNHHKY, IHAKWe MOMe TRANMTHEA BIAAAYA. TI0MIpPRYHTE T3 BHROKYHTE
MpAERILHI gil, W00 YEVEYTH MPRYUHY SETUCKEHHE 360 3ynAHKM QuEa.

€} He gignoentoiite pisansa & 3aroTieyi. flaire guosy vaGpars nogwy
WEMAKICTH | NOTIM NPUCTYNAATE B0 pizasea. Jrck vimsre 3aTuciyms,
NOBRCTH 300 BiLIATH, AKLLD JHOSY NOUATH POAOTY ¥ po3pii

€) MigrpumynTe naneni aGo inwi vaaro penuki poboyi 2aroTiexm,
W06 IMEHLIWTH B0 MiHIMYMY PH3VK 33L4EMNEHHA BNCHA TA
eiaaayi. Joer 23raTissd MOKYTS IOTAHATHCE NI BERACHOK Matok. Jnapw
MAHITE POSTALIOEYRATHCE 1 34M0TIRKDD naBnusy Bin Rk pisaHHR T Kpan
NakEni 3aroTiesk 3 060x Hosis Rcka.

) NoTpumynTteca MakcHmantHol obepesHocti, pofinaym "Bpizansa’
E CTiHM 4 B (WA crimpic 3oHa%., Buctynakuii Juck maka napapizar
rasoe aba BagonpasigHl TRyie, enesTpONpaBLaZY 00 NPEIMETH, WO MIKITE
BHEAREITH ELT4Y,
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4. TEXHIYHI QARI

MPHMITRA:
- BRAZIHE ZaTanbIe SHEHeina I]||.=.'|:I-3LIiI'I3HF.1i[|FIIIE 33 (TEHOARTHEMA METOOCA TECTYEIHAA
Fd WHUSIE REHOPHI TORYEATHCA JIA TN[HEHAHRA GAHNT HCTPYeRT 4 Ay,

EHAZEHE OVAPHE JHIHEHHA DIGRALIN W06 TaKOE DHE0DHCTOBYEATHIE ANA
NCPEIENHSDT OHIEHA SNNIEY

A MOMEREMMEHHS;
- NI BIBEALY NI 430 GAKTIMHONT BREDPATAHHA ANeRTROHTRYMEHTA MOke
DLAPYORATACE DI DRABIRAND CYRAPHOND SHAYCHIE HESHNG IR odobis

- RRHDPALTHRHH IHCTRYNEHTR;
NOTRISHT REIHAYMRTH 3300718 HR3nsA A 3A54 7Y HOPHITFRAYA HA CCHNR DLk

NIENEEAIE Heezneul ¥ PEsTHEHHY YMOBEN DRENPATAINA (3 0magy 13 oo £Tand
POGCAED ARIY, TIKAK S0, 1OTAT0R AEH HOTPNACHT BAMEHEHRR, | N0
HENP EiH NPAUHIE B YON0CTY Bd QUIATIE J0 Y 23micey ). Sanesnn Bin Dakmiesrg
EFRDPATTARH IHTYMEHTA THIEHHA FEDANT MEeNTh RNPEHATA Si0 JanEaeHn
[ BETS HANEHIE R0 QA CB000 23xACTY B0 Bnnvesy Difpawi Bpaneyite pe
NP POERITE, SRR HaL, WO TR REHT Ha SUNCCTURE 500% dG BRMEHERIA]
M8 IHINEND HANEHHT 3AKIH NEONNKNTE [EMYNARKS TEXHINHE DAENYIIRYRAHKA T
JCERET 30 SCTRRENTCM | TRARN A 3acnfari, TRHYABNHRA Pk & TEmnl,

NEEICEANHL IR 14 P HAA APOUET potaorHl

5.MEPE[ NOYATKOM EXCTINYATALLT

NANEMEIEHHA: Mepep 3anyckom B excnAyaTayg o HorpymenT onig
E|RENHYATA E|f MepERi HUENEHAS,

HerakoRmeH N ApANAARA

& DUTRCEHATATER YA BT PCORPY VR PUTM R PO B R RTINS

1. Hy e e ERr 3 VR O AT ALY L ran L2 Lk KRR FEF STV 0 300 1 i 30 Wp T A e
(mp A A v C R R
TP 1 KOy L v b ol T L Ty IR T L

T IHEIE R T AT P A B S VR B RO T R (0 B ey

4 AT RTET R GF R AT R L TR T i A ST AT D UL R e
TEETRAT W NI e

NPHMITEA: Dan Touns pofioTd BAARED, 4o Yo npunaps GynH TeuHs

ShEnAHCORaE . o somHa BiguyTH pYHaMME a60 BOUYTH No ERyKY. fna
perynHEanHA #0o fanancyEansn NpAN3ARR 3ReTHI OCNAGTE rRAKY JATHORHOT BTYNHK @
TPOXA NPOEPYTITE RENANNA BEIHOHD I3THCKHDE ETYNERA, AHLLD e HeodkigHo.
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6.EKCNNYATALIA

NONEFEIAHEHHA; He namaraimech HATHIHYTIA RHOMEKY (ROKYBAEHA
EINAHAENA, KONK [BITRYMEHT RPaLWKE,

PaeT 4T H L i LR MR
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NANEFEIKEHHA: (Mine'A3moBD NEPEHIRAHTECE, WD HANPYTA HHENEHHA
Elgno&|gac wanpysl, BEazanli Ba dipmosii Talmuy| iHeTpyMeRTa,
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6. ERCIUTYATALLIA

KOpAcTyRARNA RCTRYMENTOM

[LETEIFTETE NE AR TR NERE S TATE AT R T S I
FEIob A TL RN 30k 00 N1 T B 1 S0 N S P I TI T R A b TR 000 L AT, KT 1
WIRASHE IR B L B O T L PR TR B R A
T o, Ao e K -8 W T ke e oo
1B 2 T e W U I BTG W O I LY A WL W TR 1 T
Wi pa fwan op pale i S e T T P T Rl el f GO 0 U a e b e i e
O T 360 KT ApeTr e P £ ol
PRt of 00 1P 1m0 | O B AAR 1102, HE= FlA T R e B ape ey g g Tei sk aaprgn pmenae
WO W I BIRE 1 Janeriet 000 00 18700 £ 6o o BT L T 0, B BT LI A B T2 PR R LM s, BRI
LREWHR I D= T e L TR T =1 R WO B AT IR R DS T T, PR R R R R
Porel T T SV .
.J.'l FRENC B TENE 3CBCEF PO T PR F IR L IR OC PR - RE< P 2 P BN TR ELWF.

5 LI STRE R ERARGH LB LT O D0 a0 a8 R A

7.TEXHIYHE OBCTYTOBYEAHHA

Mepw Kis ssoHyRaTA By G- A8 BE0030HHH abo TR CEOTsTuE RS,
HEAI AR BI FARATH IHCTIVAAEKT BID T2[RIA maseHHA Ao meyn seEne-=3
N 0ERHAR, T, WG SAN0GTA WasEH ANKTHHUAA CTRRANM, SIRMEY BAF RH0HATA
DHPOEEEE J00 A0S CopionE Orvwia,
¥ P NUWRC I HHA WHNTE AR HHE HETHHD BIDETEMITL IHOTEWARHT Big RApmK] #REnE--a.
Fepzad e BcTpyseHT Rig gowy.
Hini Bpriretl oy TRH F20felnD FaRINHTH, U2 M2 pofiamd kEINHRO=AHNR davlpElk 3 pesapTy
T30 ZAWIHEDETA Q000 0RO wifkal,
Abapiraim npMNaNGH B CEMY Wi,
Feyrapin meperipRdTs nAranan 7a CRKyITe 53 THM, 1100 3 Hy Be 0y TIeR 13
LU R T L] TEOERTIE, J3MIROATE NPARIIAN, KODK BOEE IHOCHRICA,

Yugenna

H e 0 (T 0 i SRS VUSRS B T, WU TPl B R TR i i e
PREFRRE [T B E - (ROETE TP 480 BT [PV s AT P R B ELE BRI BOOE S T

g RTINS

TR S R SR N HO LV ST S SRR TFAN MATHE RS R BRI DRI PO ETRE T IR N R I R
FLIMARGHRE (MR U Gl TP R AR F R BT
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10.TAPARTIA

Frpfamqevmiageays piwisagrc engeerahi g edores ipumas T FEE RS pang
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Fel WLITEC R O e 06 TRl T e pe . g om s Mg e 1t Mame 0 i | B R AR O
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FR
1. DOMENIU DE APLICARE AL MINI BORMAZINII

Aceastd masina este conceputd pentri polizarea, slefuirea sau debitarea B3

metalelor, sticlei, lemnului sau ceramicii cu accesoriile corespunzatoare. Hu BT
utilizati accesoriile masinii pentru alte luordr decat cele pentru care au fost

conceputel Oricare atbe utilizén sunt interzise n mod expres. IT
2 IHSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA EL
INSTRUCTIUMI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE FL
AVERTISMENT! Cititi toate avertizarile de siguranta si toate LA
instructiunile.
Merespectarea avertizatilor si instructiunilor se poate solda au soc
electric, incendiu si‘sau vitamare corparala grava, RO

PﬁSTHMI TOATE AVERTIZARILE 31 INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.

Termentl ,sculd electricd” din avertizan se referd la scula electricd oo cablu)
alimentatd de la reteava electricd sau alimentatd cu baterit (fed fir),

EN

1. SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a) Pastrati zona de lucru curata 5i bine iluminata. Zonele dezordonate si
intunecoase predispun |a accidente.

b) Mu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum
ar fiin prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului.
Seulels electrice creeazd scinted, care pot aprinde praful sau gazele.

¢! Mulasati copiii 5i trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula
electrica. Dislragerea alenliel paate provaca plerderea controlulul.

2. SIGURANTA ELECTRICA

a) Stecherele sculelor electrice trebuie 53 corespunda cu priza de
retea electricd. Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma.
Nu utilizati adaptoare de priza cu scule electrice impamantate.
Slecherale nemodificale 4 prizele adecvate vor reduce riscul de electrocu-
lare.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate b impamantare, cum sunt tevile,
caloriferebe, masinile de gatit 4 frigiderele. Acest lucru raprezintd un risc spont de

electroculare in cazul care corpul dumneaveastra este expus laimpamadnlare.
¢} Nuexpuneti saalele ebectrice [a poale sau condifii de umezeald, Patrunderea apei

intr-¢ sculd electrica va cresta rscul de electrocutare.
d} Nu fisositiin mod abuziv cablul de alimentare, Ku utilizati niciodata cabbul de

alimentare pentns a transporta, A trage sau a sopate din prizd scula ebectric, Timeti
cablul de alimentare departe de caldurd, ulei, margini taiease sau piess in miscare,
Cablurile electrice deterirate sau incalcite cresc riscul de electrocutare,

) Cand utilizati o sculd edactrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru
wtilizarea in aer liber. Lilizarea unui cablo adecvat pentru utilizare in aer liber
reduce riscul de electrocutare.

f) Dachwtilizarea unei scule electrice intr-o 2003 umeda este inevitabila, utilizati o sursa
de alimentare protejata cu un dispazitiv pentru curent rezidual (R}, Utilizarea unu
DCR reduce riscul de electracutare.

3. SIGURANTA PERSONALA

a) Fifivigilent, urmariti ceea ce faceti 5i apelati la bunul simt cnd utilizati o scula
electricd. My utilizati o scul electrica cand sunteti obosit, sau sub inflwenta drogu-
ribor, & alcoolubui sau a medicatiei., Un moment de neatenie in timp ce utilizati
sculele electrice se poate solda cu vatamir corporale grave,

b} Urifizati echipament de protactie personald, Purtati intotdeauna echipament de
protectie sculard, Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de peaf,
bacancii de pratectie antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in
conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile corporale.

¢) Preveniti pornirea acridentald. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit
inaimte de a conecta |a o sursa de alimentare 5i'sau set de acumulatori inainte de a
ridica sam transporta seula, Transporful sculelor electrice cu degatul pe
inlrerupdlon sau cu alimantarea cu energie electrica pornild, predispune |2

accidente.
d) Indepartati orice cheie de reglare inainte de a pomi scula electricd, 0 cheie reglabild

sau una fixd lasata intr-o plesd rotativa a souled electrice poate duce la
argidente,



2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

&) Nu va intindeti excesiv, Pastrati-va stabilitatea i echilibrul in orice
moment. Astlel vali avea un contral mai bun asupea sculei eleclrice in
atuatii neasteptate.

f) imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu
apropiati parul, imbracamintea si manusile de piesele aflate in
migcare, Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot f prinse in piessle
aflate in miscare,

g} Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere §i colectare a prafului, asigurati-va G acestea sunt
conectate i utilizate corespunzator, Utilizarea colectoarelor de praf
poate reduce pericolele legate de pral.

4, UTILIZAREA 51 INGRUIREA SCULELOR ELECTRICE

a) Nufortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare
pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electricd corespunzilogrs va
pfertua lucrarea mai hine i in siqurantd mai mare, 13 viteza pentru care
fost prodectata,

b} Mu utilizati scula electrica daca intrerupdatorul nu comuta pe
pozitiile pornit si oprit. Orice sculd electricd ce nu poate fi controlata de 2
intrerupatar este periculoas sitrebuie reparati.

) Deconectati stecherul de lasursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de scula electrica inainte de efectuarea oricaror
reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor
electrice. fstfel de masuri preventive de sigurant redut risoul de pornire
accidentald & sculei electrice,

4} Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si n
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu

aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
madinile utilizatorilor neinstreit,
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ZANSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

e) Intretineti sculele electrice, Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si
orice alta situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice,
In caz de deteriorare, dati scula electricd la reparat inainte de utilizare, Multe
accidente sunt cauzate de soulele electrice prost inlrelinute,

fl Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de iere
infrafinute corespunzator si cu muchii de takere ascutite sunt mai putin
probabil sd se indoaie 5i swent mai user de controlat,

gl Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de
lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculed electrice pentru alte
operatii decat cele pertru care a fost concaputd s-ar putea solda cu o situatie
periculoasd.

5) OPERATIILE DE SERVICE
a) Pentru reparatii, predati scula electrica unei persoane autorizate

care utilizeaza numai piese de schimb identice. Astfel se asiqura
mentinerea nivelulul de siguranta al scuber elecrice.

143



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

REGLEMENTARI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU MINI POLIZOARE:

AVERTIZARI DE SIGURANTA COMUNE PENTRU OPERATIILE DE
POLIZARE, SLEFUIRE, LUSTRUIRE SAU DEEITARE CU DISC ABRAZIV:

a) Aceasta scula electrica a fost conceputa pentru a functionacao
sculd de polizare, slefuire, lustruire sau debitare, Cititi toate
instructiunile, avertizarile de siguranta, ilustratiile gl specificatiile
livrate impreund cu aceasta scula electricd, Merespectarea tuturor
instruclivnilor anumerale mai jos se poale solda cu soc electric, incendiu
sifsau vatimare corposald qrava.

b) Operatiunile precum perierea sau gravarea nu sunt recomandate a
fiefectuate cu aceasta scula electrica. Dperafiilz pentru care aceasta
sculd nu a fost congeputa pot prezenta riscuri 5i pot provoca accidenti,

t} Nu utilizati accesorii care nu au fost create si recomandate spedal
de producatorul sculei. Doar pentrs cd accesoriuf poate fi atasat |z soula
dumneavoastrd electricd, nu inseamna ci functionarea in sigurantd a
acesluia este asiqurald.

d) Viteza nominala a accesortilor de polizare trebuie sa fie cel putin

egald cu viteza maxima marcatd pe scula electrica, Accesoriile de
palizare care s rotest mai repede decét viteza naminali se pot rupe in

bucati,

e} Diametrul exterior §i grosimea accesoriului dumneavoastra trebuie
sa s@ afle in intervalul de capaditate nominala al sculei electrice.
Accesoriile dimensionate incerect nu pot fi contratate adecvat,

f) Diametrul interior al pietrelor de polizor, al slefuitoarelor sau al
oricarui alt accesoriu trebuie 5 se potriveasca corect pe axul sau
inelul de mandrina al sculei electrice. Accesoriile care nu se
potrivesc cu dispozitival de montare al sculei electrice se vor
dezechilibra, vor vibra excesiv 5i pot provoca pierderea controlului,
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ZANSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

g} Pietrele de polizor montate pe dorn, slefuitoarele, sculele aschi-

etoare sau alte accesorii trebuie 53 fie complet introduse in inelul
de mandrin sau in mandrind. in cazul in care domul este insuficient
sustinut si/sau bratul in consala al pietred de pelizar este prea lung, piatra
montata se poate slabi sl poate fi aruncatd la vitezd mare,

h} Nu utilizati accesorii defecte. Inainte de fiecare utilizare inspectati

il

accesoriile, precum pietrele de polizor, pentru depistarea even-
tualelor crapaturi ¢i fisuri, slefuitorul pentru depistarea crapatu-
rilor sau uzurii excesive, peria de sarma pentru depistarea firelor
desprinse sau crapate. Daca scula sav accesoriol sunt scapate din
mana, inspectati-le pentru depistarea deteriordrilor sau instalati
un accesariu nedeteriorat. Dupd inspectare si instalarea unui
accesoriu, pozitionati-va dumneavoastra si celelalte persoane
prezente in afara planului accesoriului rotativ si puneti in functiune
scula electricd la turatia maxima de mers in gol timp de un minut.
Acresoriile deterinrate se vor rupe de phiced in fimpul acestui test.

Utilizati echipament de protectie personala. In functie de aplicatie,
utilizati viziera pentru fata sau ochelari de protectie. In functie de
caz, utilizati o mascd de praf, echipament de protectie auditiva,
manusi si sort de atelier capabile sa opreasca fragmente de piesa
sau de material abraziv. Echipamentul de protectie oculard trebuie 53 fie
capabil s& opreasca resturile amincate cave apar la diverse operafii, Masca de
peaf sau aparatul autonorm de respirat trebuie si fie capabdl sd filtreze
particulele generate in timpul operatie sxecutate de dumneavosstrd.
Expunerea prefungitd la zgomof de mare intensitate poate provoca
pierderea auzului,

i) Tineti trecatorii la o distantd sigura de zona de lucru. Orice

persoana care intrd in zona de lucru trebuie sa poarte echipament

de protectie personala. Fragmente din piesa de prelugrat sae dintr-un
accesoriu rupt se pot despringe i pot provoca accidente dincols da 20na
imediata de lucru.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Tineti scula electrica numai de suprafetele de apucare izolate la
efectuarea unei operatii in care accesoriul de aschiere poate
contacta cablaje ascunse sau propriul cablu. Accesoriul de taiere care
intrain contact cu un fir sub tensiune” poate pune sub tensiune partils
metalice exterioare ale sculei electrice si poate electrocuta operatorul

Tinefi intotdeauna scula cu fermitate cu ambele maini la pornire,
Cupful de reactie al motorului, pe masurd ce acesta accelereazs la viteza
makimd poate provoca Lorsonarea souled.

Utilizati cleme de prindere pentru a sustine piesa de preluaat ori
de cite ori este posibil. Nu tineti niclodata o plesa mica de prelucrat
intr-o mdnd, iar scula cu cealalta ménd in timpul utilizarii. Prindere
piesed mici de prelucrat va permite sa felositi ambele maini pentru a contrala
scula, Materialele rotunde, precum jele de centrare, tevile sau tuburile au
tendinta de a se rostogoli in timp ce sunt taiate 5i pet provoca indoirea sau
ricosared accesoriului sculei catre dumneavoastra,

Pozitionati cablul departe de accesoriul rotativ, Dacd pierdeli
controlul, cablul poate fi sectionat sau se peate incald si mana sau beatul
dumneavoastrd pet i trase in accesoriul rotativ.

Nu punei niciodata scula la o parte inainte ca accesoriul sd se
opreascd complet. Accesariyl in rotatie poate prinde suprafata i poate
scoale scula electrica de sub conteglul dumneavoastrd.

Dupa schimbarea burghielor sau efectuarea oricarui reglaj, asigu-
rati-va ¢ piulita inelului de mandrind, mandrina sau orice alt
dispozitiv de reglare sunt stranse hine. Dispozitivele de reglare skibite
it aluneca in mod neasteptal, provacand pierderea controlulu, ar compa-
nentele in rotatie [iberd vor fi aruncate violent.

Nu porniti scula electrica in timp ce o transportati. Prin contactul
accidental cu accesoriul rotativ se pot agifa hainele, tragand accesariul citre
corpul dumneayoastra.
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ZANSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

r} Curdtati requlat orificiile de ventilatie ale sculei electrice, Ventilator-
ul smatarului va trage praful in inlerorul carcasel si scumulared excesivd 4
metalului pudra poate praduce pericole electrice.

s) Nu utilizati scula electrica in apropiere de materiale inflamabile.
Seanteile pot aprinde aceste materiale,

t} Nu utilizati accesorii care necesita agenti de racire lichizi. Utilizarea
apsi sata altor lichide de ricire poate conduce |a electrocutare sau 5o
electric.

INSTRUCTIUN] SUPLIMENTARE PRIVIND SIGURANTA FENTRU TOATE
OPERATIILE

RECULUL SI AVERTIZARI AFERENTE

Reculul este o reaclie bruscd |2 prinderea sau agalarea unui disc in miscare, 4
unei benzi de slefuire, 3 unei peri sau a oricanl alt accesoriu, Agitarea sau
blocarea creeazd o incetinive a accesorfului rtativ, care duce la pierderea
controlulul ssupea sculei electrice, care va fi forlala in direclia opusa rolaliei
accesoriului.

D pxemplu, daca un disc abraziv este agitat sau blocat de piesa de prelucrat,
muchia discului care pitrunde in punctul de agatare poate sipa in suprafala
materialului, ceed ce va face discul 53 urce saw o8 sard din piesd. Drscul poate sari
fie inapod, fie departe de operator, in functie de directia de miscare 2 discului la
punctul de agdtare. Discurile abrazive se pot chiar rupe in aceste condgii,
Reculul este rezultatul ulilizani necorespunzatoare 4 sculei electrice si5au
procedurilor incorecte de fundionare i poate A evitat prin luarea de masuri de
precautie adecvate, mentionate mai fos.

a) Tineti bine scula electricd si pozitionati-va corpul si bratul astfel incit sa
reziste la fortele de recul, Operatorul poste controla mementul de torsiune
reactiv siforfele de recul, dacd se ize masur de precautie adecvate.

b} Fiti foarte atent cand prelucrati colturi, muchii ascutite etc. Evitati
balansarea 5i agatarea accesoriului. Cotiurile, muchiile ascufite sau
balansarea au tendinta de a agifa accesoriul rotativ, ducind la pierderea
contralului sau la recul.

151



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

t} Nuatasati o lama de ferastrau dintata. Astlel de panze de lerdstrdy
creeaza frecvent recul si pierderea controlului,

d) Avansati intotdeauna cu varful sculei in material in aceeasi directie
cu muchia de taiere existenta in material (care este aceeasi directie
in care sunt aruncate aschiile). Avansul sculeiin directie gresita provozca
iesivea varfului sculed de pe muchia de taiere si tragerea sculei n directia

ACEStul avans.
g} Cand utilizati pile rotative, pietre abrazive de retezare, scule

aschietoare de mare viteza sau scule aschietoare din carbura de
tungsten, trebuie sa asigurati intotdeauna prinderea piesei de
prelucrat in conditii de siguranta.

Aceste pietre abrazive se pat bloca in taieturd daca marginea acestora
devine usor obdicd < pot provoca recul, Cand o piatrd abraziva de retezare se
blocheazd in laielurd, aceasta s sparge da obicel. Cand o pals rotaliva, o
sculd aschietoare de mare vitezd sau o scula aschietoare din carbura de
wiolfram se blocheaza in taieturd, aceasta poate s din taieturd si puteti
pierde controdul asupra sculet,

NOTH: Se var utiliza cu scula numai acele accesorii care sunt enumerate ca
fiind permise,

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU OPERATIUNI
DE POLIZARE SAU TAIERE ABRAZIVA:

AVERTIZARI DE SIGURANTA SPECIFICE PENTRU OPERATII DE POLIZARE 51
THIERE ABRAZIVA:

a} Utilizati doar tipuri de discuri care sunt recomandate pentru scula
dumneavoastrd electrica 5i numai pentru aplicatiile recomandate, Da

exemplu: nu polizati cu partea laterald a pietrei abrazive pentru retezat,
Discurile abrazive pentre retezat sunt destinate pentru polizare peritericd,
farfele laterale aplicate asupra acestor discuri abrazive pot provaca
SPArOerea acestora,

b} Pentru cepuri 5i conuri abrazive filetate, utilizati numai dornuri nedeteri-
orate, cu flansa cu umar fard degajare, care sunt de diametru si langime

carecte, Domurile adecvate vor reduce posibilitatea spargerii,
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

t) Mu,blocati” discul abraziv §i nu aplicati fortd excesiva. Nuincercati

sa faceti o taietura prea adanca, uprasolicitarea discului creste sarcina
si susceptibilitatea de a se rupe sau indoi discul in taieturd, precum 3i riscul
dle recul sau rupers & discului.

d} Nu va pozitionati mana pe aceeasi linie cu sau in spatele disculuiin
rotatie. Atunci cand discul, la punctul de operare, se depdrteazd de mana
dumneavoastrd, evenlualul recul poate arunca discul in rotalie s sola
elertrica direct spre dumneavnastra,

e} Cind discul este agatat sau blocat, sau cind intrerupeti taierea din
orice motiv, opriti scula $i tineti-o nemiscata pana cind discul se
opreste complet, Nu incercati nidodata s indepartati discul de
debitare din taietura in timp ce se misca, altfel este posibil 53 apard
recul. [nvestigati si fuati masuri corective pentru eliminarea cauzal agatarii
sau blocarii discului.

f) Nu reporniti operatia de debitare in piesa de lucru. Lasati discul sa
atinga viteza maxima $i reintroduceti-1 cu grija in taietura. Discul se
paate indai, urca sau poate aparea reculul dach scula este pornitd in taicturd,

gh Sustineti panourile sau orice piesa supradimensionata pentru a
minimiza riscul de agatare si recul. Piesele de lucru man au fendinta de
a 52 indoi sub propria greutate, Trebuie plasate elemente de sustinere sub
piesa de lucru in apropierea linied de taiere 5i langd muchia piesed pe ambele
prards ake discului.

h) Fiti foarte atent la realizarea unei taieturi in pereti sau alte zone
mascate. Discul iesit in afard poate tdia conducte de gaz sau apd, cablaje
electrice sau abiecte ce pot duce fa recul.
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4. DATE TEHNICE

HOTA:

- valoarea totald deckarata a vibrafiflor a fost mdsurati in 'unigrmltatecua rocedurd
-q-fé'f.f?ﬁ lEm:'[ standard e testare <f poate T utilizacd pentrd comgiaranta
Xl I SCUlE,

- vaboaned bolakd declerald poate fufilizald i evaluorss prelinsinard a espunerii,

.&. AVERTIZARE:

- pmisite e vibratd in timpol utilizEri sective 3 o eledrice pot difer 244 de
vatoarea totald declarata in furcpe de modud de ulilizare a sculel;

- derdificati masurile de siqurana pentrd & peoteja operatorul in functie de estimares
papunerii n conditiibe reals g2 utilizare (uand in considerars toate elementele cicluhs
de operare precum timpd de oprire 3k soulel 5 cind acessta funclieneaza i gol plus
morneritul declansarit). In furitie de wtilizasea efectiva a produsului, valoare
viarafiilor poate fi diferila de valnarss tutala declaratil Adupgali i adervate
Pendry & vl protejs impoiriva expuneri la vibrmatiil Lusfi in considerars infrequl proces
de luay, Inclusiy Jurata de mes inogol @ produsulul sau durata cind aoesta ste oprit!
Miarile rorespungtnire intlud, printre altele, infrefioened si ingrijiees regulafi a
produsului 5i a acoesoriitor, menkinerea cakla & mainilor, pavzs perindice 5 programar-
p3 consspunzatazre a proceselor o lucn!

5. INAINTE DE PUNEREA [N FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULU!

ARVERTIZARE: Dispozitivul trebuie deconectat de ka priza electnica inaimte de
punerea = in funchiune,

Instalarea accesariilor
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5.INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

ROTA: diametnil maxim racornandat pentr dscurile mantats, conun oo flet 5 dogeri oo
trehinl sk depaseascd 25mns sl dizensbl masim recomandzta accesorilar de shefirs my
bz 53 dep et 25mmn.

KUERTISMENT: nu atingeti wdrful accesorllul dupd utillzare, acesta va fi foarte
fierbinte 5| va poate rank mana,

@ NOTA: Intersalul de lungime & tiel mefalics a accesorklor esce de 20-Slimm,
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rzmduce;iazul de arkionzre inineld mancriei 5 siangeji-o complet.
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6. FUNCTIONARE

HKVERTIZARE: K incercati 53 actionati butonwl de blocare a awuluiin timp
e solla eske in fumctiome.
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6.FUNCTIONARE

Utilizarea seuled
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1. AREA OF APPLICATION OF MINI DRILL

[hirs aching s infended for grinding, sanding, polishing, witing on metals, glass, wod and
ceramics with the approprate sttackments. Do not use maching attachments for works other
than those for which they are designed for! Al other applications are expressly ruled qut.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

GEMERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety wamnings and all instructions.
Failure to follow the wamings and instructions may result in electric
shock, fire and/far serious injury,

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.
The term "power toal™ in the wamings refess Lo your mains-operated (corded;
povier tool of battery-operated (condless) power tool,

1. WORK AREA SAFETY

a) Keepwork area clean and well lit. Cluttered or dark arsas invite acodents.

b} Do not operate power tools in explosive atmospheres, such asin the
presence of flammable liquids, gases or dust, Poweer tools aeate sparks
wihich may iqnite the dust or fumes,

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you ko lase control,

2. ELECTRICAL SAFETY
a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the pludq in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)

power tools. Unmadified plugs and matching outets will reduce risk of
elactric shack.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. Thers is an increased risk of
electric shack if your body is earthed or grounded,
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

¢} Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
pavier tool will increase the risk of electric shack,

d} Do not abuse the card. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
eleciric shack,

e] When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. lse of a cord suitable for outdoor e reduces
the risk of electric shock.

f} If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of plectric shock.

3. PERSONAL SAFETY

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power toals may result in serious persenal
injury,

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
o hearing protection wsed for appropriate conditions witl redice personal
injurics,

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and for battery padk,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger
an the switch or enemising power toels that have the switch on invites
accidents.

d} Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. & wrench or 4 key lefl sllached Lo a rolating parl of e poveer Wal may
result in personal injury,

) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enahles batter contral of the pewer tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose dothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose dothes,
jeweellery or long hair can be caught in rmoving parts.

g} If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use af dust coltection can reduce dust-relaled hazards.

14



2. SAFETY INSTRUCTIONS

4. POWER TOOL USE AND CARE

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct pawer toal will da the jeb better and safer at the
rale fer which il was designed.

b} Do not use the power tool if the switch does not tumn it on and off.
Ay power tool that cannot ke contralled with the switch is dangerois and
must be repaired.

) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power toed accidentally,

d} Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Pawer tools are dangerous in the hands of
untrained users,

&) Maintain power tools, Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect
the power tool's operation. Il damaqged, have the power tool repaired
before use, Many accidents are caused by poorly maintained power toals.

f] Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
wiith sharp cutting edges are fess likely to bind and are easier to control.

g} Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be perl‘nnmﬂ. Use of the power tool for operations different
from thase intended could result in 2 hazardous situation,

5) SERVICE

a) Have your power tool serviced by qualified repair persen using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the powes
Lol is maintained.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

EXTRA SAFETY REGULATIONS CONCERNING MINI GRINDERS:

SAFETY WARNINGS COMMON FOR GRINDING, SANDING,

POLISHING OR ABRASIVE CUTTING-OFF OPERATIONS:

a) This power tool is intended to function as a grinder, sander, polisher
or cut-off tool. Read all safety warnings, instructions, illustrations
and spedfications provided with this power tool. Failure to follow
all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

b} Operations such as wire brushing or carving are not recommended
to be performed with this power tool. dperations for which the power
toal was not designed may craate a hazand and cause personal injury.

¢} Do not use accessories which are not specifically designed and
recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory
can be attached to your paveer tool, it daes not assure safe operation.

d} Therated speed of the grinding accessories must be at least equal to
the maximum speed marked on the power tool. Grinding accessories
running faster than their rated speed can break and fly apart.

] The outside diameter and the thickness of your accessory must
be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized
accessaries cannol be adequately contmalled.

f] The arbour size of wheels, sanding drums or any other accessory
must properly fit the spindle or collet of the power tool. Accessories
that do not match the maunting hardware of the power toal will run aut of
balance, wibrate excessively and may cause foss of control.

g) Mandrel mounted wheels, sanding drums, cutters or other
accessories must be fully inserted into the collet or chuck. If the
mandrel is insufficienthy held and/or the averhang of the wheel is too lang,
the maunted wheel may become laose and be ejected at high velacity.

h) Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the
accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, sandin
drum for cracks, tear or excess wear, wire brush for loose or aacke
wiras. If power tool or accessory is dropped, inspect for damage or
install an undamaged accessory. After inspecting and installing an
accessory, position yourself and bystanders away from the plane of
the rotating accessory and run the power tool at maximum no-load
speed for one minute, Damaged accessories will normally break apart
during this test time.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

i} Wear personal protective equipment. Depending on application,
use face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate,
wear dust mask, hearing protectors, gloves and workshop apron
capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye
pratection must be capable of stopping flying debris generated by various
aperations, The dust mask or respirator rust be capable of filteating particles
generated by your operation. Prolenged exposure to high intensity noise
may catse hearing loss.

jl Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone
entering the work area must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accessory may fly away and cause
injury hevond immediate area of aperation.

k) Hold power tool by insulated gripping surfaces only, when
ﬁm‘nﬂning an operation where the cutting accessory may contact

idden wiring or its own cord, Cutting accessory contacting a =lives wire
may make expased metal parts of the power tool slives and could give the
aperator an electric shodk.

1} Always hold the taol firmly in your hand{s} during the start-up. The
readtion torque of the motar, as it accelerates Lo full speed, can cause the tool
1o twist.

m} Use clamps to support workpiece whenever practical, Never hold a
small workpiece in one hand and the tool in the other hand while in
use. Clamping a small weorkpiece allows you ba we yeur hand{s) Lo cantral
the tool. Round material such as dowsl mc{s. pipes or tubing have a teadency
to ol while being cut, and may cause the hit to bind o2 jump toward you,

n} Position the cord clear of the spinning accessory, If you lose control,
the cord may be cut or snagged and vour hand o arm may be pulled into the
spin nin? ACORSEONY.

0) Never lay the power tool down until the accessory has come to a
complete stop. The spinning accessory may geab the surface and pull the
pawer fool aut of your controd,

pl After changing the bits or making any adjustments, make sure
the collet nut, chudk or any other adjustment devices are securely
tightened. Loose adjustrment devices can unexpectedly shift, causing loss
af control, lonse rotating companents will be violently thrown,
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

q) Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental
contact with the spinning accessory t-:rulﬁsnug wour clathing, pulling the
arcessary into your hody,

r} Regularly clean the power tool’ airvents. The motor's fan will draw the
dust inside the housing and excessive accumulation of powdered metal may
cause electrical hazards,

s} Do not operate the power tool near flammable materials, Sparks
could ignite these materials.

t} Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or
ather liquid coolants may result in electrocution or shock.

FURTHER SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL OPERATIONS

KICKBACK AND RELATED WARMINGS
Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, sanding
band, brush or any ather sccessary. Pinching or snagging causes rapid stalling
of the ratating accessory wehich in turm causes the uncentrolled power tool to be
forced in the ditection opposite of the accessory’s retation,
For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the
edge of the whesl that is entering into the pinch point can dig imto the surface
ol the malerial causing Lhe wheel W dimb oul or kick out. The wheel may gither
jurnp towsard or away from the operator, depending on direction of the wheels
mavernent at the point of pinching. Abrasive wheets may afse break under these
conditions. Kickback is the result of pawer tool misuse and/or incorrect pperating
privedures ar conditions and can be avoided by taking proper precautions as
given below,

a) Maintain a firm grip on the power tool and position your body and
arm to allow you to resist kickback forces. The operator can contral
torque reactions or kickback forces, if praper precautions are taken,

b} Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid
bouncing and snagging the accessory, Corners, sharp edges or bouncing
Ea'ﬂ: izj E:nden-:y t snaq the rotating accessory and cawse loss of control or

ickhack.

) Do not attach a toothed saw blade. Such blades create frequent kickback
and boss of controd,

iy



2. SAFETY INSTRUCTIONS

d} Always feed the bit into the material in the same direction as
the cutting edge is exiting from the material (which is the same
direction as the chips are thrown), Feeding the taal in the wrang
direction causes the cutting edge of the bat to climb out of the work and pull
the teal in the direction of lhis?eed_

e) When using rotary files, cut-off wheels, high-speed cutters or
tungsten carbide cutters, always have the work securely damped.
These whesls will grab if they become slightly canted in the gragve, and can
kickback. When a cul-ofl wheel grabs, the whael itsell usually breaks. When
arotary file, high-speed cutter or tungsten carbide cutter grabs, it may jump
from the groove and you could lase contrad of the tool,

NOTE: Only those accessories ane listed that zre permitted to be used with the
tol.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR GRINDING
AND CUTTING-OFF OPERATIONS

SAFETY WARNINGS SPECIFIC FOR GRINDING AND
ABRASIVE CUTTING-OFF OPERATIONS:

a) Use only wheel types that are recommended for your power tool
and only for recommended applications. For example: do not grind
with the side of a cut-off wheel. Abrasive cut-offwheels are intanded for
pli_:l_'ri pheral grinding, side forces applied to these wheels may cause them o
snatter.

b} Forthreaded abrasive cones and plugs use only undamaged wheel
mandrels with an unrelieved shoulder flange that are of correct size
and length. Proper mandrels will reduce the possibility of breakage.,

¢) Do not “jam" a cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not
attempt to make an excessive depth of cut. Overstressing the whes
increases the loading and susceptibility to twistlnghnrsnaqgmg af the whes|
in the cut and the possibility of kickback or whesl breakage

d) Do not position your hand in line with and l:-ehrnd the rotating
wheel. When the wheel, at the paint of operation, is moving away from
wpour hand, the possible kickback may pragel the spinning wheel and the
power tool directly at you.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

e) When wheel is pinched, snagged or when interrupting a cut for any
reason, switch off the power tool and hold the power tool motionless
until the wheel comes to a complete stop. Never attempt to remove
the cut-off wheel from the cut while the wheel is in motion
otherwise kickback may occur. Investigate and Lake corrective action to
eliminate the cause of wheel pinching or snagoing.

f] Do not restart the cutting operationin the workpiece, Let the wheel
reach full speed and carefully re-enter the cut. The whesl may bind,
wialk up or kickiack if the poveer Lol is restarted in the workpsece,

gl Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of
wheel pinching and kickback. Large workpieces tend to sag under their
avm weight. Supports must be placed under the workpiece near the line of
cut and near the edge of the warkpiece on bath sides of the wheel.

h} Use extra caution when making a “pocket cut” into existing walls
or other blind areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes,
electrical wiring or objects that can cause kickback
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4. TECHNICAL DATA

HOTE:
- thee declzed vibration tatal vaiue has baen measurad in accerdance with a standard test
meethod and may be used For comparing oo tool with ancther;

= The dedared vibration felal valie nay also be wed in g prelinmary assessment of
BRSNS

.& WARMING:

- the vibration emission during acial wse of the power inel can differ from the dedarsd
total value depending on the ways inowhich the toolis ussd;

- |dentity sadety mizdsores 1o prutect the vpzrator that sre based an an edimation of spozum
in the achual comditions of wse dtaking account of all perts of tha apeszting owde such & the
fimes when B2 tond is 2uitched aff and when it is mnning idle in additinn to the tignsr time),
Bepending on Hw achial use of the prodoct the sibration valuss cn differ froe e dedared
ubal! Adupl proper measungs b protect wourself ageinst sibration eapoeeres! Tase e whole
surk process inchocing fimes the product is rumming undsr o loed or switched off imo
roesiderztiont Froper measures includs among nthers requiar maimtenance and carz of the
product and spplication nols, keeping hands werm, periodics beeaks and proper planning of
Wik proceses!

5.BEFOREPUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

WHRNING: The devlce showld be disconmected from the mains before patting

info operation.
Installing accessories
DIFFERZAT SITE COLLETS ARE SUFLED FL AT M WO T TE DIFFEREMT SHERE SIS
1. Pessgpind etaicbrianzsdnoiie i spid e oy i et il e coobat on or s e sodcke ey ri e oo
3. beop vl th bk wubior 3 e ool
3. ImoEaqrbena wn by 0 e ek sl wasb o o SNy Sl an L 3w,
4 Wode eloap g koine ve kel onl i rhe diescn d ol Bapipeal bt ol e B e sk bk g o e oA T i

Iir~E,

MATE: For predsion work, it is impaertant that all acressnries be in good hefance Yoo can
tell iy the-scund and Faed |, To adpstre or Balance & aocessory, slightly kesen eodet nit
and nive the aoessary oroallet 3 desived tum iFpemsary,




5. BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

HOTE : retmiction that the maxmem rscommenced dameter of manntad wheels,
thezded coees 2ndd plogs shall not exceed 2imme and Hat the masmum reoommenced
diamerer of sanding accessonies shall o eaeed Zinur

WHARNING : do mot touch the tip of the awessory after wse, ftwill be very hot and
enay hurt pour hand.

@ WOTE = The length range nfarcessndes’s matal paleis J-20mm

W b pal s i e v i e i stk eyt ane ot o ek B35,

Instaliveg Theee shatt

Al el benrectaib b embapled reaalue nbae bovacvams ac b btbcadidchreg ko kst
Fralbryads s chpinasrd verd palin e

Frer e skl skl vt awlinhien fe idleimd ;evpeie iy

Feeriopewdchilecdwtava viapma pedanddghbr i

6. OPERATION

WARNING: Do not attempt to operate spindle lock button whike the tool is
nnming.

Variable spead

Ve waadeoqwa Tlor aadafm ek Deled el hoa pationde gkl oo Ton e meddeyred ci e The ol FaTnde:
weed L e bitberghi=dein wdue be pend

Switch an anad off

WLANIRG: &lways check that the power supply is the same as that indicated
an the pameplate of the tool,
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6. OPERATION

Operating the tool

Hebitatadinaebar e gl veallanhom gh, uass,

Forwme o badompsomms bl Tawgad scmnveca ol wodwpons o lngeelad dad L de st T oo a' v vagpel
B | F i prne g

Pleze sl tuppectand fm e woripuisbe e amuim

st mamiarmd e L Fir o e e ths tnl oper

Feop B ming DR R morkl dorsbe e racadel hawa we Byl aaemrp byt ookt on (w00 ot b oa o pe ohe wal Ikt e

F 1 Besd b mwabiea deries of pasmed w11 the ot erfon atmattn doa b acic bvons pai Db a ot gass i mod ek o d o hooee
thewe s Beweaot i sl s oo Brk vae s or seck s iy e dedes v kg For m e el s iwadik ber,
sanll b gy de oard oeb Keo e dad i the sl el Ui ealol e s
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7. MAINTENANCE

Alwaws distormect the device before pertorming any adjistmant or maintenance
aperation: IFthe aupoly cord is damaned. # must be raplacsd b the marefachires arits
serice aqentin onder Spavid & hazand,

Discorrrct froen the pose supphy immedizteby if e supphy oond is dansaged.

Take care ol b eapose Chis ioof o he rain,

10 2l arbon frushes sped b be sepiaood, have this dore by o qualiGed repai pecton lalways

replace the twao brushes at the szme tmel,

Stizrs the arzszarizs ind dry plecs.

fequlady inspect the accessoey, ensure the accessories are free of crack and sorface defacts,

fieplace Bré aroessnry when it bas worn o4,

(leaning

Pkl b A s Al derng plia asin, s dad pats o igeeprbde e i Don sd 3k s Voo sk aned
vap i apd Btk e D i etn Shimnne Br L e cnlbak

Lubrication

A e eavap i e bl o o sed vk g wPoedd soand of g pese Dnocer ] e the bE o P o eeler ool mentig
oerd Lieny thesebore o ruriner bk ey s rsquired



B. TROUBLE SHOOTING

Srprkd v bnlenafion de Dcnaita oo Bebandin Devedeccbemaba v sy Tnostlnn el i s tbe

prblem e cdombpaks

WARNING! Ondy perform the steps desoibed within these initructions! All

further inspection, maintenance and repair work must be performed by an
authorised service cewtre or a similarly qualified spedallst If you canmot solve the
problem yourselft
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3, DISPOSAL AND RECYCLING
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10. WARRANTY
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DETAILED VIEW

1, Spindle foek T Cdle 13 Statar

2. 5pring & Ball beanngatald 14, PCB with speed condrol
3. Housing 9. Rotater 3. Switch

A, rrew AT3TTE-F 10, Carbon oinsh assembly | 16 Switch cover

5. Housing nut 1. &all hearingeod 17 Fower Cord

& Collet st

12, Dampireg rirg
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